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Redacția revistei „Caiete Silvane” ne oferă, din nou, 
prin acest număr dedicat Zalăului, prilejul reîntâlnirii 
cu propriul trecut. Un trecut care ni se dezvăluie şi 
în paginile acestei reviste prin locurile şi oamenii care 
şi-au lăsat amprenta asupra oraşului în care trăim. Şi, 
ca să parafrazez titlul unei inspirate lucrări a colegi-
lor de la Muzeul Județean de Istorie şi Artă Zalău,  în 
paginile acestei reviste veți descoperi locurile de po-
veste şi oamenii care ne reprezintă. De la clădiri de 
patrimoniu,  până la biografi i ale unor personalități 
exponențiale pentru municipiu. Toate prezentate 
într-un spațiu generos al unei reviste care a devenit 
referențială în spațiul cultural regional şi național.

Demersul intelectual al echipei de la „Caiete Sil-
vane” vine ca o completare necesară şi oportună la 
eforturile consecvente ale administrației locale de a 
păstra şi a promova zestrea materială şi spirituală a 
Zalăului. Eforturi care s-au concretizat în ultimii ani 
prin implicarea directă în reabilitarea unor clădiri de 
patrimoniu, prin sprijinul acordat proiectelor cultu-
rale locale,  dar şi prin organizarea unor evenimente 
precum festivalurile de folclor, lansări de carte şi, nu 
în ultimul rând, Festivalul Roman Zalău – Porolissum. 
De altfel, lansarea acestui număr special al „Caietelor 
Silvane” are loc tocmai în preajma unei noi ediții a 
Festivalului Roman, un eveniment care ne reprezintă 
şi care, cu riscul de-a folosi o formulă extrem de uzita-
tă, a devenit un brand local. 

Aportul generos al oamenilor de cultură în viața 
cetății, vizibil şi în paginile acestei reviste, ne ajută să 
ne (re)defi nim propria identitate. Şi tocmai de aceea 
salut apariția acestui nou număr al „Caietelor Silvane” 
şi vă invit să parcurgem împreună pagini din istoria 
noastră, a celor pentru care Zalăul înseamnă „acasă”.

Radu CĂPÎLNAȘIU,
primarul municipiului Zalău

Zalăul în „Caiete Silvane” – 
un demers identitar

Aportul generos al oamenilor de cultură în viața 
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2 Zalău

Al treilea tezaur de la Zalău

Emanoil PriPon

This spring marked the 40th anniversary of the dis-
covery, in Silvania Country (Țara Silvaniei), of the most 
spectacular medieval monetary treasure dating from 
XVII-th century, known in specialized literature as the 
third monetary treasure of Zalău. We underline 
the fact that, during the last half century, in Zalău have 
been discovered no less than eight medieval and modern 
monetary treasures and deposits, seven of which contain-
ing silver coins and one containing bronze coins.

The treasure, which was accidentally discovered on the 
11th of May 1973 in the old center of Zalău during some 
urbanistic works, contains 696 silver coins that were ini-
tially kept in a clay pot which was completely destroyed 
by the explorers, without any possibility of recovering any 
of it.

This exceptional monetary discovery that has been 
preserved in the patrimony of the History and Art County 
Museum of Zalău will be exhibited for the public in a fu-
ture exhibition, next to some other numismatic pieces and 
ornaments.

***
În primăvara acestui an s-au împlinit 40 de ani de 

la descoperirea celui mai spectaculos tezaur monetar 
medieval de secol XVII din Ţara Silvaniei, cunoscut în 
literatura de specialitate ca al treilea tezaur monetar de 
la Zalău. Amintim faptul că la Zalău au fost descoperi-
te pe parcursul ultimei jumătăţi de secol, nu mai puţin 
de opt tezaure şi acumulări (depozite) monetare me-
dievale şi moderne, dintre care şapte conţin monete 
din argint, iar unul monete din bronz. 

Descoperit întâmplător la 11 mai 1973 în centrul 
vechi al municipiului Zalău, cu ocazia unor lucrări 
edilitare, tezaurul conţine 696 monete din argint, de-
pozitate iniţial într-un vas din lut, distrus integral de 
către descoperitori, fără a mai putea fi recuperat ceva 
din el. Monetele ce compun tezaurul au fost emise 
în 29 de ţări, provincii, principate, ducate, comitate, 
episcopate şi oraşe, după cum urmează: Transilvania, 
Polonia, Riga, Elbing, Prusia, Niederösterreich, Stiria, 
Carintia, Boemia, Ungaria, Silezia, Olmütz, Brieg, 
Liegnitz-Brieg, Württemberg-Oels, Salzburg, Lübeck, 
Oettingen, Schwarzburg, Sachsen-Neu Weimar, 
Anhalt-Zerbst, Montfort, Hessen Darmstadt, 
Pfalz-Veldenz, Goslar, Brabant, Geldern, Flandra şi 
Tournai. Impresionantă este şi diversitatea de nu-
merar ce compune tezaurul: taleri şi patagoni (no-
minale mari cu greutate de aproximativ 29 grame şi 

diametrul de aproximativ 40 mm), guldeni sau 2/3 
taler (nominale medii cu o greutate de aproximativ 
18 grame şi diametrul de aproximativ 35 mm), orţi 
sau 1/4 taler, piese de 15 creiţari, de şase creiţari, de 
şase groşi, groşi mari, piese de trei groşi, de un groş 
şi jumătate şi de un groş. Piesele au fost emise între 
anii 1567 şi 1684, înşiruindu-se pe o perioadă de 118 
ani. Desigur, tezaurul nu a fost acumulat pe parcursul 
a două sau trei generaţii cum poate am fi tentaţi să 
credem, ci constituie mai degrabă capitalul curent al 
unui negustor zălăuan, pus la adăpost undeva după 
anul 1684 (data emiterii ultimei monete din tezaur) 
sau poate chiar în acel an. Diversitatea monetelor din 
tezaur şi valoarea ridicată a acumulării susţin ideea 
că acesta a aparţinut unui negustor localnic bogat. 
Doar un cunoscător, adică un negustor, ar fi putut să 
stabilească raporturile de valoare atât de complicate 
dintre cele 14 tipuri de numerar de argint ce compun 
tezaurul. Evident, numărul nominalelor aflate în cir-
culaţie în Principatul Transilvaniei, depăşea cu mult 
numărul de tipuri monetare prezente în tezaurul de la 
Zalău. În privinţa nominalului aflat în circulaţie mo-
netară la sfârşitul secolului al XVII-lea în Principatul 
Transilvania, se remarcă atât prezenţa elementului 
tradiţional reprezentat de emisiunile monetare de la 
sfârşitul secolului 15 şi primele trei decenii ale secolu-
lui următor (talerul de la Sigismund Bathori – 1595, 
groşi mari  transilvăneni, dreipölkeri de Polonia, Riga, 
Elbing, Prusia), cât şi a unor elemente noi, precum 
piesele de două treimi de taler (gulden) şi cele de 15 
creiţari. Guldenii din tezaur sunt monete de calitate 
inferioară (prin greutatea redusă şi conţinutul scă-
zut de argint), fiind un element de noutate pentru 
circulaţia monetară a Transilvaniei, însă în strânsă 
legătură cu intervenţia austriacă în Principat. Piesele 
de 15 creiţari erau monete special emise de Imperiul 
Austriac pentru necesităţi de război şi aveau în epocă 
un curs forţat, adică o valoare inferioară celei nomi-
nale. 

De proporţii impresionante prin bogăţie şi varieta-
te, al treilea tezaur de la Zalău se înscrie în seria tezau-
relor urbane, caracteristice oraşelor-târg, ce se deose-
besc net de tezaurele monetare descoperite în mediul 
rural, deloc puţine de altfel în Ţara Silvaniei. Intensa 
circulaţie monetară din „aparent modestul târg” me-
dieval de la poalele Meseşului este în strânsă legătură 
cu faptul că pe aici trecea unul din „drumurile sării”, 
pe care era transportat acest preţios produs către ves-
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tul Europei. Ultimele monete din tezaur au fost emise 
în anul 1684, ceea ce înseamnă că momentul îngropă-
rii lui se situează în jurul acestei date sau la un scurt 
interval de timp după această dată.  Este ştiut faptul 
că în 1685 armata austriacă intervine în Transilvania, 
ceea ce atrage după sine o serie de abuzuri din par-
tea armatei (rechiziţii, jafuri, silnicii). Mai mult, între 
1675-1676 sunt prezenţi în Sălaj 24.000 de soldaţi 
sub comanda generalului Antonio Carafa, unii dintre 
ei, în frunte cu generalul, fi ind incartiruiţi chiar în 
Zalău. Într-un astfel de context, se pare că negusto-
rul zălăuan şi-a pus la adăpost avuţia, îngropând-o în 
propria prăvălie sau chiar în casa unde locuia, situată 
la acea vreme în centrul oraşului. Printr-un concurs 
nevaforabil de împrejurări - poate chiar pierzându-
şi viaţa, negustorul nu şi-a mai recuperat agoniseala 
pusă la adăpost 

Această descoperire monetară de excepţie, păstra-
tă în patrimoniul Muzeului Judeţean de Istorie şi Artă 
din Zalău, va face obiectul etalării în cadrul viitoarei 
expoziţii de bază, alături de alte piese numismatice şi 
de podoabă, spre delectarea publicului vizitator.

Bibliografi e: 
1. Eugen Chirilă, Vasile Lucăcel, Eva Lakó, Al trei-

lea tezaur monetar de la Zalău, sec. XVI-XVII, în Acta 
Mvsei Porolissensis, IX, 1985, p. 305-325. 

2. Emanoil Pripon, Repertoriul descoperirilor nu-
mismatice medievale din judeţul Sălaj (sec. XII-XVIII), 
în Identităţi culturale locale și regionale în context eu-
ropean. Studii de arheologie și antropologie istorică. IN 
MEMORIAM ALEXANDRI V. MATEI, Editura Mega – 
Editura Porolissum a Muzeului Judeţean de Istorie şi 
Artă Zalău, Cluj-Napoca, 2010, pp. 773-793.

Taler emis la Episcopatul Salzburg

Taler emis la Schwarzburg

 Taler emis la Anhalt-Zerbst

 Taler (patagon) emis la Geldern

Taler (patagon) emis la Brabant

 Taler emis în Transilvania

Gulden (2/3 taler) emis la Goslar
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Primele familii de intelectuali 
români  la Zalău (după 1876)

Marin PoP

Immediately after the establish-
ment of Sălaj County in 1876, some 
Romanian families, especially clerks, 
settled down in Zalău.

Looking into the Registration 
Registers of Zalău city, we noticed 
that - between 1876-1890 - some 
family events that are not well known 
took place in Zalău.

Politically speaking, we think that 
the biggest action of Romanians from 
Zalău between 1876-1890 is the one 
that took place in 1877-78, when 
they joined, like all Romanians, their 
brothers from across Carpathian 
Mountains, during the War of 
Independence.

At the end of the article we will 
offer some biographical outlines 
regarding Teodor Pop, the fami-
lies Ioan and Clara Maniu, Vasile 
and Emilia Pop and a biography 
of Gavril Trifu written by Leontin 
Ghergariu, in a different article.

***
Imediat după înființarea Comi-

tatului (județului) Sălaj, în anul 
1876, la Zalău se stabilesc şi câ-
teva familii româneşti, în special 
funcționari. În cartea sa de amin-
tiri, Emilia Pop, n. Mărcuş, soția 
fruntaşului național-român Vasile 
Pop, menționează familiile de inte-
lectuali români care domiciliau la 
vremea respectivă în noua capitală 
a județului Sălaj (Emilia Pop n. 
Mărcuș, O familie românească 
în veacul al XIX-lea, Cluj, 1932, 
pp. 66-67).

„În Zalău abia am fost 7-8 fa-
milii române - spune Emilia Pop. 
Le înşir pe toate: Ioan Maniu şi I. 
Țiple judecători la Tribunal, Gavril 
Trifu, profesor la preparandie, Ni-
chita Ioan, Al. Dragomir, Pop Va-
lentin, Andrei Tibenschi advocați, 

Teodor Nichita executor. Cele mai 
strânse legături de prietenie erau 
însă numai între familiile Maniu, 
Trifu şi a noastră (Vasile şi Emilia 
Pop, născută Mărcuş – n.n.). Într-o 
vreme locuiam pe aceeaşi stradă 
cu familia Maniu. Întânirile noas-
tre au fost zilnice. Soțul meu, cu 
ceva mai tânăr, era totuşi per-tu 
cu Ioan Maniu, care-l aprecia mult. 
Iar copiii lui Maniu: Cassiu, Iuliu, 
Elenuța, Cornelia au crescut sub 
ochii noştri alintați de multe ori de 
afecțiunea ce purtam întregei fa-
milii nobile şi de o rară distincție. 
La două fetițe, cari au decedat însă 
în vârstă fragedă, le-am fost chiar 
naşă de botez.

Izolați între streini trăiam în 
relațiuni strânse, conveneam ade-
seori şi astfel într-o societate mică, 
dar plăcută, am petrecut mai bine 
de două decenii. Doar gazetele şi 
revistele de pe vremuri, pe cari le 
aveam abonate, „Familia” (în tot 
timpul existenței ei), „Tribuna”, 
„Gazeta Transilvaniei”, „Vulturul”, 
ne furnizau hrana intelectuală a 
cărei dor îl duceam”.

Conform recensămintelor po-
pulaţiei, în anul 1850 în Zalau, 
la o populaţie de 4.294 persoane, 
doar 20 se declarau români, 4.137 
maghiari, 76 ţigani, 50 armeni şi 7 
evrei.

Situaţia demografică a oraşului 
se schimbă după anul 1876 când 
Zalăul devine capitala Comita-
tului Sălaj. Astfel, în anul 1880, 
conform recensământului, Zalăul 
avea o populaţie de 5.961. Dintre 
aceştia, după limba maternă, 347 
erau români, 5.368 maghiari, 37 
germani, 7 slovaci, 16 alte naţio-
nalităţi, 6 străini şi 180 cu limba 
maternă necunoscută (Recen-
sămitele populației din 1850 și 
1880, apărute la Ed Staff din 
Cluj, 1996 și 1997).

Aşadar, după înfiinţarea Comi-
tatului Sălaj mai multe familii de 
intelectuali români se stabilesc sau 
sunt detaşaţi în oraşul Zalău. Prin-
tre ei se numără familiile Maniu 
şi Pop. Erau deja stabilite în Zalău 
familiile Trifu sau Nichita. De ase-
menea, filia greco-catolică din Za-
lău era păstorită încă din 1862 de 
vrednicul preot din Ortelec Teodor 
Pop.

Unele dintre familii, precum 
Ioan şi Clara Maniu sau Emilia 
şi Vasile Pop au revenit la Şimleu 
după aproape două decenii, spre 
vârsta pensionării, altele au rămas 
în Zalău.

În anii petrecuţi la Zalău, după 
cum subliniază Emilia Pop, născu-
tă Mărcuş, au avut parte de bucuri-
ile şi tristeţile inerente vieţii. 

În primul rând se simţeau stră-
ini într-un oraş eminamente ma-
ghiar şi încercau să fie uniţi. Sin-
gura lor „hrană intelectuală”, cum 
spune Emilia Pop, o constituia ci-
titul revistelor româneşti, la care 
erau abonați.

Studiind Registrele Matricole 
ale oraşului Zalău, pentru perioada 
1876-1890 am observat că la Zalău 
au avut loc o serie de evenimente 
de familie mai puțin cunoscute. 
De pildă, faptul că familia Maniu 
şi-a botezat fiica Cornelia, călu-
gărită sub numele de sora Cecilia, 
imediat după mutarea lor la Zalău. 
De asemenea, tot aici a avut loc 
nunta fiicei lor Elena, măritată cu 
preotul Ioan Pop, devenit vicar al 
Năsăudului. Dar tot aici la Zalău au 
înmormântat două fiice şi un fiu, 
decedați la vârste fragede.

Din registrele matricole ale 
botezaților se poate remarca fap-
tul că pe multe pagini din cele 6 
poziții, la rubrica observații scrie 
că a decedat sub un an sau la câțiva 
ani de la naştere. Era, într-adevăr, 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



5Zalău

o mortalitate infantilă foarte mare. 
Familia Gavril şi Emilia Trifu, 

născută Weis au avut şi ei parte de 
astfel de evenimente. În anul 1876 
le-au decedat 3 copii: pe data de 
12 mai deceda, la vârsta de 3 luni 
şi 18 zile, fiul lor Ioan; pe data de 
8 decembrie un fiu de 4 ani şi 11 
luni, iar a doua zi, pe 9 decembrie, 
sora geamănă a lui Ioan, Gizela, la 
vârsta de 10 luni şi 15 zile.

Totuşi, familia Trifu a avut par-
te şi de evenimente fericite. Pe 
data de 1 octombrie 1888, fiica lor 
Emilia s-a căsătorit, la Zalău, cu 
tânărul absolvent de teologie Ioan 
Kovari din Giurtelec. Ca naşi de cu-
nunie i-au avut pe George Pop de 
Băseşti şi Clara Maniu, iar ca preoţi 
pe Alimpiu Barboloviciu, vicarul 
greco-catolic al Silvaniei şi pe pro-
topopul greco-catolic Teodor Pop 
din Ortelec (Serviciul Județean 
Sălaj al Arhivelor Naționale, 
Fond Colecția Registrelor de 
stare civilă, nr. 1307).

Pe plan politic, credem că cea 
mai mare acţiune a românilor ză-
lăuani din această perioadă (1876-
1890) este cea din 1877-78 când 
s-au solidarizat, la fel ca toţi româ-
nii, cu fraţii lor de peste Carpaţi, în 
timpul războiului de independen-
ţă. Ei şi-au dat seama că acum se 
crează „Piemontul românesc”, care 
va duce la unirea tuturor români-
lor într-un singur stat. Astfel, la 
data de 13/25 mai 1877 fruntaşii 
politici ai românilor sălăjeni s-au 
întrunit la Zalău pentru a dezba-
te problema strângerii de ajutoare 
pentru cei răniţi în război. S-a ho-
tărât ca această acţiune să fie îm-
părţită pe trei centre: Zalău, Şim-
leu Silvaniei şi Cehu Silvaniei. S-au 
stabilit şi persoanele care urmau să 
fie responsabile în aceste centre, şi 
anume: Teodor Pop şi Emilia Pop, 
în Zalău; Maria Barboloviciu, în 
Şimleu şi Elena Pop, fiica lui Geor-
ge Pop, în Cehu Silvaniei. 

Cu această ocazie au trimis Vi-
carului greco-catolic al Silvaniei, 
Alimpiu Barboloviciu următoarea 
scrisoare: „Reverisime Domnule 
Vicariu Episcopesc!

Evenimentele în orientul Eu-

ropei, cari siliră şi pe România să 
îmbrace față de războiu şi să-şi sa-
crifice viața şi averea fiilor săi pen-
tru apărarea vetrei strămoşeşti, ne 
impun atât din punctul de vedere 
al umanității, cât şi din al legăturei 
de sânge, în care suntem cu frații 
noştri cei dincolo de Carpați, impe-
rios, ca să facem şi noi ceva pentru 
alinarea durerilor fraților noştri 
răniți sau lipsiți de averea lor prin 
furia zeului Marte. Inițiativa aces-
tei opere frumoase şi umane com-
pete per excellentiam clerului ro-
mân, care nici când nu s-a retras, 
când a avut să sacrifice osteneală 
sau avere întru alinarea durerilor 
şi uşurarea sarcinilor omenimei 
suferitoare; drept ceea subscrişii 
ne adresăm cu toată încrederea 
Reverendissimei Domniei Voastre, 
ca să binevoiți a face dispozițiunile 
de lipsă la toate protopopiatele Sil-
vaniei pentru sucurgerea fraților 
noştri suferinzi de rane sau de cele 
de lipsă spre susținerea vieței – cu 
avere sau mijloace (scame) de vin-
decat ranele.

Suntem convinşi că, Reve-
rendissima Domnia Voastră veți 
îmbrățişa această cauză sacră cu 
tot zelul, ce Vă caracterizează atât 
ca pe locținătoriu al arhiereului 
eclesiei noastre, cât şi ca pe român 
şi că la apelul Reverendissimei 
Domniei Voastre atât clerul cât şi 
credincioşii conduşi de acelaşi zel 

vor grăbi cu bucurie cu dinarul lor 
la altarul umanității şi națiunei.

Dee ceriul, ca acest pas al nos-
tru şi nizuințele Reverendissimei 
Domniei Voastre să deschidă iz-
voarele bogate de mângăere şi 
vindecare pentru frații noştri sufe-
rinzi!” (Ioan Ardeleanu Senior, 
Oameni din Sălaj, Zalău, 1938, 
pp. 205-206)

În zilele care au urmat, proto-
popul greco-catolic Teodor Pop a 
pus bazele Centrului de colecta-
re din Zalău, care a funcționat în 
locuința sa, aflată pe actuala stra-
dă Eminescu. Cu toată opoziția 
autorităților austro-ungare a 
reuşit să adune ajutoare băneşti 
în sumă de 89 florini şi 69 lei 
valută 1877, pe care i-a trimis 
Iuditei Măcelariu, care conducea 
Centrul de colectare din Sibiu 
(Paul Abrudan, Solidaritatea 
Sălajului cu România în răz-
boiul pentru independenţă din 
1877-1878, în Acta Mvsei Po-
rolissensis, XI, Zalău, 1987, 
p. 310)

La final oferim câteva schiţe bi-
ografice referitoare la Teodor Pop, 
familiile Ioan şi Clara Maniu, Vasi-
le şi Emilia Pop, iar într-un articol 
separat o biografie a lui Gavril Tri-
fu scrisă de Leontin Ghergariu:
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Teodor Pop

S-a născut în anul 1935, la Be-
nesat, judeţul Sălaj. A urmat cur-
surile primare în satul natal, iar 
cele gimnaziale şi teologia la Blaj.

 
Înainte cu un an de a trece la 

cele veşnice, episcopul diecezei 
greco-catolice de Gherla, Ioan Ale-
xi, l-a ordinat ca preot în Ortelec. 
După numai 4 ani de păstorire, în 
urma morții protopopului tractu-
lui Bred, Iosif Vaida, în anul 1867, 
Teodor Pop a fost desemnat în lo-
cul stră-străbunicului lui Corneliu 
Coposu, unul dintre primii proto-
popi care şi-au dat seama de im-
portantele vestigii arheologice de 
la Porolissum.

Teodor Pop a continuat munca 
vrednicului său înaintaş, păstorind 
la Ortelec nu mai puțin de 45 de 
ani, iar în fruntea protopopiatului 
Bred 41 ani.

Ca protopop s-a dovedit a fi 
„conciliant”, dar şi „aspru unde 
trebuia”. În societate era „vial, 
glumeț, de să mori de râs de glu-
mele lui”.

În calitate de preot greco-ca-
tolic în Ortelec avea în subordine 
şi filia Zalău, care deşi la vremea 
respectivă era oraş şi devine capi-
tală nou înființatului județ Sălaj, 
în anul 1876, avea foarte puține 
familii de români, după cum am 
arătat mai sus.

Încă de la începutul carierei 
sale profesionale îşi face simțită 
prezența şi în viața socio-cultu-

rală a Zalăului, legând trainice 
prietenii cu primele familii de in-
telectuali şi funcționari stabiliți la 
Zalău. Protopopul Teodor Pop s-a 
implicat activ şi în viața politică a 
vremii, dovedind un naționalism 
intransigent. Făcea parte, la fel ca 
toți ceilalți fruntaşi politici sălăje-
ni, din cadrul curentului pasivist 
al Partidului Național Român. Era 
membru marcant al Astrei sălă-
jene, încă din anul 1871 când s-a 
înființat despărțământul sălăjean, 
şi „a jertfit mult pentru scopuri-
le naționale”. Fiind preocupat de 
înaintarea culturală a românilor 
sălăjeni şi răspândirea actului de 
cultură, s-a înrolat sub stindardul 
Despărțământului Şimleu al As-
trei, alături de Gheorghe Pop de 
Băseşti, dr. Ioan Nechita, Gavril 
Trifu şi alți fruntaşi sălăjeni.  A fă-
cut parte din Comitetul de condu-
cere al băncii Silvania, prima bancă 
românească înființată în această 
parte de țară, la Şimleu Silvaniei. 

De asemenea, a fost membru 
onorific în Congregația comita-
tensă (Comitetul Executiv al Să-
lajului), calitate în care a militat 
cu perseverență pentru spijinirea 
materială a şcolilor confesionale 
româneşti şi asigurarea cadrelor 
didactice necesare şi bine pregăti-
te din punct de vedere profesional. 
În anul 1871, împreună cu Gavril 
Trifu, protopopul Teodor Pop a 
pus bazele Reuniunii Învățătorilor 
Români din județul Sălaj, asociație 
care avea ca scop îndrumarea şi 
perfecționarea activității didactice 
şi pedagogice (Gazeta de Dumini-
că, nr. 10 și nr. 11/1907). 

Având o autoritate incontesta-
bilă şi în Zalău, care era filie a pa-
rohiei greco-catolice din Ortelec, a 
legat prietenii durabile cu intelec-
tualitatea românească stabilită în 
Zalău, printre care amintim fami-
liile: Ioan şi Clara Maniu, născu-
tă Coroianu, Vasile şi Emilia Pop, 
născută Mărcuş, avocatul Ioan Ni-
chita, Gheorghe Pop de Oarța sau 
eruditul profesor şi pedagog Gavril 
Trifu. Alături de aceştia a contri-
buit, din plin, la dezvoltarea socio-
economică, culturală şi pe tărâm 

național a românilor sălăjeni.
Protopopul Teodor Pop nu a 

mai apucat să vadă împlinit visul 
de veacuri al românilor, pentru 
care a luptat şi el întreaga viață. 
A trecut la cele veşnice pe data de 
16 martie 1907, la vârsta de 72 
ani, din care 45 de preoție. Este în-
mormântat la Ortelec, pe data de 
18 martie 1907. La înmormântare 
au participat, printre alții, Andrei 
Cosma, directorul băncii „Silva-
nia”, Gheorghe Pop de Oarța, avo-
cat în Zalău, profesorul pensionar 
din Zalău Gavril Trifu etc. De ase-
menea, au fost prezenți toți preoții 
din districtul Bredului, în frunte 
cu administratorul interimar, nu-
mit în timpul bolii şi decesului lui 
Teodor Pop, Gavril Cherebețiu.

După moartea protopopului Te-
odor Pop, paroh al Ortelecului va 
fi numit ginerele său, Ioan Pereni, 
care va desfăşura, la fel ca prede-
cesorul său, o activitate deosebită. 
Va avea şansa istorică să participe 
la Marea Adunare Națională de la 
Alba Iulia din 1 Decembrie 1918 şi 
să vadă împlinit visul de veacuri al 
românilor.

Familia Ioan și Clara Maniu, 
născută Coroianu

La un an după moartea unchiu-
lui său, Simion Bărnuțiu, care a fost 
ca un tată pentru el, întreținându-l 
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din modestul salariu de profesor la 
studii, la fel ca pe vreo încă vreo 7 
nepoți, Ioan Maniu se căsătoreşte, 
în 1865, cu Clara Coroianu, fiica 
Vicarului greco-catolic al Silvaniei, 
Demetriu Coroianu.

Ioan Maniu s-a născut la data 
de 10 septembrie 1833, la Bădă-
cin. Era fiul lui Teodor Maniu, no-
bil (nemeş) de Bădăcin şi al Ilenei, 
sora marelui înaintaş sălăjean Si-
mion Bărnuțiu.

Clara Coroianu s-a născut pe 
data de 10 ianuarie 1842 la Bobo-
ta. Era fiica lui Demetriu Coroianu 
şi a Iulianei Pop, fiică de preot şi 
nepoata protopopului greco-cato-
lic de Craidorolț, Grigore Pop. 

Absolvent de studii juridi-
ce, după o perioadă petrecută la 
Şimleu, Ioan Maniu a fost trans-
ferat ca judecător la Tribunalul 
din Zalău, odată cu înființarea 
Comitatului Sălaj, în anul 1876. A 
funcționat aici până în anul 1891.

Imediat după ce s-au mutat la 
Zalău, şi-au botezat fiica Cornelia. 
Ea s-a născut pe data de 22 aprilie 
1876, la Şimleu Silvaniei. A fost 
botezată, însă, la Zalău, pe data 
de 2 iulie 1876, de protopopul gre-
co-catolic Teodor Pop din Ortelec, 
avându-l ca naş pe Emeric Pop, 
avocat.

Tot la Zalău, pe data de 27 ianu-
arie 1878 se naşte Iuliana Emilia 

Maniu. A fost botezată pe data de 
12 mai de către preotul Teodor Pop 
şi avându-i ca naşi de botez pe Va-
sile şi Emilia Pop, născută Mărcuş.

La scurt timp după naşterea 
Emiliei, pe data de 17 martie 1878 
moare Ioan Maniu, fiul lui Ioan şi 
Clara Maniu, în vârstă de 7 ani, fi-
ind îngropat pe 19 martie. 

Pe data de 27 iunie 1880 se 
naşte Emilia Volumnia Maniu, fi-
ind botezată tot de către Vasile şi 
Emilia Pop, la 3 octombrie 1880. 
Din păcate, la scurt timp, pe data de 
29 decembrie, ea a decedat, fiind în-
mormântată pe 31 decembrie. 

Deşi erau stabiliţi în Zalău, fa-
milia Maniu se implică în continu-
are în viaţa cultural românească 
sălăjeană, care îşi avea centrul în 
Şimleu Silvanei. Pe data de 18 no-
iembrie 1881, la Şimleu a avut loc 
adunarea generală de constituire a 
Reuniunii Femeilor Române Sălă-
jene (R.F.R.S). În funcţia de preşe-
dintă a fost aleasă, cu unanimitate 
de voturi, Clara Maniu. A condus 
destinele asociaţiei feministe să-
lăjene până în anul 1897. Cu doi 
ani înainte îi murise soţul, aşa că 
renunţă la funcţie.

În anul 1886, familia Maniu 
are parte, la Zalău, şi de un eve-
niment fericit. Fiica lor Elena, 
care avea 17 ani, s-a măritat, pe 
data de 30 august, cu Ioan Pop, 
viitor vicar al Năsăudului, la vre-
mea respectivă profesor de teo-
logie la Gherla, unde era profe-
sor-canonic şi Demetriu Coroia-
nu, prin intermediul căruia s-au 
cunoscut. Ca „martori la învoire 
livera înainte de cununie”, Elena 
l-a avut pe unchiul său, autorul 
memorandumului din 1892, Iuliu 
Coroianu şi pe Ioan Nichita, un 
alt avocat de renume din Zalău. 
Căsătoria lor a fost oficiată de 
vrednicul protopop greco-cato-
lic Teodor Pop şi a constituit un 
eveniment de simțire româneas-
că important pentru urbea de 
la poalele Meseşului (Serviciul 
Județean Sălaj al Arhivelor 
Naționale, Fond Colecția Re-
gistrelor de stare civilă, nr. 
1307).

Locuind la Zalău, şi-au înscris 
copiii la şcolile de aici. Astfel, fiul 
cel mare Cassiu a absolvit clasa a 
IV-a primară la Zalău. Cursurile 
liceale le-a început la Cluj, la ca-
tolici, dar după un an se transferă 
la Colegiul reformat din Zalău. Şi 
la Zalău va sta doar un an, absol-
vind ultimele două clase liceale 
la Năsăud, în anul 1885. Se pare 
că la Zalău a intrat în conflict cu 
profesorii de la Colegiul refor-
mat, datorită crezului său româ-
nesc.

Fiul lor Iuliu a urmat cursurile 
şcolii primare din Blaj, după care 
a absolvit Liceul reformat din Za-
lău, unde şi-a obţinut bacalaurea-
tul, în anul 1891. Aşadar, marele 
om politic Iuliu Maniu a absolvit 
cursurile liceale la Zalău, reu-
şind să facă o impresie deosebită 
într-un liceu eminanente ungu-
resc, dar în care baza era cultura 
şi civilizaţia antică greacă şi roma-
nă, după cum reiese din cursurile 
pe care le-am descoperit în fondul 
Colegiului reformat existent la ar-
hivele din Cluj.

Familia Maniu a locuit în Zalău 
până în anul 1891 când, bolnav fi-
ind, Ioan Maniu se pensionează şi 
se retrage la Bădăcin. Îşi deschide 
un cabinet de avocatură la Şimleu, 
având-o ca secretară pe fiica sa, 
Cornelia Maniu. Rămâne, în con-
tinuare, şi jurist consult al băncii 
„Silvania” din Şimleu.
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Familia Vasile și Emilia Pop, 
născută Mărcuș 

Emilia era fi ica fruntaşului po-
litic național-român sălăjean Flo-
rian Mărcuş. Familia Mărcuş era 
de viță veche, originară din Bobo-
ta, fi ind ridicată la rangul de nobil 
(nemeş) de către Mihail Apaffi  , 
principele Ardealului, la anul 1674 
şi folosea prepoziție „de Corond”.

Teodor Mărcuş, bunicul Elenei 
s-a născut la Bobota în anul 1779 
şi ajunge preot la Mal în anul 1808.

Fiul său, Florian Mărcuş a absol-
vit studiile superioare „cu deplin suc-
ces” la Universitatea din Pesta, unde 
a dobândit „o temeinică cultură juri-
dică”. Se căsătoreşte în anul 1847, la 
Budapesta, cu Francisca, fi ica direc-
torului de la Operă, Francisc Hora şi 
acceptă să devină funcționar regesc. 
Astfel, va fi  mutat din post în post, 
iar fi ica sa Emilia se va naşte la Prun-
dul Bârgăului, unde tatăl său era vi-
ce-comisar cezaro-regesc, pe data de 
14 octombrie 1852 (Emilia Pop 
n. Mărcuș, O familie românească 
în veacul al XIX-lea, Cluj, 1932).

Vasile Pop s-a născut la 28 no-
iembrie 1840 în localitatea Gurus-
lău, tatăl său fi ind preot.

În anul 1863 şi-a defi nitivat 
studiile şi a obținut diploma de 
avocat şi se stabileşte în Comitatul 
Crasna, unde a ocupat funcția de 
notar comitatens. Aici s-a căsătorit 
cu Emilia, fi ica lui Florian Mărcuş, 
vicecomite al comitatului Crasna.

În anul 1876, la fel ca Ioan Ma-
niu, este transferat la Zalău şi nu-
mit notar județean.

Alături de soția sa, Emilia, a 
desfăşurat o activitate culturală de-
osebită printre intelectualii români 
stabiliți în Zalău şi nu numai. Casa 
lor era locul de întâlnire a fruntaşilor 
politici români, unde se citea presa 
românească şi se dezbăteau eveni-
mentele politice (Paul Abrudan, 

Solidaritatea Sălajului cu Româ-
nia în războiul pentru indepen-
denţă din 1877-1878. Profi luri, în 
Acta Mvsei Porolissensis, XI, Za-
lău, 1887, 314-315). La fel s-a în-
tâmplat şi în anul 1877, eveniment 
despre care am relatat mai sus.

Din păcate nu au avut copii, iar 
după revenirea la Şimleu au înfi at, 
în anul 1907, un copil rămas orfan, 
Grațian, viitorul economist, gaze-
tar şi istoric al Sălajului, Graţian 
Crăciun Mărcuş.

Vasile Pop a fost membru mar-
cant al Astrei sălăjene. Se stinge 
din viaţă în anul 1913, unii sus-
ţinând că s-ar fi  sinucis. Soţia sa 
Emilia, preşedintă a Femeilor Ro-
mâne Sălăjene în perioada 1910-
1919, a trăit până în preajma ani-
lor 1940.
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Gavril Trifu*

Leontin GhErGariu

Considered, in the second half of the past century, a 
remarkable personality of cultural life of Sălaj, Gavril 
Trifu was born in 1845 in Săcășel, Chioarului County, 
Maramureș. He died in 1919, in Șimleu Silvaniei.

Immediately after the establishment of normal scho-
ols, Gavril Trifu applied for a position in such a school. 
He received a position as a teacher at the department of 
Romanian, Mathematics and Commercial Sciences. For 
a short period of time he was the principal of the school.

Gavril Trifu had also been a teacher at the Normal 
School in Zalău until 1889, when he was relocated at 
the Normal School in Subotița, because he had to be iso-
lated from Romanian population of Sălaj where his ac-
tivity was considered a danger to the scholastic politics 
of that system. Gavril Trifu had tought at the Normal 
School in Subotița until 1899, when he retired. After re-
tirement, for a short period of time, he worked as a bank 
clerk in Seini (Satu Mare county), then he had different 
jobs in Șimleu Silvaniei where he lived and worked until 
he died.

In 1872, Gavril Trifu founded the literary society 
‘The Reunion of Teachers” and in 1874 the “Gheorghe 
Lazăr Cultural Society”. He was also the vice-president 
of the “Reunion of Romanian School Masters from 
Sălaj”, which had a great contribution to Romanian 
school reputation. In 1904, he struggled to establish 
in Ardeal the “Coalition of Romanian Greek-Catholics 
Teachers” and he was elected as the president of this co-
alition.

***
Personalitate proeminentă în viața culturală a Să-

lajului în cea de a doua jumătate a secolului trecut, Ga-
vril Trifu s-a născut în anul 1845 în comuna Săcălăşel 
din ținutul Chioarului (jud. Maramureş). Şi-a făcut 
studiile primare în comuna natală, iar cele secundare 
la Baia Mare şi Satu-Mare. Ca elev la liceul din Satu 
Mare a fost membru, iar mai apoi preşedinte al unei 
societăți de lectură a elevilor români de la liceu „cerc 
de cultivarea propriu românesc”, dovedind încă de pe 
atunci frumoase preocupări culturale.

După terminarea liceului, Gavril Trifu s-a înscris 
la Academia de studii comerciale din Budapesta, fă-
când studii speciale de contabilitate şi dând în acelaşi 
timp şi examenele de profesor în ştiințe comerciale la 
Pedagogiul superior din capitala Ungariei. După ter-
minarea studiilor universitare a fost, o vreme scurtă, 
funcționar în Ministerul Finanțelor.

În 1869-1870 guvernul maghiar a înființat în mai 
multe oraşe din Transilvania şcoli normale sau peda-
gogice (azi licee pedagogice). Astfel de şcoală a fost 
înființată şi la Zalău. Elevii acestei şcoli la înființare 
au fost în majoritate români. Pentru aceştia exista la 
şcoală, pe lângă alte cadre, şi o catedră de limba ro-
mână.

Imediat după înființarea şcolilor normale, Gavril 
Trifu cere şi el un post la o astfel de şcoală. A fost nu-
mit la Zalău, ocupând cu demnitate catedra de limba 
română, matematică şi ştiințe comerciale. A avut vre-
me mai scurtă şi delegație ca director al şcolii.

Bărbat cu frumoasă pregătire profesională şi cu 
sufletul plin de dragoste de neam şi limbă, profeso-
rul Gavril Trifu se gândeşte, îndată ce ajunge titula-
rul catedrei de limbă română, să înființeze o societa-
te de lectură pentru elevii săi în cadrul căreia viitorii 
dascăli să-şi îmbogățească cunoştințele de limbă şi 
literatură română şi să se pregătească pentru marele 
apostolat al slujbei de învățător. Societatea de lectu-
ră a luat ființă în anul 1872 sub numele de „Reuniu-
nea preparanzilor din Zalău”, iar începând din anul 
1874 poartă numele „Societatea culturală Gheorghe 
Lazăr”. Scopul societății a fost „cultivarea limbii ma-
terne şi învățarea de cântări bisericeşti şi lumeşti”. 
Conducătorul societății a fost profesorul Gavril Tri-
fu.

Activitatea societății s-a desfăşurat în şedințe pu-
blice. În cadrul acestora s-au citit disertații, s-au re-
citat poezii, s-au executat bucăți muzicale şi cântece, 
s-au prezentat creații literare originale şi s-au ținut 
lecții model. Societatea a avut şi o bibliotecă şi a pus 
la dispoziția membrilor ei şi diferite reviste. Ea a fost, 
fără îndoială, un mijloc de educație şi de instrucție 
pentru elevii români.

O societate de lectură românească a elevilor la o 
şcoală de stat maghiară nu a putut exista decât prin 
personalitatea conducătorului ei, care ştia să se im-
pună în fața forurilor conducătoare. O astfel de per-
sonalitate a fost Gavril Trifu. El a fost ajutat în munca 
aceasta şi de puținii intelectuali români care erau pe 
atunci în Zălau sau care aveau legături cu acest oraş. 
Trecând peste încurajarea morală pe care i-au dat-o 
prin participarea la şedințele societății, mai ales la 
serbarea de încheiere a activității anuale, aceştia au 
contribuit cu sume de bani pentru premierea şi în-
curajarea elevilor care s-au evidențiat în activitate ca 
membrii ai societății.
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Pentru a ne da seama de spiritul pe care l-a impri-
mat societății preşedintele ei, spicuim câteva puncte 
din programul şedinței festive cu care se încheie acti-
vitatea pe anul 1873-4:

„În afară de câteva bucăți muzicale clasice execu-
tate de corul societății, mai fi gurează în program o 
serie de arii populare: Mai turnați-mi, Grânele vara se 
coc, Ce e patria română etc. exercitate la pian sau la vi-
oară de elevi. Între bucățile muzicale se recită poezii, 
între care sunt trei de Iosif Vulcan: La unirea pricipa-
telor române, Rămas bun de la Ardeal şi Către renegați. 
Serbarea se încheie cu Mersul (Marșul) ostașilor români, 
executat de orchestra societății.

Ne găsim în epoca de după încheierea pactului du-
alist dintre Austria şi Ungaria (1867), când românii 
transilvăneni fură siliți să întreprindă lupte îndârjite 
pentru apărarea drepturilor lor. Bucățile din progra-
mul serbării sunt semnifi cative pentru ideile şi ori-
entarea politică a generației epocii şi pentru educație 
care se dădea viitorilor dascăli, privirile cărora erau 
îndreptate spre România.

Fără a exagera importanța „Societății Gheorghe 
Lazăr” a normaliştilor din Zalău, constatăm totuşi că, 
în locul unde şi în vremea când şi-a desfăşurat activita-
tea, aceasta a fost foarte utilă nu numai din punct de 
vedere profesional şi cultural, ci şi național. Activității 
membrilor ei, ajunşi învățători în diferite localități din 
Sălaj, li se datoreşte în bună parte faptul că limba ro-

mânească s-a putut păstra în părțile acestea unde pri-
mejdia desnaționalizării era mai mare decât în multe 
alte părți ale Transilvaniei.

Gavril Trifu a funcționat ca profesor la Şcoala Nor-
mală din Zalău până în anul 1889, când a fost mutat 
„în interes de serviciu” la Şcoala Normală din Subotița. 
Interesul de serviciu a fost fără îndoială izolarea profe-
sorului de lumea românească din Sălaj unde activitatea 
lui începe să fi e considerată ca un pericol pentru politi-
ca şcolară a regimurilor de pe atunci. La noul post, Ga-
vril Trifu a funcționat până în anul 1899, când trece la 
pensie. Ca pensionar îl vom întâlni vreme mai scurtă ca 
funcționar de bancă în Seini (jud. Satu Mare), iar apoi 
în diferite slujbe în Şimleul Silvaniei unde s-a stabilit şi 
a lucrat până la capătul vieții sale.

Stabilit în Şimleu Silvaniei, profesorul Gavril Trifu, 
ca pedagog probat ce era, a fost ales în anul 1900 ca 
director al Şcolii de fete a Reuniunii Femeilor Române 
Sălăjene, demnitate pe care a purtat-o cu vrednicie şi cu 
rezultate frumoase până în anul 1906 când se retrage 
din cauză de boală. Moare în anul 1912. 

Activitatea lui Gavril Trifu nu s-a mărginit numai 
la catedra de profesor, ci a trecut departe în afară de 
zidurile şcolii. Nu a existat societate românească în 
Transilvania şi în special în Sălaj, în cadrul căreia să nu 
fi  activat. „Asociațiunea transilvană pentru literatura ro-
mână şi cultura poporului român” (ASTRA), „Societatea 
pentru crearea unui fond de teatru român”, „Reuniu-

Din colecția Daniel Mureșan
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nea învățătorilor români sălăjeni”, „Casina română din 
Şimleu” etc., au avut în Gavril Trifu un reprezentant de 
seamă, un membru activ.

Ca membru al Astrei a activat cu mult suflet pentru 
realizarea programului acesteia: întărirea solidarității 
naționale, păstrarea şi îmbogățirea patrimoniului et-
nic şi ridicarea nivelului cultural şi economic al satelor. 
Pentru atingerea acestor scopuri, Gavril Trifu a ținut 
mai multe conferințe poporale în diferite localități din 
Sălaj.

Când „Astra” sălăjeană hotărăşte să organize-
ze în satele din județ cursuri de analfabeți şi cursuri 
preşcolare, el este între cei dintâi care îmbrățişează 
problema, angajându-se să țină în Şimleu, fără nici o 
remunerație, în fiecare duminică, un curs cu neştiutorii 
de carte, iar altul cu țăranii care au terminat şcoala, 
cărora să le țină prelegeri asupra unor lucruri de care 
au nevoie în viață. A făcut apoi parte din comitetul de 
organizare a Adunării generale a Astrei, ținută în anul 
1908 în Şimleu Silvaniei, adunare care a fost dintre cele 
mai impunătoare dintre adunările bătrânei societăți 
atât ca număr de participanți, cât şi ca manifestare 
național-culturală. Lui i se datoreşte capitolul Din tre-
cutul și prezentul învățământului poporan din Sălaj, un 
mic tratat istoric care face parte din Schița monografică 
a Sălajului, întocmită de dr. D. Stoica şi I.P. Lazăr, apă-
rută cu prilejul amintitei adunări a Astrei.

În contribuția sa, Gavril Trifu zugrăveşte în culori 
foarte triste starea învățământului românesc din Sălaj. 
El sesizează just şi cauzele acestei stări care sunt urmă-
toarele: 1) absolutismul clerical pe care Gavril Trifu îl 
condamnă categoric. El este un adept convins al laici-
zării învățământului; 2) nepăsarea intelectualității față 
de învățământul poporal şi 3) confuzia ce domneşte în 
privința organelor de control a şcolilor poporale. Sta-
tul, județul şi confesiunea dispun deodată şi fără nici o 
ierarhie asupra bietului dascăl de la sate.

Cea mai fecundă şi mai susținută activitate a 
desfăşurat-o Gavril Trifu în cadrele „Reuniunii 
Învățătorilor Români Sălăjeni” al cărei vicepreşedinte 
a fost între 1874-1889. Unul dintre biografii lui spune 
– pe drept cuvânt – că el a fost sufletul şi conducătorul 
spiritual al reuniunii, viața căreia este strict legată de 
individualitatea şi activitatea personală a profesorului 
Gavril Trifu.

Din încredințarea reuniunii a scris Analele R.I.R.S. 
de la înființare până în anul 1880. La adunările genera-
le ale acesteia a disertat tratând următoarele probleme: 
Măsurile în genere şi nou introdusele măsuri metrice 
în specie; Lipsa, folosul şi modul înființării fondurilor 
scolastice. Problema aceasta o tratează şi într-o broşură 
sub titlul Fonduri scolastice, Sibiu, 1876; Lipsa şi mijloa-
cele creării bibliotecilor populare şi şcolare; Creşterea 
şi instruirea fetițelor etc. Disertațiile sale, care au 
avut ecou puternic în sufletul ascultătorilor, oglindesc 
concepțiile pedagogice progresiste ale lui Gavril Trifu. 
Desprindem din ele câteva: „Cultura numai aşa va pri-

mi rădăcini în popor, dacă învățământul poporal va fi 
general şi cercat (frecventat), iar aceasta numai atunci 
va fi, dacă nu va impune tot mereu sarcini poporului, ci 
din contră cei mai săraci vor fi ajutorați spre a-şi purta 
copiii la şcoală”. Apoi: „Acel popor care-şi trimite cu cea 
mai mare punctualitate copiii la şcoală …care cumpă-
ră şi citeşte cu sete opurile învățaților săi, adoperân-
du-se a transplanta în viața sa morală şi materială ide-
ile sănătoase din aceste opuri, acel popor este, trebuie 
să fie – dacă nu este însă, trebuie să devină desigur – cel 
mai mare, cel mai tare, cel mai respectat dintre toate 
popoarele …”.

Pentru ajutorarea elevilor săraci (cu cărți, haine 
etc.) preconizează crearea unor fonduri şcolare, iar 
pentru a pune la dispoziția elevilor cărți, îndeamnă pe 
învățători să înființeze biblioteci şcolare şi săteşti, ară-
tând şi modalitățile realizării.

Preocupat permanent de bunul mers al 
învățământului, a luptat neîncetat pentru organi-
zarea şi modernizarea acestuia şi în special pentru 
îmbunătățirea situației materiale şi a ridicării presti-
giului învățătorilor de la şcolile confesionale din Tran-
silvania. În acest scop a preconizat înființarea unei 
uniuni a învățătorilor, un fel de sindicat, pentru care a 
întocmit şi un proiect de statut. El a convocat la Cluj, în 
1904, şi a prezidat adunarea de constituire a „Alianței 
învățătorilor români din Ardeal”.

Gavril Trifu a activat şi în publicistică. A scris mai 
multe articole cu temă politică, pedagogică şi econo-
mică în diferite publicații româneşti ale vremii, cola-
borând mai ales la „Gazeta Transilvaniei” şi la „Gazeta 
de Duminică”. În cea dintâi scrie sub numele protopo-
pului Teodor Pop din Ortelec. Acesta, pentru a nu fi 
persecutat de autoritatea şcolară, care nu vedea cu ochi 
buni activitatea lui național-culturală, când, în 1903, 
R.I.R.S. hotăreşte scoaterea unei reviste pedagogice 
sub titlul „Învățătorul Român”, redactarea acesteia îi 
este încredințată tot lui Gavril Trifu care a şi scos pri-
mul număr al revistei în 3000 de exemplare. Din lipsă 
de sprijin material însă, revista n-a mai apărut în con-
tinuare.

Activitatea lui Gavril Trifu s-a manifestat şi pe tere-
nul literaturii didactice mai largi. A tradus în româneşte 
manualul de Geografie a lui Emeritzy Karpati. A scris şi 
publicat câteva manuale didactice, care la vremea lor au 
fost tăietoare de brazdă şi au umplut un gol în literatu-
ra noastră de specialitate: Carte conducătoare la propu-
nerea calculării în școala elementară, lucrare de metodica 
predării aritmeticii; Magazin de exemple, o culegere de 
probleme de aritmetică, auxiliar prețios pentru pre-
darea acestei discipline în şcoala primară; Contabilita-
tea similară pentru școala poporală și popor, lucrare care 
tinde să popularizeze cunoştințele de contabilitate şi 
dincolo de zidurile şcolii, adresându-se şi maselor mai 
largi.

Menirea acestei lucrări este să obişnuiască poporul 
cu prețuirea câştigului şi cu facerea inventarului în fie-
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care an pentru ca să ştie dacă progresează materialiceşte 
sau nu şi să se orienteze în consecință.

Un anonim, care semnează cu majuscula S a criticat 
lucrarea în „Revista economică”, susținând că e prea 
sumară şi nu este scrisă în limba literară.

Gavril Trifu îi răspunde în coloanele „Gazetei de 
Duminică” din Şimleu (VII, 1910, nr. 24), spunând ur-
mătoarele: Lucrarea este un manual elementar şi nu 
un tratat de ştiință contabilicească. Ea nu este scrisă 
pentru specialişti, ci este destinată şcolilor poporale, 
şcolilor de repetiție şi maselor largi. Din acest motiv 
este simplifi cată partea tehnică a lucrării după pricepe-
rea şcolarilor şi a poporului.

În ceea ce priveşte limba, lucrarea este scrisă în lim-
ba poporului, care singură poate fi  considerată limbă 
literară. Aceasta trebuie să fi e îmbogățită din ea însăşi 
ca dintr-un izvor nesecat şi nu împestrițată cu străinis-
me. Apoi, limba literară trebuie să fi e simplă, dar aleasă 
în forme şi expresii şi să respecte cu strictețe regulile 
gramaticale. Autorul susține că s-a conformat tuturor 
cerințelor acestora. Are impresia că anonimul critic 
confundă limba lucrării cu ortografi a ei. Sub acest ra-
port admite că nu urmează „extravaganțele” ortografi -
ei. El ține la latinitatea limbii noastre şi este de părere 
că ortografi a trebuie să fi e etimologică. Spre aceasta 
trebuie să tindem pentru a ajunge la o ortografi e uni-
tară. 

Sunt părerile Şcolii latiniste care mai avea aderenți 
în Transilvania şi în vremea aceasta. Între ei se număra 

şi prof. Gavril Trifu.
Cu toate că unele păreri ale lui au fost depăşite, ju-

decând însă activitatea desfăşurată de el în ansamblul 
ei, constatăm că Gavril Trifu se remarcă ca un cărturar 
de seamă şi ca un pedagog distins, cu concepții progre-
siste, dornic de a vedea ridicat poporul atât sub raport 
economic, cât, mai ales, sub raport cultural.

El face parte din pleiada reprezentanților vrednici ai 
vieții culturale din Sălaj. 

Pentru activitatea sa fecundă şi multilaterală, se cu-
vine să-i aducem un prinos de admirație şi recunoştință.

Bibliografi e:
A silahi magyar kir. állani  tanitóképezde irtesitöje 

(Anuarul Şcolii pedagogice maghiare de stat din Ză-
lau), Zălau, 1871-1883; Simion Oros, Memorial jubili-
ar al R.I.R.S. 1870-1910, Şimleu, 1911; O. Ghibu, Por-
trete pedagogice, Bucureşti; Ion Muşlea, Contribuții 
la cunoaşterea bibliotecilor româneşti ale oraşelor din 
Transilvania, Cluj, 1935; Grațian Mărcuş, Un necu-
noscut popularizator al contabilității, în „Revista pen-
tru comerț şi contabilitate”, nr. 7-8 din 1938; Leontin 
Ghergariu, O societate culturală din Sălaj la sfârşitul 
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*Document descoperit şi cules de Marin Pop
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Cazarma „General Dragalina”

Marin PoP

The building that nowadays hosts The Culture and 
Art Centre of Sălaj County has an interesting history 
background. Financed by the City Hall of Zalău since 
1854, the building was the headquarter of the Hun-
garian soldiers (honvezi) battalion of Sălaj until 1918.

After the Great Union, until 1947, the barrack – 
which received the name of “General Dragalina” - host-
ed the 7th Battalion Mountain Hunters.

We underline here the significant role that the 7th 
Battalion Mountain Hunters has had for the city of 
Zalău during interwar period. Besides training the 
troop, it was involved in the social-cultural life of our 
city. The young officers that have been trained at Sibiu 
got very quickly used to the new environment, receiving 
work lodging. Many of them got married and started 
families in Zalău. The Battalion has also contributed 
to the cultural development of Zalău. It had a military 
band of over 50 persons that participated in different 
cultural manifestations. During summers, the military 
band had contracts with some spa resorts.

In May 1948, the City Hall of Zalău sent a solici-
tation to the Ministry of National Defence, claiming 
the building in order to organize an Administrative 
County Palace where they intended to gather the most 
important public institutions. The Ministry has not 
authorized the request, and the building sheltered, un-
til 2010, the County Military Centre.

***
În anul 1854, Primăria oraşului Zalău a alocat 

1.200.000 koroane pentru construcția de clădiri publice, 
printre care  şi o nouă cazarmă. Pentru construirea ca-
zarmei militare a fost alocată suma de 319 838 K 63 FIL.

Batalionul de honvezi al Sălajului a intrat în Zalău 
la data de 20 noiembrie 1869. La 31 octombrie 1889 
acesta a primit din partea administrației oraşului o 
cazarmă fără nici un fel de obligație fi nanciară. Pe 
data de 20 iunie 1872 a fost sfi nțit drapelul de luptă 
al batalionului. 

Planul clădirii este în formă de U şi poartă în mod 
clar amprenta spiritului milităresc austriac. Are cur-
te interioară, iar pereții sunt din cărămidă. Subsolul 
se întinde sub tot parterul. Coridoarele de la etaj şi 
parter sunt susținute de coloane cu deschidere spre 
curte. Acoperişul are şarpante din lemn şi învelitoare 
din țiglă şi olane. 

Terenul pe care a fost construită clădirea are 
10.000 m.p.. La subsol avea 14, la parter 33 şi etaj tot 
33 încăperi. Suprafața clădită era (în 1948) de 2.100 

m.p., iar volumul clădit de 25.000 m.c.
După Marea Unire, până în anul 1947, cazarma, care 

a primit numele „General Dragalina”, a găzduit Batalo-
nul 7 Vânători de Munte. A fost singurul batalion ro-
mânesc constituit pe frontul italian. Prima companie a 
Legiunii de voluntari români din Italia s-a constituit la 
data de 13/26 iulie 1918, în localitatea Ponte di Brenta, 
lângă Padova. În scurt timp s-au format încă trei com-
panii, care împreună cu prima companie au participat 
la acţiunile militare din nordul Italiei, în toamna anului 
1918. La data de 27 noiembrie 1918 cele patru compa-
nii  au format Batalionul 1 Alpin român, comandat de 
căpitanul Emilian Piso, el fi ind încadrat în Regimentul 
2 Cloşca al Legiunii române din Italia. Între 15 şi 23 
martie 1919, acest regiment a fost transportat de la Ta-
ranto la Constanţa, apoi la Sibiu. La 9 mai 1919, batali-
onul alpin a primit denumirea de Batalionul 7 Vânători 
de Munte, cu garnizoana la Zalău, unde a îndeplinit di-
ferite misiuni, inclusiv în judeţele Szabolcs, Csongrad, 
Szolnoc şi Bekes, în timpul războiului cu Ungaria. La 
17 septembrie 1919, batalionul s-a înapoiat la Zalău, 
unde a intrat în subordinea Diviziei 17 Infanterie din 
Corpul 6 Armată.

În anul 1923, pe data de 1 august, intra în vigoa-
re decretul 1674 prin care se reorganiza Comanda-
mentul Trupelor de Vânători de Munte, el primind 
denumirea de Corpul Vânătorilor de Munte. Astfel, 
Regimentul 17 Vânători, care îşi avea sediul la Zalău, 
s-a transformat în Batalionul 7 V.M. După 1923 bata-
lionul făcea parte din Grupul 4 V.M., brigada a doua a 
Diviziei 2 munte.

Subliniem aici rolul semnifi cativ pe care l-a avut 
Batalionul 7 V.M. pentru oraşul Zalău în perioada in-
terbelică. Pe lângă munca de instruire a trupei, el s-a 
implicat şi în viaţa socio-culturală a oraşului nostru. Ti-
nerii ofi ţeri formaţi la Sibiu s-au adaptat foarte repede 
la noul mediu, ei primind locuinţă de serviciu. Mulţi 

m.p., iar volumul clădit de 25.000 m.c.

Zalău

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



14 Zalău

dintre ei s-au căsătorit şi au întemeiat familii la Zalău. 
De asemenea, batalionul a contribuit la dezvoltarea 
culturală a Zalăului. Avea o fanfară militară de peste 
50 de persoane cu care participa la diferite manifestări 
culturale. Aveau şi o serie de contracte, pe perioada ve-
rii, cu o serie de staţiuni balneo-climaterice.

Antrenamentele militare le făceau, de obicei, în 
munţii Bistriţei, unde plecau în fi ecare an, câteva luni. 
Întoarcerea lor în garnizoana din Zalău reprezenta un 
adevărat spectacol pentru locuitorii oraşului, care-i 
aşteptau la Gară. 

A venit, însă, anul 1939 când datorită contextului 
internaţional s-a decretat şi în România mobilizarea 
generală. Astfel, pe data de 18 martie 1939, Brigăzile 
1 şi 2 Mixte Munte şi Divizia 20 infanterie au intrat în 
componenţa Grupului Maramureş şi au primit misiu-
nea să treacă la acoperire în sectorul de nord al fron-
tierei între Halmeu şi vârful Stog. Batalionul 7 V.M. 
făcea parte din brigada 2 mixtă-munte.

În urma Dictatului de la Viena din 30 august 1940, 
batalionul a fost nevoit să se retragă din teritoriul ce-
dat. La Cacica, batalionul s-a despărţit de soldaţii care 
erau originari din Ardeal, aceştia cu lacrimi în ochi, 
după cum spunea şi regretatul col. Georgiu Negru, în-
trebau: „Pe noi cui ne lăsaţi?”. Sediul batalionului, pre-
cum şi a întregii administraţii sălăjene a fost stabilit la 
Deva. Aici batalionul s-a reorganizat, iar în vara anului 
1941 a participat la eliberarea Basarabiei şi Bucovinei.  

Prin faptele de vitejie ale acestui batalion şi a vâ-
nătorilor de munte, în cel de-al doilea război mondial, 
ei au fost consideraţi ca o armă de elită, care a ajuns 
până în Caucaz şi stepa calmucă. Nu au fost, însă, ui-
taţi de către armata de ocupaţie sovietică, care a des-
fi inţat această armă după război.

După transferarea Batalionului 7 V.M. la Abrud, 
unde a fost, apoi, desfi ințat, Cazarma „General Dra-
galina” se degradează continuu, după cum rezultă 
dintr-un referat tehnic al arhitectului E. Floriancics, 
şeful secției tehnice din cadrul Primăriei Zalău. În 

aceste condiții, o aripă a clădirii s-a surpat.
În luna mai 1948, Primăria oraşului Zalău înaintea-

ză o cerere ministrului Apărării Naționale, prin care 
cere clădirea în vederea organizării unui Palat Adminis-
trativ județean, unde urmau a fi  concentrate principa-
lele instituții publice. Primăria oferea, la schimb, Cer-
cul Teritorial Sălaj, care avea sediul în Cazarmă, vechiul 
local al Primăriei (actualul sediu al partidelor politice 
de lângă Piața Centrală – n.n.), sufi cient pentru ca Cer-
cul Militar să funcționeze în condiții normale. De ase-
menea, Primăria Zalău se angaja să investească sume 
importante pentru a restaura cazarma.

Scopul urmărit de Primărie era acela de a decon-
gestiona o serie de edifi cii din Zalău în care îşi găseau 
sediul instituțiile publice şi a le concentra într-un sin-
gur edifi ciu, sporind astfel efi ciența şi micşorându-se 
birocrația. În edifi ciile rămase libere se dorea cazarea 
personalului funcționăresc venit în oraş, deoarece se 
confrunta cu o criză acută de locuințe.

Pe data de 2 iunie 1948, Ministerul Apărării 
Naționale înştiințează Primăria Zalău că cererea nu 
putea fi  aprobată, deoarece atât cazarma „General 
Dragalina”, cât şi terenul de 33 de ha pe care îl deținea 
în proprietate au fost trecute în mod gratuit în patri-
moniul Ministerului Apărării.

 În aceste condiții, până în anul 2010, când a în-
ceput restaurarea clădirii, din fonduri europene, 
în vechiul sediul al Cazarmei „General Dragalina” a 
funcționat Cercul Militar Județean. 

Bibliografi e:
1. Serviciul Județean Sălaj al Arhivelor Naționale, Fond 

Primăria orașului Zalău. 1945-1949, dos. 647/1948.
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Concerte de muzică ilustrate 
în presa zălăuană interbelică

Monica druţa

Even though Zalău has never had a specialized Op-
era Institute, its population has not been deprived of 
the great pleasure of attending concerts performed by 
professional tenors and local choirs or choirs from the 
neighboring cities. Most concerts in the city at the bot-
tom of Meseș Mountains took place inside the Township 
Th eatre.

We can fi nd information about concerts in local 
newspapers, such as Meseșul, Gazeta Sălajului and 
Sălajul Nou.

In the first half of the XX-th century, on the scene 
of the Township Theatre of Zalău had performed many 
lyrical artist well known in the country and abroad, 
whose cultural activity influenced the existence of 
opera and operetta, regarding the artistic repertoire 
and the laborious process of founding the specialized 
national institutions (The Cluj Napoca Romanian Na-
tional Opera and The Bucharest Romanian National 
Opera).

***

Chiar dacă în oraşul Zalău nu a existat o instituţie 
de Operă specializată, populaţia sa nu a fost privată 
de plăcerea de a participa la concerte susținute de te-
nori profesionişti şi de coruri locale şi din localitățile 
învecinate. Cea mai mare parte a concertelor care au 
avut loc în oraşul de la poalele munţilor Meseş s-au 
desfăşurat în sala Teatrului Orăşenesc1. 

Informaţii despre concertele de muzică desfăşurate 
pe scena Teatrului Orăşenesc găsim în presa locală să-
lajeană, care anunţa de fi ecare dată populaţia oraşului. 
Ziarele în care am găsit date sunt: Meseșul, Gazeta Săla-
jului şi Sălajul Nou. 

Cronologic, pe scena Teatrului Orăşenesc a susţinut 
în anul 1926 un concert Trupa de Operetă a Domnului 
Stănescu – Cerna, după cum anunţa ziarul Meseșul (23 
ianuarie 1926). Tot din ziar afl ăm că trupa lui Stănescu 
Cerna a mai susţinut un concert în urmă cu un an la Za-
lău. 

În anul 1926, tenorul Constantin Stănescu Cerna, cel 
ce a urcat pe scena sălii Teatrului Orăşenesc din Zalău, 
avea deja o trupă proprie. Dar până a prezenta activi-

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



16 Zalău

tatea trupei sale trebuie să amintim că în anul 1902, la 
începuturile carierei sale muzicale, a jucat la Societatea 
Lirică în piesa Inima și mâna (de Charles Lecocq)2. Câţiva 
ani mai târziu, în anul 1904 a jucat în Compania de Ope-
retă Grigoriu, prima trupă de operetă care s-a înfi ințat 
şi a funcționat la Bucureşti. Compania Grigoriu a jucat 
şi a încântat publicul teatrului de vară din Grădina Ote-
teleşanu o perioadă îndelungată (aproximativ 20 ani), 
chiar dacă a suferit schimbări în ceea ce priveşte com-
ponenţa şi conducerea3. A jucat la Teatrul Liric piesele: 
Frumoasa Elena (operă bufă de Off enbach), Prinţ și ban-
dit (de Franz Lehár), Soţul ideal, Vagabondul nemuritor 
(Edmund Eysler), Micul rege și Regina Cinematografului 
(E. Kálmánn), Farmecul unui vals, Fata pădurarului, Dora 
(I. Brătianu)4. 

Cântăreţii care nu erau asociați în formarea Compa-
niei de Operetă Grigoriu, ci doar angajați la fi nalul stagi-
unilor, erau liberi de contract şi puteau juca în alte com-
panii sau să participe la turnee în țară. Cum Constantin 
Stănescu Cerna era doar artist angajat, după moartea lui 
Grigoriu, împreună cu Gogu Carussy, Anna Grand, Ma-
rioara Cinski şi Mitu Dimitriu a înfi ințat o Companie de 
Operă5. Tot în anul 1914, Stănescu Cerna a făcut parte 
o perioadă scurtă de timp şi din Compania Bărcănescu6. 

În anul 1915, tenorul Constantin Strănescu Cerna 
părăseşte compania lui G. Carussy  şi îşi înfi inţează pro-
pria companie numită Compania lirică de opere comice şi 
opere7. Cu compania sa a oferit spectacole monumentale 
în Grădina Blanduzia, cu piesele: Dragonii lui Villars, Ca-
valeria rustică și Pagliacci, Armurierul, Stradella, Mam’zelle 
Nitouche, Fica tamburierului major. Din Companie făceau 
parte G. Niculescu – Basu, Alexandrina Feraru, Marga-
reta Rădulescu, F. Stelescu Spitzer, P. Ghimpeţianu, C. 
Fotache, I. Damian, Tămăşescu, Costescu Duca8. 

La data de 16 septembrie 1915, Compania lirică de 
opere comice şi opere Stănescu Cerna a jucat la Teatrul 
Lyric piesa Aida, dar sub numele de Compania de Operă 

Artiştii Asociaţi. Schimbarea denumirii trupei s-a dato-
rat lui Leon Popescu, proprietarul Teatrului Lyric. S-au 
mai jucat atunci piesele: Balul mascat, Rigoletto, Faust, 
Toscana, Traviata, Lucia de Lammermoor9.

În vara anului 1916, Compania Stănescu Cerna a ju-
cat la vechiul Teatru Dacia din Piaţa de Flori piesa Voievo-
dul ţiganilor10. Tot în anul 1916, tenorul Stănescu Cerna 
conducea Compania Carmen Sylva11, iar în 1918 condu-
cea Compania de operă şi operetă comică. În perioada 
1918 – 1919, Constantin Stănescu Cerna a făcut parte 
din Compania română de operă şi operă comică denumi-
tă şi Compania Lirică a lui D. Gustavas12.

Tenorul Stănescu Cerna a mai jucat în piesele: Văduva 
veselă (de Franz Lehár), Liliacul (de Johann Stauss), Gos-
podăria Poloneză (de Witenberg), Dragoste de ţigan (de 
Franz Lehár), Suzana (de Jean Gilbert), Fire de artist (de 
Edmund Eysler)13.

Pe scena Teatrului Orăşenesc, în data de 18 noiem-
brie 1926, a urcat şi a susținut un concert, considerat 
cel mai important eveniment muzical al sezonului, ba-
sul Septimiu Ghe. Chirvai (fi ul al locului) - prim basist la 

Artiştii Asociaţi. Schimbarea denumirii trupei s-a dato-

tatea trupei sale trebuie să amintim că în anul 1902, la 

Artiştii Asociaţi. Schimbarea denumirii trupei s-a dato-
rat lui Leon Popescu, proprietarul Teatrului Lyric. S-au 
mai jucat atunci piesele: 
Toscana, Traviata, Lucia de Lammermoor
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Opera Populară din Viena14. 
Despre basul Septimiu Ghe. Chirvai am afl at că în 

anul 1928 era angajat permanent al Operei din Cluj, ju-
când în piesele Aida15 şi Mireasa vândută16. La data de 3 
octombrie 1934, el făcea parte din distribuția piesei Păcat 
boieresc17, jucată la deschiderea stagiunii Operei din Cluj. 
Doi ani mai târziu, în anul 1936 a jucat în opera Tranda-
fi rii roșii de Constantin Bobescu, tot pe scena Operei din 
Cluj18. În 1939, la deschiderea stagiunii Operei din Cluj a 
jucat în piesa Maeștrii cântăreți din Nürenberg19. 

De-a lungul carierei sale a mai jucat în piesele: Afri-
cana, Casa cu trei fete (1930), Ernani (1931)20, Otello 
(1932), Andrea Chénier (1932), Fantoma albă (1933), 
Zobail (1933), Freischütz (1933), La drum mare (1935) 21, 
Strigoii (1935), Puterea destinului (1935) 22, Horia (1937), 
Boccaccio (1938), Hughenoţii (1938) 23. La sfârşitul carie-
rei sale muzicale, când nu a mai putut cânta, şi-a conti-
nuat activitatea tot în incinta Operei Române din Cluj 
preluând Arhiva şi Biblioteca Operei24.

În ziarul Meseșul din 10 decembrie 1927 afl ăm că pe 
scena Tetrului Orăşenesc a urcat tenorul Nicu Corfescu.

Tenorul Nicu Corfescu a debutat pe scenă în anul 
1901 în Alfredo la Opera Română25. Tot în 1901, după 
desfi ințarea Operei Române, el a jucat în Mano la Opera 
Italiană (Compania lui Al. Onofrei)26. În anii 1902 – 1904 
a jucat în câteva trupe italiene. Este vorba despre Trupa 
condusă de impresarul Giuseppe Gonzales27 şi Trupa ita-
liană a lui Virgil Arion28. În perioada cuprinsă între anii 
1911 – 1914, Nicu Corfescu a întemeiat Compania de 
operă româno – italiană ce a jucat pe scena Teatrului 
Comedia piesele: Rigoletto, Toscana, Cavalleria rustica, 
Paiaţele, Carmen, La Traviata. Împreună cu artiştii din 
trupă: Aurel Cotescu Duca, Dimitrie Cutavas, italianul 
Gieson a jucat şi în oraşele din provincie, iar în anul 
1914 compania s-a dizolvat29. 

Tenorul Nicu Corfescu a dus în anii 1911 şi 1914 
două avide campanii de înfi inţare a unei Opere Naţi-
onale Române. A redactat în anul 1911, împreună cu 
artiştii din trupa sa (Egizio Massini, Mario Matrofani, 
Mori Pichi, Maria Corfescu, Guylielmo Frassi, Gio-
vani Lucini, George Pădureanu, Maria Krebs, Eugenia 
Codrescu), un Memoriu pe care l-a depus ministrului 
de Externe Titu Maiorescu, prin care milita pentru 
înfi inţarea Operei Naţionale Române. Guvernul din 
care făcea parte Titu Maiorescu a căzut, drept urmare 
memoriul a fost sortit eşecului. Tot în anul 1914 re-
dactează al doilea Memoriu pentru înfi inţarea Operei 
Naţionale Române şi îl adresează Tinerimii universitare, 
cerând sprijinul studenţiilor, dar şi acesta este sortit 
eşecului30.

Ziarul Meseșul din data de 16 iulie 1927 anunța 
populația oraşului că în 21 iulie va concerta pe scena 
Teatrului Orăşenesc corul maestrului Hubic din Ora-
dea. Maestrul Hubic a încântat auditoriul şi în data de 
9 septembrie 1934, cu ocazia sfi nţirii Bisericii Greco 
Catolice din Zalău. Ziarul Sălajul Nou ne face cunoscut 
faptul că reprezentaţia a avut loc în Sala Transilvania 

şi că s-a interpretat Psalmul 100 şi cântece din Bihor. 
Reprezentaţia dată a fost foarte bine primită de public, 
care a aplaudat minute în şir. 

Preotul, profesorul, dirijorul şi compozitorul Fran-
cisc Hubic s-a născut în 21 octombrie 1883, în comuna 
Abram (Județul Bihor). În anul 1908, a absolvit Facul-
tatea de Teologie de pe lângă Universitatea din Buda-
pesta, iar la data de 1 septembrie 1909 este profesor la 
Liceul din Beiuş. În 7 ianuarie 1915 e hirotonit preot, 
iar în 1923 este numit protopop. În 1928 este arhidia-
con, iar în anul 1938 devine canonic onorar. A fost di-
rijorul Corului „Unirea” de la Catedrala Sf. Nicolae din 
Oradea, cu care a susținut concerte în țară (Beiuş, Ti-
mişoara, Lugoj, Craiova, Carei, Satu Mare, Sighet), cât 
şi în străinătate (la Budapesta, la Veneţia, la Florenţa, 
la Roma). Corul a avut o audienţa la Papa Pius XI, unde 
cântă compoziția proprie a maestrului Hubic Tu ești Pe-
tru31. 

În data de 5 iunie 1937, din ziarul Gazeta Sălajului 
afl ăm că pe scena Teatrului Orăşenesc din Zalău a con-
certat tenorul Adrian Cirțiu, oferind publicului un fru-
mos concert.

Despre tenorul Adrian Cirțiu am afl at că era angajat 
permanent al Operei Române din Cluj. Pe scena Operei 
Române din Cluj a jucat în premiera piesei Regele Ys-ului 
(de Édouard Victor Antoine Lalo), ca tenor boboc32.

Pe scena Teatrului Orăşenesc a urcat în data de 27 
mai 1926 Corul Elevilor Liceului de Stat „Vasile Lu-

şi că s-a interpretat Psalmul 100 şi cântece din Bihor. 
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caciu” din Carei. Pe lângă scopul cultural al concertului, 
el a avut şi un scop material. Scopul său material a fost 
donarea veniturilor realizate din vânzarea biletelor 
pentru ajutorarea elevilor orfani şi săraci. Concertul a 
fost anunțat încă din data de 19 mai. Populația oraşului 
a fost rugată să participe în număr cât mai mare, pen-
tru a ajuta la strângerea unei sume importante de bani. 
Apelul a fost făcut de către Directorul Liceului de Stat 
„Vasile Lucaciu” din Carei33. 

Un alt cor local celebru care a încântat de multe ori 
publicul zălăuan, a fost Societatea Corală a Bisericii Ro-
mâne Unite din Zalău sau cum apare în presa vremii 
Corul Biserici Române Unite din Zalău. Corul Bisericii 
Române Unite din Zalău a încântat populaţia oraşului 
cu frumoase serate corale ţinute pe scena Teatrului 
Orăşenesc şi cu minunate serate dansante ţinute în sa-
loanele Restaurantului Transilvania. În cadrul seratei 
corale din data de 20 aprilie 1937 s-a interpretat piesa 
Constantin Brâncoveanu (de Iacob Mureşianu) şi multe 
alte bucăţi frumoase din repertoriul muzicei noastre 
româneşti34. 

În ziarul Gazeta Sălajului din data de 15 mai 1937 
aflăm că la serbarea dată în cinstea zilei de 10 mai Co-
rul Bisericii Române Unite din Zalău, sub bagheta diri-
jorului Albu Vasile, a deschis programul festiv organi-
zat în sala Tetrului Orăşenesc cu Imnul Regal. 

Corul Bisericii Române Unite din Zalău era cunos-
cut publicului local şi prin intermediul frumoaselor 
reprezentaţii oferite cu ocazia sărbătorilor naţionale 
(1 Decembrie, 24 Ianuarie, 10 Mai, Ziua Eroilor). În ca-
drul acestor manifestări corul interpreta: Deșteaptă-te 
române, Pe al nostru steag, Tricolorul, Imnul Regal.

Prezentarea Corului Bisericii Române Unite din Za-
lău nu ar fi completă fără a vorbi şi despre Fanfara Ba-
talionului 7 Vânători de Munte, care a asigurat acom-
paniamentul muzical al corului. Fanfara Batalionului 7 
Vânători de Munte a fost sufletul tuturor petrecerilor, 
a seratelor dansante, a sărbătorilor naţionale şi a balu-
rilor desfăşurate în oraşul Zalău. 

Repertoriul Fanfarei Batalionului 7 Vânători de 
Munte cuprindea atât cântece patriotice (Deșteaptă-te 
române, Pe al nostru steag, Tricolorul, Imnul Regal) cât şi 
cântece din repertoriul românesc şi internaţional (G. 
Rossini – Wilhelm Tell, Califul din Bagdad).

Un alt cor care a poposit la Zalău este Corul Episco-
piei Ortodoxe din Cluj aflat sub conducerea Profesoru-
lui Sava Golumba. Corul Episcopiei Ortodoxe din Cluj 
a dat o reprezentaţie în Zalău cu ocazia sfinţirii Biserici 
Ortodoxe în data de 23 Octombrie 192735. Din ziarul 
Meseșul aflăm şi programul artistic oferit de cor. S-a in-
terpretat: S.G. Porumbescu – Tatăl Nostru, S Vorobchie-
viciu – Psalm 140, Davidof – Cerurile spun slavă…, G. V. 
Mandicevschi – Psalm 100, F. Abt. – Apărător Patriei, T. 
Popoviciu – Cucule, Toarce lele, I. Mureşianu – Supărat 
ca mine nu-i, I. Vidu – Vraja, Bobocele și inele, I. Vesilescu 
– Balada lui Iancu, G. Verdi – Corul bandiţilor din opera 
Ernani, Schrader – Departe `ntro vale tăcută, I. Flondor – 

Somnoroase păsărele, G. Dima – În zadar alerg pământul, I 
.G. Brătianu – Pui de lei.

La final se poate afirma că în prima jumătate a seco-
lului al XX-lea pe scena Teatrului Orăşenesc din Zalău au 
urcat artişti lirici cunoscuţii în țară şi în străinătate, a că-
ror activitate a influenţat existenţa operei şi operetei în 
ceea ce priveşte repertoriul artistic şi anevoiosul proces 
de înfiinţare a instituţiilor naţionale specializate (Opera 
Naţională Română din Cluj şi Opera Naţională Română 
din Bucureşti).
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After 1918, the students had a 
great part in the cultural and social 
life of Sălaj County. Many of these 
students have passed trial by fire 
during the First Mondial War, where 
they have been strengthened both 
physically and spiritually, due to the 
fact that, in those circumstances, 
the feeling of national affiliation 
deepened.

Sălăjeana Cultural Society 
has been founded in 1920, in Zalău. 
The most important purpose of the 
society was the conveyance of the 
cultural activity within the Roma-
nian society, that had been deprived 
of this before 1918.

In 1924, the first such manifes-
tation took place in Zalău, on the 
third day of Easter. The  Township 
Theatre hosted the matinee which 
was a real success.

Another important cultural man-
ifestation organized by Sălăjeana 
Cultural Society in Zalău took 
place at the 10th anniversary of this 
society. The cultural event on the 
14th of April 1931 was a special one 
for the city at the bottom of Meseș 
Mountains, despite the bad weather.

So, one may say for certain that 
the students from Sălaj had a great 
contribution improving the cultural 
level of villages and cities from this 
county during interwar period. The 
students from Sălaj represented the 
bond for the unity of the society dur-
ing interwar period. Working hard, 
they did not expect any pecuniary 
benefit, their hearts were filled with 
patriotism that we barely under-
stand nowadays, after 50 years of 
communism, the term being ob-
solete. The activity of the cultural 
society of the students from Sălaj 
county may be an example for our 
generation which, we must admit, is 
lacking such models.

***

După anul 1918, în viaţa cultu-
rală şi socială a judeţului Sălaj un 
rol deosebit l-au jucat studenţii. 
Mulţi dintre aceşti studenţi trecu-
seră proba de foc a primului război 
mondial, unde s-au călit atât fi-
zic, cât şi spiritual, deoarece li s-a 
adâncit sentimentul apartenenţei 
la neamul românesc.

După terminarea războiului 
studenţii au înţeles că menirea lor 
în cadrul României întregite va fi 
una dificilă, dar în acelaşi timp şi 
nobilă, şi anume aceea „a propagă-
rii culturii și înfrăţirii sociale” (Ga-
zeta de Duminecă , 1924, nr. 16-
17).

Studenţimea sălăjeană vedea 
marea necesitate care se impunea 
în acel moment, şi anume acela 
„de a se coborî în mijlocul acelora de 
unde s-a smuls și să împrăștie acolo 
din modestul patrimoniu studen-
ţesc, ce a achiziţionat în anii lungi de 
școală”. De asemenea, ei îşi dădeau 
seama de faptul că „poporul dela 
ţară formează isvorul de regenerare 
a neamului” şi de aceea ei au crezut 
că au „o datorie sfântă să-l ridice din 
toropeala în care au fost aruncaţi de 
către asupritori în anii lungi de opri-
mare, și să-l înalţe moralicește, cultu-
ralicește și economicește” (Ibidem, 
1934, nr. 1-2, p. 11). 

În acest context, în care întrea-
ga societate românească se găsea 
într-o perioadă de tranziţie, stu-
denţii sălăjeni au hotărât să-şi adu-
că şi ei aportul la consolidarea so-
cietăţii româneşti, prin propagarea 
actului cultural în lumea satului 
românesc, vitregit de acest lucru 
înainte de 1918.

În acest sens studenţii şi-au 
propus să înfiinţeze o societate 
culturală, care să dezvolte activi-
tăţi socio-culturale pe teritoriul 
judeţului de origine, care erau atât 

de necesare, „în acest colţișor româ-
nesc” (Ibidem, 1924, nr. 16-17). 
Fiecare student sălăjean s-a anga-
jat voluntar la această grea misiu-
ne.

Ideea a fost lansată în anul 
1919, însă multiple cauze au îm-
piedicat constituirea societăţii stu-
denţeşti. În acel an activitatea lor 
s-a rezumat la „simple discuţii prie-
tenești și făurind planuri de viitor” 
(Ibidem, 1934, nr. 1-2,  p. 11).

În anul 1920, un Comitet stu-
denţesc sălăjean, format ad-hoc, 
avându-l în frunte pe Ioan Petru-
ca, au organizat o petrecere la Za-
lău, s-a hotărât înfiinţarea unei 
societăţi culturale, sub numele de 
„Societatea Studenţilor Universi-
tari Sălăjeni”, care să contribuie la 
ridicarea nivelului cultural al Săla-
jului. Crearea acestei societăţi con-
tribuia, în opinia studenţilor, atât 
la realizarea nobilului scop propus, 
dar şi la strângerea relaţiilor de 
prietenie dintre membrii viitoarei 
societăţi.

Odată cu începerea noului an 
şcolar a avut loc, la Cluj, aduna-
rea de constituire a societăţii ale-
gându-se primul său comitet de 
conducere, care era compus din 
următorii studenţi: Ioan Petruca, 
preşedinte şi Al. Vaida, Ioan Filep, 
F. Cocian, I. Cionca, Al. Iuga, Ioan 
Gheţie, membrii.  

Principalele obiective care au 
fost cuprinse în statutele societăţii 
erau următoarele: 

1. Ridicarea culturală a poporu-
lui român cu deosebire a celui sălă-
jean prin înfiinţarea de case naţi-
onale, biblioteci populare, ţinerea 
de conferinţe şi şezători culturale 
la sate.

2. Aducerea cultului cuvenit 
oamenilor mari ai Sălajului, ridi-
cându-le monumente şi publicând 
studii asupra vieţii şi activităţii lor.

Serbări organizate de Societatea 
culturală „Sălăgeana” la Zalău 
în perioada interbelică

Marin PoP
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3. Crearea şi păstrarea de strân-
se legături de prietenie între in-
telectualii judeţului nostru şi stu-
denţii membri ai societăţii prin 
aranjarea de serate de cunoştinţe 
etc.

4. Ajutorarea reciprocă a mem-
brilor societăţii, facilitându-le ast-
fel posibilitatea de studiu la Uni-
versitate.

Alte prevederi cuprinse în sta-
tute au fost cele referitoare la co-
mitetul de conducere, care urma să 
fi e ales anual. Din el urma să facă 
parte un preşedinte, un secretar 
general, un casier, un bibliotecar 
şi câţiva membri.  De asemenea, se 
crea o comisie de verifi catori (Ibi-
dem). 

Mai târziu, din cauza mişcărilor 
studenţeşti antisemite, fi ecare so-
cietate culturală studenţească tre-
buia să fi e sub tutela unui profesor 
universitar. Sălăjenii l-au avut ca 
îndrumător pe renumitul profesor 
universitar clujean, Cătuneanu. 

Din punct de vedere organiza-
toric remarcăm în activitatea so-
cietăţii câteva momente cheie.

Unul dintre acestea a fost con-
gresul studenţesc din data de 20 
august 1922, care a avut loc la 
Şimleu. Acum se pun, practic, ba-
zele clare ale societăţii şi se stabi-
lesc priorităţile. Un fapt deosebit 
la dezbaterile acestui congres l-a 
constituit faptul că la el a partici-
pat aproape toată intelectualitatea 
sălăjeană. De asemenea, faptul că 
marele om politic sălăjean, Iuliu 
Maniu, acceptă să devină preşe-
dinte de onoare al societăţii, fi ind, 
de fapt, mentorul studenţilor de-a 
lungul întregii lor activităţi.

Alt moment cheie la constituit 
anul 1923 când, în urma mişcări-
lor studenţeşti antisemite care au 
cuprins întreaga ţară, se adoptă un 
nou regulament universitar. Ast-
fel, şi societatea studenţească să-
lăjeană a trebuit să redacteze alte 
statute şi îşi schimbă denumirea în 
„Societatea culturală Sălăjana”, cu 
sediul în Cluj. Până în anul 1930 o 
mai întâlnim şi sub titulatura de 
„Societatea culturală Sălăgeana”.     

Activităţile şi manifestările cul-

turale erau organizate, în general, 
în vacanţe. În mare parte ei îşi pe-
treceau vacanţele în mijlocul popo-
rului unde organizau şezători cul-
turale şi susţineau conferinţe pe 
diferite teme: istorice, culturale, 
medicină, igienă etc. De asemenea, 
cu aceste ocazii distribuiau cărţi şi 
materiale didactice satelor sălăje-
ne. Astfel, au înfi inţat numeroase 
biblioteci poporale.

În ce priveşte cultul pentru stră-
moşi, ei au reuşit, în anul 1930, pe 
data de 7 septembrie, să ridice, la 
Şimleu, un bust, marelui nostru în-
aintaş sălăjean, Simion Bărnuţiu, 
în faţa liceului care-i poartă nu-
mele. Aceasta a fost cea mai mare 
realizare a societăţii studenţeşti în 
primul ei deceniu de activitate.

În deceniul 4 considerăm că so-
cietatea a avut cele mai mari reali-
zări, poate din întreaga sa activita-
te, în anul de excepţie, 1933. În acel 
an societatea a reuşit, după inter-
venţile, preşedintelui ei de onoare, 
Iuliu Maniu, la ministrul Instruc-
ţiunii Publice, Dimitrie Gusti, să 
primească 135 de bibioteci, fi eca-
re constând din 80 de volume de 
cărţi, 40 de tablouri intuitive şi 10 
hărţi. Acestea au fost distribuite în 
135 de sate sălăjene,  în cadrul a 
10 turnee de propagandă, într-un 
timp foarte scurt, respectiv în vara 
anului 1933. Tot în acel an s-a re-
uşit ridicarea unei Case naţionale 
la Bădăcin a cărui act fundaţional 
a fost sfi nţit pe data de 10 septem-
brie 1933 şi, tot aici, au organizat 
un Congres studenţesc naţional, 
pe data de 1 decembrie 1933.

Nu în ultimul rând petrecerile 
care le organizau în fi ecare vară în 
satele şi oraşele sălăjene au contri-
buit, pe lângă strângerea de fon-
duri, la realizarea unei coeziuni so-
ciale, între studenţii sălăjeni, inte-
lectualitatea şi ţărănimea satelor.    

O modalitate prin care se ur-
mărea strângerea de fonduri, dar 
şi o mai strânsă coeziune socială, 
a fost organizarea, din iniţiativa 
studenţilor sălăjeni, a unor mari 
serbări. Aceste serbări, urmate de 
serate dansante, nu erau doar sim-
ple baluri, ci ocazii de a populariza 

cunoştinţele pe care ei le-au do-
bândit, în diverse domenii. Ele se 
organizau în vacanţele studenţeşti 
şi erau găzduite de către localităţi-
le sălăjene, în special cele mari. La 
ele participau intelectualii, notabi-
lităţile, foşti membrii ai societăţii 
studenţeşti, precum şi poporul de 
rând din localitatea respectivă sau 
din apropiere. Programul cultural-
artistic, conferinţele bine pregăti-
te, atmosfera sărbătorească şi sera-
tele dansante, atrăgeau un număr 
mare de participanţi.

Încă din primul an de existenţă 
al societăţii s-a reuşit organizarea 
unor astfel de activităţi, cum a fost 
petrecerea dansantă de la Zalău şi 
cea de la Şimleu.

În şedinţa din data de 14 de-
cembrie 1923, Senatul universitar 
din Cluj a luat o serie de hotărâri, 
printre care şi unele referitoare la 
societăţile studenţeşti.

Astfel, în urma acestor decizii, 
societăţile studenţeşti aveau obli-
gaţia să-şi revizuiască statutele. 
De asemenea, se mai hotărăşte ca 
societăţile studenţeşti care erau 
organizate pe regiuni, cum era şi 
cazul societăţii studenţilor sălă-
jeni, să fi e extrauniversitare. Ele 
nu mai aveau voie să se intitule-
ze universitare sau studenţeşti, 
ci numai culturale sau academice. 
Societăţile studenţeşti intrau, din 

cunoştinţele pe care ei le-au do-
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acel moment, în sfera de acţiune a 
organelor administrative de stat, 
nemaiavând nevoie de recunoaşte-
rea Senatului universitar (Stelian 
Neagoe, Viaţa universitară clu-
jeană interbelică, Edit. Dacia, 
Cluj-Napoca, 1980, vol. I, p. 
212).                  

În urma acestor dispoziţii ale 
Senatului universitar, Societatea 
Studenţilor Universitari Sălăjeni 
a convocat, tot în luna decembrie 
1923, adunarea generală a socie-
tăţii, unde s-a hotărât desfi inţarea 
acestei societăţi şi crearea uneia 
noi, care să corespundă noului re-
gulament universitar. Membrii co-
mitetului de conducere ai societăţii 
au fost însărcinaţi să pună bazele 
unei noi societăţi culturale, care 
să fi e în conformitate cu legile nou 
apărute. Totodată, comitetul de 
conducere a redactat statute noi şi 
a propus un nou nume pe care soci-
etatea urma să-l aibă şi anume: Să-
lăgeana, societate culturală, Cluj.

Acest lucru este făcut public 
prin intermediul ziarului Gazeta de 
Duminecă, pe data de 25 februarie 
1924, societatea obţinând, până 
la acea dată, personalitate juridică 
(Gazeta de Duminecă, 1924, nr. 
20-21).

Membrii societăţii studenţeşti 
erau convinşi de faptul că astfel 
constituită ea îşi va mări cercul de 
activitate şi totodată şi numărul de 
membri. 

În noile  condiţii care le fuse-
seră impuse ei erau convinşi de 
faptul că societatea studenţească 
ar „putea progresa în direcţia unei 
coheziuni din ce în ce mai strânsă a 
poporului și a desvoltării sentimen-
tului naţional român”, ea devenind 
“din ce în ce mai aptă să realizeze, să 
rezolve problemele cele mai ardente 
ca: ridicarea nivelului cultural, stabi-
lirea unei legături mai strânse între 
diferitele clase sociale ale judeţului 
nostru Sălaj”.

Noul comitet de conducere al 
societăţii îl avea ca preşedinte pe 
studentul Mihail Gurzău, viitor 
prefect liberal al judeţului Sălaj, 
iar ca secretar general pe Augustin 
Cerban (Ibidem, 1924, nr. 10).

Continuând programul Socie-
tăţii Studenţilor Sălăjeni, a cărei 
moştenitoare era, Societatea cultu-
rală Sălăgeana a dezvoltat şi în anul 
1924 o prodigioasă activitate.

Sub noua titulatură, societatea 
studenţilor sălăjeni începe şi orga-
nizarea unor programe artistice, 
care erau urmate de serate dansan-
te, în scopul de a-şi mări fondurile 
fi nanciare.

Prin aceste genuri de mani-
festări se spera să se strângă mai 
puternic rândurile societăţii româ-
neşti din judeţ, şi membri ei să fi e 
sensibilizaţi în privinţa scopurilor 
nobile pe care le urmăreau studen-
ţii sălăjeni.  

În anul 1924, o primă astfel 
de manifestare are loc, la Zalău, a 
treia zi de Paşti. Matineul artistic 
s-a ţinut la Teatrul orăşenesc din 
Zalău şi el s-a bucurat de o deplină 
reuşită.

Deschiderea acestor manifes-
tări le-a făcut noul preşedinte al 
societăţii culturale, Mihail Gurzău, 
care a subliniat în cuvântul său 
faptul că scopul acestei societăţi 
era acela „de a creia legături strânse 
între tineretul studios și între compa-
trioţi” şi că în judeţul Sălaj „este mai 
multă nevoie de o forţă reală româ-
nească”.

În continuarea programului 
acestor manifestări, corul stu-
denţilor, condus de către Artene 
Istrate, a intonat marşul Iată ziua 
triumfală. 

Ionel Căpâlnăşiu a recitat apoi  
Scrisoarea a III-a, a luceafărului po-
eziei româneşti, Mihai Eminescu, 
iar d-l Romescu a interpretat, la 
pian, piesa Poutpouriu a lui Ciprian 
Porumbescu.

Au urmat apoi corul bărbătesc, 
care a interpretat piesele Bobocele 
și inelele şi Vraja, C. Vlaicu, care a 
interpretat un monolog hazliu şi 
Florica Crişan, elevă a Conserva-
torului din Cluj, care a interpretat 
două arii din Al. Dima şi anume: De 
ce nu-mi vii şi Mândruliţă de demult.

În încheierea primei părţi a 
acestui spectacol, corul studenţilor 
a interpretat piesa compusă de di-
rijorul acestui cor, Arsene Istrate, 

intitulată La oglindă.
În partea a doua a spectacolului 

s-a jucat comedia, într-un singur 
act, intitulată Nevasta lui Cerceluș, 
de Locusteanu.

Aceste ample manifestări s-au 
încheiat printr-o petrecere dan-
santă, organizată în sala mare a 
hotelului Ridvald, la care a partici-
pat „o societate aleasă românească” 
şi a ţinut până dimineaţa, la orele 8 
(Ibidem, 1924, nr. 18-19).

O altă serbare culturală impor-
tantă organizată de Societatea cul-
turală „Sălăgeana” la Zalău a avut 
loc la împlinirea a 10 ani de acti-
vitate. Ea trebuia să fi e organizată 
în anul 1930, dar în acel an toate 
eforturile studenților au fost cana-
lizate pentru ridicare şi dezvelirea 
bustului marelui nostru înaintaş 
sălăjean Simion Bărnuțiu, care a 
avut loc pe data de 7 septembrie 
1930, la Simleu-Silvaniei. Astfel, 
serbarea celor 10 ani de activita-
te a societății a fost organizată în 
primăvara anului 1931, mai precis 
pe data de 14 aprilie, a treia zi de 
Paşti.

În data de 10 martie 1931, con-
ducerea societății trimite invitații 
intelectualilor şi autorităților să-
lăjene. Totodată, trimit o adresă 
primarului Ioan Mango, fostul in-
spector şef al învățământului sălă-
jean în perioada 1919-1930, prin 

intitulată La oglindă
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care cer, dacă se poate gratuit, Sala 
Teatrului orăşenesc din Zalău pen-
tru întreaga zi de 14 aprilie.

Evenimentul cultural din 14 
aprilie 1931 a fost unul deose-
bit pentru oraşul de la poalele 
Meseşului, cu toate intemperiile 
vremii. El a debutat cu o şedință 
festivă, la orele 11, în cadrul căre-
ia preşedintele societății afl at în 
funcție în anul respectiv, George 
Tăutu a evidențiat contribuția de-
osebită a societății la propăşirea 
culturală a Sălajului. La orele 5 
după-amiază a avut loc un concert  
impresionant, la care domnişoara 
Marioara Munthiu, absolventă a 
Conservatorului din Viena, „a pro-
curat publicului select al Zalăului 
momente de adevărată înălțare 
sufl etească”. În program a urmat 
Eugen Lazăr, violonistul Operei 

Române din Cluj, Traian Miclea 
şi Ghiță Naghi. Seara, la ora 10, a 
început petrecerea la care au par-
ticipat un număr mare de zălă-
uani şi invitați, fi ind „o petrecere 
elegantă, cu public select şi care a 
mulțumit pe toată lumea” (Ser-
viciul Județean Sălaj al Arhi-
velor Naționale, Fond Societa-
tea culturală „Sălăgeana”, dos. 
383/1930-1931).

Au urmat încă 10 ani de acti-
vitate prodigioasă, până în anul 
1940, când, în urma Dictatului de 
la Viena, o parte a Transilvaniei a 
fost cedată Ungariei. În aceste con-
diţii foarte mulţi dintre membrii 
societăţii s-au refugiat în România 
rămasă neocupată. 

După război societatea nu a mai 
activat, iar odată cu instaurarea re-
gimului comunist a fost interzisă, 

la fel ca toate asociațiile culturale 
interbelice.

În concluzie, se poate afi rma că 
studenţimea sălăjeană din perioa-
da interbelică şi-a adus aportul la 
ridicarea nivelului cultural al sate-
lor şi oraşelor din judeţ. Studenţii 
sălăjeni au reprezentat liantul ne-
cesar coeziunii societăţii din peri-
oada interbelică. Munca lor a fost 
una dezinteresată, fără profi turi 
băneşti, fi ind străbătuţi doar de un 
patriotism luminat pe care  astăzi 
după 50 de ani de comunism, timp 
în care acest termen s-a perimat, îl 
înţelegem cu greu. Activitatea so-
cietăţii culturale a studenţilor să-
lăjeni poate constitui un exemplu 
pentru generația noastră care, să 
recunoaştem, duce lipsă de astfel 
de modele.    

Din colecția Daniel Mureșan
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Un Zalău al legendelor 
contemporane... subiectiv...

 Viorel TĂuTan

Zalău

Când politicienii comunişti (sovieto-fili, cominter-
nişti travestiţi – nu chiar din cei la care vă gândiţi unii 
dintre dumneavoastră - etc.) au declanşat întâia regi-
onalizare a României şi au apărut raioanele, oraşul de 
la poalele Meseşului era capitală unui judeţ delimitat 
la vest de frontiera cu statul ungar, iar orăşelul de pe 
malul stâng al Someşului, adică Jibou – reşedinţă de 
plasă. Constituirea sovieticelor regiuni aducea aces-
tuia din urmă avantajul promovării în statut admi-
nistrativ-teritorial: Reşedinţă de raion. Imaginaţi-vă, 
mai tineri şi mai puţin tineri cititori, cât de mândri 
erau naivii simpatizanţi ai reformelor de tip sovietic 
să-şi ducă existenţa în târguşorul reşedinţă de raion 
îmbogăţindu-şi facil din mers vocabularul cu evanta-
iul de lozinci pro-staliniste şi dejiste (Ana Pauker, Ghe-
oghiu-Dej/ au băgat spaimă-n burgheji; Stalin și poporul 
rus/ libertate ne-au adus; Cuba da, yankeii nu! Jos Tito, 
călăul/ cu barda-mparte răul! ş.a.m.d.). Nu era de ici-
de colo să fii secretarul comitetului raional de partid 
unic, sau preşedintele consilului popular raional, sau 
inspectorul şef al secţiei raionale de învăţământ. Şi 
de alte instituţii pornite hotărât la înfăptuirea poli-
ticii de îndoctrinare, cele cultural-artistice, sportive, 
miliţia populară, securitatea. Dar nici prea dificil nu 
era. Origine socială sănătoasă, adică muncitor, ţăran 
colectivist, intelectual de tip nou, demonstrai zel în 
activitatea de propagandă, băteai doi-trei bătrâni gos-
podari care nu acceptau să-şi înscrie averea în „col-
hoz”, urlai lozinci în timpul unor adunări populare şi 
om te făceai, îţi asigurai viitorul tuturor urmaşilor. 
Dacă aveai norocul să-ţi poţi turna la sovieto-securi-
tate câteva cunoştinţe, prieteni sau membri ai propri-
ei familii, pentru vina de-a fi „duşmani ai poporului”, 
contribuind astfel la arestarea şi „ascunderea” lor, 
deveneai în scurt timp component al lotului naţional 
de turnători-torţionari, „sport” foarte vechi, ajuns în 
stadiul de perfecţionism. 

Instituţiile raionului Zalău erau angajate în com-
petiţie continuă cu ale raionului vecin Jibou, şi nu 
doar cu ale acestuia, însă o mai vetustă concurenţă de 
natură pur subiectivă ce ţine de subterfugii psiholo-
gice şi etice le „învrăjbise” pe-aceste două orăşele cu 
istorie seculară. După ce organele decidente ale insti-
tuţiilor regionale Cluj au „inventariat” decalajele, te-
ritoriul raionului Jibou a fost împărţit între raioanele 
învecinate, suprafaţa mai mare atribuindu-se raionu-
lui Zalău. Nu pentru multă vreme, deoarece în 1968, 
printr-o „înaltă hotărâre” de nuanţă naţionalist-isto-
rică, au fost reînfiinţate judeţele, desfiinţându-se im-

plicit regiunile. 
Până acum relatarea ţine în mare parte de istorie. 
În acest moment începe legenda.
Se povesteşte că, atunci când, în cadrul unei şedin-

ţe la Consiliul de Stat, a fost pusă în discuţie nomi-
nalizarea oraşului care să devină reşedinţa judeţului 
Sălaj, din motive de natură geografică şi financiară s-a 
constatat că proaspătul oraş Jibou are poziţia optimă 
dezvoltării mai rapide şi mai economice.

Comisia constituită în scopul inspecţiei teritoriale 
şi a sondării opiniilor forurilor locale ar fi constatat 
că, într-adevăr, soluţia desemnării oraşului riveran 
era validată de realitate. Amplasat în vecinătatea aces-
tui râu important care oferea apa, nisipul şi pietrişul, 
nod de cale ferată şi rutieră, la zece kilometri distanţa 
de o mare carieră de piatră, poate fi dezvoltat în timp 
mai scurt şi cu mai puţini bani. O altă variantă propu-
să atunci, la protestele politicienilor nu doar zălăuani, 
dar şi ale unor cetăţeni locali, ar fi fost următoarea: 
Zalăul – reşedinţă administrativă, iar Jiboul – princi-
palul centru industrial. 

Însă printre secretarii adjuncţi ai comitetului de 
partid exista unul din alt oraş al judeţului decât cele 
două aflate în concurenţă. Un politruc de statură 
scundă, aproape un pitic, la propriu. Acesta, pe căi 
misterioase, dacă vă vine să credeţi, ar fi reclamat la 
comitetul central al partidului că onor comisia trimisă 
de Consiliul de Stat este superficială şi părtinitoare, 
neluând în seamă obiectivul principal pentru care Za-
lăul trebuia să redevină reşedinţă de judeţ. Acţiunea 
omului mic de stat, dar mare în grad a fost aprobată în 
mod tacit de către primul secretar al comitetului jude-
ţean. Cum aşa? Acesta, primul secretar adică, fusese 
coleg de şcoală profesională cu edilul tânărului oraş 
de pe malul Someşului. În urma şedinţei cu membrii 
comisiei bucureştene, acesta, primarul purtător de sa-
coşe „ppc” (poate pică ceva), cum era cunoscut prin-
tre concetăţenii hâtri, îl rugase pe tovarăşul „prim” să 
lase Jiboul în pace că, dacă ajunge oraş important, el, 
absolvent de şcoală profesională şi de o simplă şcoală 
de partid, nu s-ar mai putea descurca. 

În consecinţă, la nivel central a fost alcătuită o a 
doua comisie. Legenda spune că membrii acesteia au 
răspuns favorabil invitaţiei gazdelor sălăjene şi au fă-
cut cercetări amănunţite şi bine fundamentate în in-
cinta unei întreprinderi de înnobilare a vinului.

Şi astfel oraşul de sub culmea Meseşului s-a meta-
morfozat în municipiu reşedinţă de judeţ, dar şi pu-
ternic centru industrial, cu eforturi material-financi-
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are triple. Numărul orăşenilor a crescut spectaculos. 
Dar ce importanţă avea acest aspect! Clasa munci-
taore din România socialistă făcea sacrifi cii muncind, 
învăţând să fure, să mintă, dar conducea prin repre-
zentanţii săi, de care pomenisem ceva mai sus, acti-
vişti destoinici de partid şi de stat; turnătorii şi tor-
ţionarii începuseră să iasă la pensie fericiţi că „şi-au 
făcut datoria” executând zelos ordinele „conducători-
lor iubiţi”, în timp ce urmaşii lor direcţi sau indirecţi, 
şcoliţi, unii, prin străinătăţi, mai ales la Moskova, 
preluau frâiele conducerii înţelepte. Şi ne mai conduc 
şi astăzi, prin descendenţi şi acoliţi, Dumnezeu să le 
dea ce nu le prisoseşte: Înţelepciunea creştinească şi 
mândria de a fi  patrioţi! Excludem persoanele de faţă!  

Se întîmplau însă şi lucruri bune, delimitate de 
ironiile anterioare. Cu pardonabile inconsecvenţe, 
începuseră să se consolideze în sistem serioase insti-
tuţii de învăţământ, cum Liceul Teoretic „Ady-Goga”, 
astăzi Colegiul Naţional „Silvania”, Liceul Pedagogic, 
Liceul Teoretic din Şimleu Silvaniei; Liceul Teoretic 
din Jibou etc. Se amplifi ca treptat, pe lângă Casa de 
Cultură a Sindicatelor, legenda unui Cenaclu literar, 
„Silvania”, ctitorit şi condus cu pasiune, competenţă 
profesională şi tact colegial de profesorul Iuliu Suciu. 
De aici au fost propulsaţi spre fi rmamentul literar 
Valentin Meseşan, Ioan Viorel Bădică, Dina şi Florin  
Horvath, Ileana Petrean, Ion Piţoiu-Dragomir, Ioan 
Ardelean... Prinsese contur un „Teatru popular”, im-
pulsionat de activitatea lui Mircea Dulfu, Dumitru 
Mircea şi Eugen Bulugea; la fel - un Ansamblu popular 
de cântece şi dansuri. Unul dintre apreciaţii solişti vo-
cali, Pavel Păuşan, obţinea pestigiosul trofeu „Crizan-
tema de aur”, în cadrul concursului naţional cu acelaşi 
generic de la Târgovişte. Biblioteca judeţeană iniţiase 
şi consolida un concurs de creaţie literară având drept 
generic numele unuia dintre prietenii lui Mihai Emi-
nescu din perioada bucureşteană, jurnalistul şi poetul 
Ioniţă Scipione Bădescu.

Şi a venit Decembrie 1989. Cu lovitura de stat 
mimând revoluţia, cu grave şi misterioase sacrifi cii 
pentru care vedem că nu răspunde nimeni. Morţii cu 
morţii! Începeau să se înfi ripeze noi legende

În Zalău (în Sălaj), nu şi-a riscat nimeni viaţa, însă 
benefi ciari ai certifi catelor de revoluţionari sunt cu 
duiumul. Ordinea şi bunăstarea oferite de statul so-
cialist, clamate şi astăzi de nostalgici (se ştie cine au 
fost şi sunt) s-a transformat treptat în haosul din zi-
lele noastre. Urmaşii vechilor conducători comunişti, 
şi paznicii acelora desigur, sunt astăzi cei mai bogaţi 
capitalişti, că asta au învăţat să facă, vă amintiţi?, să 
fure şi să mintă. Valorile morale continuă să fi e răs-
turnate, prieteniile care se credeau trainice se sparg 
fără de regrete, orgoliile se manifestă la cote paranoi-
de, iar confreriile sunt din ce în ce mai selective, baza-
te pe interesul fi naciar privat.

Treptat, cvasi-aversiunea jibouanilor pentru Za-
lău s-a estompat până la dispariţie. Generaţia căreia 

îi aparţin a cunoscut oraşul atât înainte, cât şi după 
1970. Am rămas cu amintirea, cu secvenţe nostalgi-
ce. Dar şi cu speranţa exprimată paremiologic „după 
vreme rea, vine iar vreme bună”. Semnele încep să 
se vadă. Industrial, agonizează „Armătura” şi „Emai-
laţii”, prind putere „Micheline” şi „Ţevile”. Plus încă 
vreo câteva fi rme ceva mai mici. Cultural – după cău-
tări, unele intermitenţe şi iluzii (Silvania, LIMES, Ori-
gini), iată conturul ferm al unei reviste de cultură gira-
tă de Uniunea Scriitorilor, CAIETE SILVANE, iniţiată 
de tânărul jurnalist şi poet ieşit de sub aripile Cena-
clului „Silvania”, Daniel Săuca, având acordul iniţial 
impulsionant şi sprijinul Consiliului Judeţean Sălaj 
şi al Primăriei Municipiului Zalău. În paginile revistei 
întâlnim semnături ale unor autori de areal cultural 
naţional aparţinând diferitelor generaţii; Ana Blan-
diana, Ion Pop, Nicolae Prelipceanu, Adrian Popescu, 
Irina Petraş, George Vulturescu, Aurel Pantea, Ion 
Mureşan, Ioan S. Pop, Alexandru Jurcan, Liviu Ioan 
Stoiciu, Ioan F. Pop, Virgil Diaconu, Ioan Moldovan, 
Olimpiu Nuşfelean, Claudiu Komartin, Leonard An-
cuţa ş.a. Sper din tot sufl etul în continuitatea revistei. 
Sper în optimismul, energia şi iniţiativele valoroase 
ale conducerii Bibliotecii Judeţene „Ioniţă Scipione 
Bădescu”, organizatoare a unor acţiuni culturale de 
referinţă. Sper ca edilii din localităţile Sălajului să fi e 
conştienţi că acţiunile şi obiectivele economice girate 
de ei vor rămâne în istorie, dar cultura lasă cele mai 
proeminente urme, sau, dacă vreţi, mai adânci. 
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O spectaculoasă carte de poezie, sub aspectul di-
mensiunilor, publică Ioan F. Pop la Editura Caiete 
Silvane, Zalău, 2013: Poemele poemului nescriS. 
Cartea e o sinteză a întregii creaţii poetice a auto-
rului, care, într-un cuvânt înainte, declară ritos că 
şi-a cam încheiat socotelile cu scrisul poetic. Cre-
dibil sau nu în privinţa acestei declaraţii, cuvântul 
înainte e dovada peremptorie că I. F. Pop e un poet 
care se cunoaşte foarte bine, aşa cum se întâmplă 
rar de tot în cazul mânuitorilor de condei: „M-am 
oprit din scrisul poetic, fără să mă despart însă 
total de poezie. De scris, mai scriu încă, sub alte 
forme./…/ Abordând o poezie de fundătură ontolo-
gică, una a tatonării limitelor limbajului şi nonlim-
bajului (mă refer la o situare strict contextuală, nu 
la una axiologică) nu are rost să multiplic la infinit 
acest exerciţiu anihilator. În profunzimea ei ultimă 
poezia nu poate fi… scrisă. Ea rămâne mereu «de 
scris», pe măsura im-posibilităţii captării ei defini-
tive” (p. 5). La baza noii cărţi stau patru volume 
de poezie, reluate cu unele modificări: Poemele 
absenţeI, 2011, care, în ediţia princeps din 1994, 
purta titlul Pedale de hârtie, PoemeșinimiC, 
1996, Poeme de sedus realitateA, 2000 şi Poe-
mele poemului nescriS, 2010. Tomul pe care-l co-
mentăm este însoţit în partea finală de un corpus 
de şaisprezece referinţe critice, provenind, în ge-
neral, de la nume credibile de critici şi literaţi, din 
toate generaţiile, de la Gheorghe Grigurcu la Raluca 
Dună. Unele dintre ele conţin observaţii critice de 
o mare pregnanţă.

Ni se pare inspirat demersul poetului de-a 
schimba titlul primei sale cărţi, Pedale de hârtie, 
cu cel de acum, Poemele absenţeI, cu o mult mai 
mare sarcină semantică, anunţând şi principalul 
topos al scrisului său, în ipostazele de dramă on-
tologică şi criză a comunicării. Într-un poem cu 
titlu oximoronic, Tăceri guralive, ne întâmpină 
un autoportret definitoriu şi, concomitent, o „ars 
poetica”. Elementul biografic trăieşte în simbioză 
cu principii de retorică şi poetică, având ca obiect 
sondarea existenţialului şi a abisalului: „aici e cine-
va care ţine discursuri în pustiu,/ din pustiu creş-
teau întinderile zgribulite./ (înăuntru, umbrele îşi 
devorau pereţii,/ frica – în toate elementele ei bio-
grafice)./ printre cearcănele clipelor rămase în pa-

ragină./ (voci ce îşi strigă absenţa cu alte voci).// de 
vină e golul dus la ureche,/ care îşi inventează chi-
puri dintr-o presupusă asemănare,/ aruncată prima 
de la etaj până la ziuă./ dans neştiut al mâinilor în-
negurate,/ în mine vorbesc dintr-o dată prea multe 
tăceri./ (cu alte cuvinte sunt plin de tăceri gurali-
ve)” (p. 17). Există poeme în care autorul împru-
mută glasul profeţilor ca să poată exprima ceea ce 
crede el a fi „realitatea cuvintelor”, adică eternele 
apocalipse apocrife de pe buzele tuturor generaţii-
lor: „(de fapt, am venit să strig în capătul străzii,/ 
să cânt imnul singurătăţii unei lumi nebune,/ în 
auzul lemnului, pietrei, osului dumnezeiesc)” (p. 21). 
Cititorul nostru poate deja observa că autorul co-
mentat pune foarte multe versuri între paranteze 
rotunde. Se impune să precizăm că Ioan F. Pop e un 
poet interesat în mare măsură de formă, de aceea, 
după numai două volume de versuri, trece la poe-
mul în proză, iar când îl simte şi pe acesta epuizat, 
îşi anunţă încetarea scrisului poetic. Din sâcâitoa-
re, tehnica versurilor între paranteze devine, prin 
recurenţă, marcă a personalităţii creatoare, ca şi, de 
altfel, ortografierea cu majusculă tocmai la sfârşi-
tul cuvintelor. Cele două „mofturi” ale poetului au 
pentru comentatorul de acum o sugestie aproape 
meteorologică: ele seamănă cu ceasurile mohorâte 
din anotimpul estival, care au farmecul lor indici-
bil. Un poem precum Tobele ploii poate fi un ex-
celent pastel psihologic, pe un motiv aproape ba-
nal, dar pe care Bacovia n-a reuşit să-l istovească. 
Însă, pentru a nu ne îndepărta de ideea că Ioan F. 
Pop e un poet tehnic, observăm că limbajul poetic 
conceptualizat e prezent la tot pasul. Chiar titlul 
întregului, Poemele poemului nescriS, devine o 
pledoarie a metapoeziei, a textului poetic având 
ca referent principal poezia însăşi. Pe de altă par-
te, un Antipoem vine să ne amintească de estetica 
spaţiilor albe în poezie, de acele tăceri încărcate de 
sugestie, prezente la poeţi, de la orfici, la ermetici: 
„(scris)/ poemul acesta deghizat în subiectul altui 
subiect,/ cu cuvinte care vorbesc şi tac despre alte 
cuvinte/ care nu au ajuns până aici./ diluviile din 
care arătările cu vocile scăzute îşi hrănesc/ clandes-
tin umbrele./ invitate la rampă, după ce s-au adân-
cit şi mai mult în propriile/ lor prevestiri,/ fără să 
apuce să-şi dea jos albul de pe trupuri.// ce caut 

„Lungi epistole trimise 
corintenilor, tesalonicenilor, 
nimănui”

Colecţia de călimări

Viorel MurEşan
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eu şi cu tine în respiraţia acestei naraţiuni neîn-
tâmplate,/ nepovestite, şoptite doar să-şi verifice 
prezenţa şi absenţa,/ cu subiecte asasinate imediat 
după titlu?” (p. 61). Acest antipoem (scris) este ur-
mat pe contrapagină de un altul (nescris), întărind 
ideea cultivării de către Ioan F. Pop a esteticii spaţi-
ilor albe. Înainte să ne despărţim de primul volum 
al poetului, am putea oferi cititorului o mică „anto-
logie ad usum delphini”: „locuim într-un amurg ca 
într-o gară a spaimei” (p. 11), „de aş putea ademeni 
câinele pustietăţii până la capăt” (p. 35), „chipul ce 
trece strada cu lume cu tot” (p. 51), „cerşetorii des-
pachetau ziua dintre gunoaie” (p. 73).

PoemeșinimiC e legat tematic de volumul de-
butului, însă stilistic poetul devine mai ceremo-
nios. Credem că mai unitar valoric, noul volum se 
compune din poeme organizate pe cicluri bine deli-
mitate şi definite. Mai peste tot se simte respiraţia 
Ecclesiastului, în propoziţii adesea eliptice, cu as-
pect de sentinţă. Din punct de vedere tehnic, volu-
mul e orientat spre poezia nominală. Dacă ar fi să 
recunoaştem lecturile mai des frecventate de poet 
din literatura română contemporană, cred a nu gre-
şi foarte tare oprindu-ne la volumele de sfârşit ale 
lui A. E. Baconsky, Cadavre în vid şi Corabia lui 
Sebastian. Dintre multele poeme citabile de aici, îl 
alegem pe acesta: „de lucruri să ne atingem tot mai 
încet,/ ca şi când am fi chiar noi acolo,/ învârtind 
la manivela golurilor perfecte./ să ne atingem de 
pielea lor catifelată,/ ca de nişte îngeri umpluţi cu 
rumeguş./ ridicam braţele sau ceea ce a mai rămas,/ 
de sub ele zburau stoluri de păsări rătăcite./ luciri-
lor de ziuă le creşteau mii de picioare,/ prin iarbă 
lăsau lungi dâre de melci./ sunetele neridicate lo-
cuiau toate încăperile,/ cine avea nume era prins de 
limba clopotului./ în turn aşteptam să ni se atingă 
uşor încheieturile,/ să ne putem arunca din placen-
ta acestor vedenii” (p. 122).

Odată citite, poemele în proză ale lui Ioan F. Pop 
îţi par pânzele unor prapori grei, atârnate pe albul 
imaculat al paginii. Câte un lot de şaptezeci de poe-
me în proză cuprinde fiecare dintre volumele Poem 
de sedus realitateA şi Poemele poemului ne-
scriS. Ca şi în cazul precedentelor cărţi ale autoru-
lui, chiar prin titlu se insistă asupra ideii de poem. 
Poemul în proză ca specie cu o estetică bine contu-
rată, a părut la Baudelaire, părându-i-se apoi sedu-
cător lui Rimbaud, iar la noi lăsându-se ademenit 

de noua formă Macedonski. E clar că în poemul în 
proză îşi află locul un imaginar poetic debordant, 
mai greu de stăpânit în versuri, iar profilul auto-
rului e aproape de fiecare dată acela al unui dandy. 
Toate piesele ce compun Poeme de sedus reali-
tateA au cadenţa respiraţiei cuiva care se întoarce 
în miez de noapte, înfrânt, dintr-un ţinut infer-
nal, despre care simte nevoia să vorbească. O face 
întotdeauna în acelaşi număr de cuvinte, în texte 
care n-au nevoie de titlu şi sunt, invariabil,de şapte 
rânduri şi jumătate. Autorul se comportă în poe-
mul în proză ca într-o poezie cu formă fixă. Iar acel 
cineva, eul poetizant probabil, e o fiinţă compusă 
din cioburi netrebnice, venită să ne anunţe mari 
dezastre. Limbajul devine încordat şi mânios: „Plic-
tiseala să ne clădească mai înspre mal. din fumul 
gros, sâmburele mâniei ieşea ca dintr-o cochilie de 
melc. la mese: o mână, un picior, un cap fosfores-
cent căzut pe gânduri. din toate dacă puteai aduna 
cioburile unei făpturi. pulsul creştea şi lumânările 
erau pe ducă. un cap se învârtea cu o batistă neagră 
între dinţi. lumânările s-au dus, respiraţia era de 
mult pustie. membrele rămase acopereau totul cu 
nisip. ca nişte lipitori, umbrele lor se căţărau pe 
noi” (p. 175). Ba într-un loc, poetul încearcă să ne 
convingă de caracterul apocrif al textelor, de faptul 
că ar fi fost scrise de o mână terifiantă: „scrie cu 
sângele ei tăcut poeme de sedus realitatea. le sem-
nează cu numele nostru. prietena noastră în armu-
ră de fuM” (p. 194).

Mai puţin încifrate decât cele din Poeme de se-
dus realitateA, în Poemele poemului nescriS 
recunoaştem o tehnică a palimpsestului prin care 
poetul ţese mai multe înţelesuri şi o mai largă pa-
letă de stări de spirit în oglinda oricărei pagini. 
Caracterul narativ se intensifică, pe măsură ce 
lirismul diminuează. Prin cruzimea imaginarului 
poetic, prin asprimea limbajului, precum şi prin 
recursul la principiile estetice ale poemului în pro-
ză, Poemele poemului nescriS ne aminteşte de 
volumele de început ale lui Vasile Sav. Textul biblic 
însoţeşte textele poetice asemenea unei umbre, 
prinsă şi ea în palimpsest. Toate textele acestui 
volum-sinteză au, indiferent de formă, comun to-
posul nimicului. Ioan F. Pop e un poet al neantului 
în stare pură, din stirpea lui Cioran. Iar cartea sa, 
o izbândă a Editurii Caiete Silvane, sub toate as-
pectele. 
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Din pleiada pe cât de surprinzătoare, pe atât de 
eterogenă a „optzeciştilor” face parte - în opinia unor 
critici sau editori - şi sătmăreanul George Vultures-
cu (pseudonimul lui Pop Silaghi Gheorghe) ale cărui 
începuturi poetice au fost găzduite de revista Familia 
(nr. 1, ianuarie 1973) şi s-au bucurat, la vremea aceea, 
de girul regretatului Ştefan Augustin Doinaş. Chiar 
dacă a publicat în volumul colectiv Caietul debutanților 
(Editura Albatros, Bucureşti, 1979), fondatorul revis-
tei Poesis şi-a inaugurat itinerarul liric, relativ târziu, 
odată cu apariția plachetei Frontiera dintre cuvinte 
(Editura Litera, Bucureşti, 1988), probând o anumi-
tă ritmicitate a creației sale abia după 1990, când au 
ieşit de sub tipar numeroase cărți sau antologii de po-
ezie, toate reuşind să creioneze un destin literar de 
excepție, ferm şi viguros: Poeme din Ev-Mediul odăii, 
1991; Orașul de sub varul pereților, 1994; Tratat des-
pre Ochiul Orb, 1996; Femeia din Ev-Mediul odăii (an-
tologie), 1996; Gheara literei, 1998; Scrisul agonic (an-
tologie), 1999; Nord, și dincolo de Nord, 2001; Stânci 
nupțiale, 2003; Monograme pe Pietrele Nordului, 2005; 
Alte poeme din Nord, 2007. 

Inițial, lirica lui George Vulturescu părea să se aşeze, 
oarecum firesc, într-o albie tradiționalistă, străfulge-
rată de nostalgia spațiului natal (cătunul Tireac), de 
vechile obiceiuri, de amintirea moşilor şi strămoşilor 
rustici. Poetul are, însă, deopotrivă revelația ochiului 
orb (o reminiscență a nefericitului accident din copi-
lărie) şi viziunea, poate, nu atât a Nordicului oraş de 
provincie (resimțit ca un topos ostil şi alienant), cât a 
Nordului rece (din punct de vedere afectiv).

Orb, prin Nord (Editura Paralela 45, Piteşti, 2009) e 
doar una dintre multele antologii ale autorului (sunt 
vizate, de această dată, creațiile publicate între anii 
1996-2007) şi trebuie considerată o carte programati-
că, fiindcă ea reuneşte şi re-clădeşte tocmai acele poe-
me în care ochiul orb şi Nordul configurează identitatea 
poetică. Fără îndoială, motivul ochiului orb sau, altfel 
spus, al orbirii are multiple conotații. De pildă, la Emi-

nescu, ochiul orb e acel ochi care, odată închis în afară, 
„înlăuntru se deşteaptă” (Scrisoarea III). Apoi, se ştie 
că marele poet grec, Homer, a fost orb, dar a cântat 
în versuri, ca nimeni altul, războiul împotriva Troiei. 
Paradoxal, „poezia lui Homer este vizuală, adesea în 
chip splendid vizuală”. O spune Borges însuşi, într-una 
din conferințele sale. Pierzându-şi vederea şi ajungând 
directorul Bibliotecii Naționale (bibliotecă înzestrată 
cu aproape un milion de cărți), Borges îşi dă seama că 
Dumnezeu i-a dat deodată „două daruri care se contra-
zic: numeroasele cărți şi noaptea”, respectiv „neputința 
de a le citi”. Totuşi, scriitorul argentinian nu consideră 
că orbirea e o „nenorocire totală”. Dimpotrivă, ea „tre-
buie privită ca un mod de viață; este unul din stilurile 
de viață ale oamenilor”. Parafrazând, s-ar putea spune 
că ochiul orb devine pentru poetul George Vulturescu 
un mod de a scrie, întrucât orbirea provoacă o exacer-
bare a simțurilor şi chiar o acuitate a privirii lăuntrice. 
De aici, obsedanta apologie a ochiului  orb care este, rând 
pe rând, „sanctuar al himerelor”, „stare de celibat al ze-
ilor”, „beatitudinea oglinzilor”, „cenuşa cărților” sau 
„ombilicul dintre scrisul meu şi neant”. Ba mai mult, 
„Ochiul Orb face ca lăuntricul să fie/ o regiune/ unde 
vizibilul şi invizibilul ne aparțin” (Planctoanele Ochiului 
Orb). Se instaurează, astfel, dictatura ochiului, căci el le 
„vede” pe toate şi este fie clarvăzătorul, fie judecătorul 
suprem: „Această putere a ochiului numai acum:/ de-a 
fi în extensiune – în acelaşi timp aici/ şi de cealaltă 
parte a podului/ înecându-şi imaginile, dar reasam-
blându-le lăcrimând” (Podul sau dictatura ochiului). Sub-
tila „înecare a imaginilor” aminteşte, vrând-nevrând,  
de barbiana „înecare a cirezilor agreste/ din grupurile 
apei”, de acel „joc secund, mai pur”. De altfel, înrudit 
spiritual mai degrabă cu poeții moderni (Valéry, Eliot, 
Barbu) decât cu „optzeciştii” contemporani, Vultures-
cu se confesează, la un moment dat: „toată literatu-
ra nu-i decât un joc” (Scrisul vede cum mori). Evident, 
e un joc al Ideilor; e „Lumea purificată până a nu mai 
oglindi nimic decât figura spiritului nostru. Act clar de 

Ochiul dinăuntrul poemului

Marcel Lucaciu
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narcisism. Desigur, ca tot absolutul: o pură direcție, un 
semn al minții” (Ion Barbu). Ochiul dinăuntrul poemu-
lui creează tensiunea detaliului, pentru că George Vul-
turescu se lasă mereu călăuzit de himerele literelor, de 
fervoarea viziunii halucinate, numai din dorința de a 
recupera timpul mitic şi totodată orfi c. 

Dacă ochiul orb este un laitmotiv al poeziei lui 
Vulturescu, atunci Nordul e o temă ce cunoaşte  
variațiuni dintre cele mai diverse: „Nordul este 
o ştiință de graniță:/ o hexagramă care conține 
direcția celorlalte/ puncte cardinale”; „Convulsie a 
fl ăcării - asta e Nordul/ nu pâlpâirea”; „Nordul este 
o arenă”; „Nordul este un al treilea ochi/ îndreptat 
spre trecut nu spre viitor”; „Nordul e aici: e alveola/ 
e cercul care susține echilibrul lumii”; „Nordul e în 
față, precum moartea”; „Nordul este întemeiat pe/ 
Verb”; „Nordul este punctul cosmic de unde/ se mă-
soară singurătatea, depărtarea/ dintre om şi divin”; 
„Nordul este înlăuntrul tău.” De natură cameleoni-
că sau înşelător ca o altă Fata Morgana, Nordul lui 
George Vulturescu e unul mitologic; e Parnasul, dar 
e şi Olimpul; e „alba,/ dreapta/ Isarlîk”. Nu în ulti-
mul rând, Nordul ar putea fi  o imaginară (şi elitistă) 
patrie a poeziei, în care sentimentele sunt alungate 
precum poeții din Republica lui Platon, de vreme ce 
poemul poate fi  scris doar cu lama tăioasă a minții, 
la lumina fulgerelor: „Numai în/ Nord mâna cu care 

scrii e una cu mâna/ de pe cuțit” (Mâna de pe cuțit). 
Până şi prăfuita inspirație a dispărut, cu desăvârşire, 
aici şi acum: „Nu mai există inspirație. Există doar 
poeți/ conectați: la rețea, la bibliografi i./ Ca şi 
câinii legați în lanțuri,/ ei nu se pot smulge din 
serie” (Poeții fulgerelor). Dincolo de stinsa melan-
colie, o ironie amară se lasă peste unele poeme, iar 
altele sunt, pur şi simplu, împânzite de nume ilustre 
(Aristotel, Nietzsche, Bachelard, Confucius, Rilke, 
Goethe, Cioran, Plotin, Balzac, Elytis ş.a.) ce denotă 
caracterul livresc şi alura intelectualistă a liricii lui 
George Vulturescu. În esență, Nordul e situat între 
sacru şi profan, între Stâncile nupțiale şi crâșma lui 
Humă - „o perturbare/ a ordinii lumii”. Totuşi, stră-
juit de vulturi şi îngeri, Nordul e abia o altă viziune 
semeață a ochiului orb, ochi ce rămâne, irevocabil, 
suveranul poemului. De unde şi versul emblematic: 
„Nordul este când vezi”. 

Cerebrală şi autoreferențială, grandioasă şi viziona-
ră, antologia Orb, prin Nord  se remarcă prin coerența 
ei stilistică; prin limbajul aforistic şi sentențios, pe 
alocuri; prin recurența unor motive literare (ochiul 
orb, piatra, fulgerul, muntele, vulturul etc.) menite să 
contureze tensionatul univers al unui poet antisenti-
mental şi ultralucid căruia i se potriveşte mai curând 
vocabula „neoexpresionist” decât aceea de „optze-
cist”.

Din colecția Daniel Mureșan
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Distinsul op semnat Gheorghe Glodeanu, Narcis 
și oglinda fermecată. Metamorfozele jurnalului intim în 
literatura română, a apărut în Colecţia Academică la 
Editura Tipo Moldova, 2012, în condiţii grafice de ex-
cepţie. Studiul se transformă el însuşi într-o impresi-
onantă colecţie de texte diaristice, panoramând genul 
autoreflexiv în manieră critică şi teoretică. Autorul îşi 
argumentează alegerea titlului plasând intimismul în 
sfera mitologicului, sub tutela unui personaj emble-
matic, Narcis și a oglinzii fermecate. Apropiind mitul 
de contemporaneitate, personajul legendar devine „fi-
gura arhetipală a autorului de literatură autobiografi-
că, a diaristului care aspiră să identifice profunzimile 
propriului eu în oglinda caietului său de însemnări”. 
„Râul în care el se contemplă este pentru scriitorul 
(post)modern, coala de hârtie sau, mai nou, monitorul 
computerului”. Astfel, autorul păstrează coordonatele 
esenţiale ale mitului, resemantizându-l în context ac-
tual, Oglinda lui Narcis devinind „o metaforă textuală 
a autoficţiunii, iar reflectarea eului trădează tendinţa 
de idealizare”. 

 Amplul studiu cuprinde două mari secţiuni: prima 
parte se concentrează asupra reperelor teoretice ale 
genului, a doua secţiune cuprinde metamorfozele au-
toficţiunii în literatura română, devenind, în esenţă, o 
antologie de texte, impresionantă prin numărul auto-
rilor, dar şi a titlurilor propuse spre analiză. Exegetul 
abordează cronologic genul, iar la baza criteriilor de 
selecţie se situează valoarea lor estetică, documenta-
ră, insistându-se asupra celei metatextuale, prin care 
fiecare autor îşi justifică „propria poetică a intimismu-
lui”. Studiul se încheie cu o amplă bibliografie, nuan-
ţând încă o dată, dacă mai era nevoie, rigoarea şi seri-
ozitatea criticului literar în elaborarea lucrărilor sale. 

 Într-o perioadă în care parcă „timpul nu mai are 
răbdare”, când însăşi lectura s-a condensat, când in-
dividul aleargă necontenit să prindă istoria într-un 
crâmpei, când însuşi actul critic se evaluează în cote 
de reiting superfluu, Gheorghe Glodeanu sfidează 
moda şi modelele, readucând în actualitate seriozita-
tea actului critic, profunzimea analizei, acuitatea refle-
xivităţii. Există o dificultate a selectării ideilor în faţa 
unei lucrări atât de vaste, de aproape 700 de pagini, 
însă frumuseţea rezidă în faptul că autorul ne oferă 
o istorie critică a jurnalului românesc aşa cum nu s-a 
mai realizat în literatura română. Desigur, studiul vine 
să completeze exegezele teoretice ale genului printre 
care amintim Ficţiunea jurnalului intim, Timpul trăirii, 
timpul mărturisirii, Eugen Simion, Tipologia jurnalului 

intim românesc, Mihai Zamfir, Metamorfozele oglinzii. 
Imaginarul jurnalului literar românesc, Anca Ursa, Căr-
ţile crude. Jurnalul intim și sinuciderea, Mircea Mihăieş, 
şi exemplele ar putea continua. 

 În introducere, reputatul critic Gheorghe Glodea-
nu ipostaziază autoficţiunea, cu formele ei esenţiale, 
disociind între autobiografie, memorii, jurnal intim. 
Autobiografia reconstituie devenirea fiinţei, accentu-
ând latura cognoscibilă şi introspectivă a profunzimii 
sufleteşti, o încercare de re-cunoaştere a intimităţii 
autorului, o psihanalizare a propriei conştiinţe. Prin-
tre autobiografiştii de prestigiu ai literaturii române 
şi universale, Gheorghe Glodeanu îi menţionează pe 
Jean-Jacques Rousseau, Confesiuni, Heinrich Heine, 
Goethe, Ion Creangă, Amintiri din copilărie şi L.Blaga, 
Hronicul și cântecul vârstelor. Autoconfesiunea se con-
centrează de regulă asupra anilor de formare ai scriito-
rilor sau asupra unui segment din biografia autorului. 
Criticul atrage atenţia asupra distincţiei dintre autobi-
ografie şi memorii. Deşi există interferenţe de nuanţă 
şi de convenţii ale genurilor, iar termenii sunt adesea 
consideraţi sinonimici chiar de studiile de specialitate, 
sunt totuşi recognoscibile diferenţe notabile. Princi-
pala distincţie constă în faptul că autorul de autobio-
grafii concentrează, în scrisul său, propria-i devenire, 
nucleul constituindu-l el însuşi, spre deosebire de me-
morii care nu vizează persoana autorului, ci obiectivul 
focalizează evenimentele exterioare la care a asistat 
în calitate de actor sau martor, insistându-se şi asu-
pra funcţiei documentare a speciei. Printre cei mai 
însemnaţi memorialişti, universitarul băimărean îi 
menţionează pe: Cezar, Saint-Simon, Chateaubriand, 
Churchill, Malraux, Gheorghe Panu şi Iacob Negruzzi, 
iar un puternic reviriment este înregistrat în perioada 
interbelică, dar şi după 1990 când s-a consacrat me-
morialistica închisorilor.

 Funcţia terapeutică, dar şi de diagnoză şi progno-
ză sunt convenţii ale jurnalului intim: „Notele zilnice 
pot duce la depăşirea unor inhibiţii sau complexe”. Se 
disting dimensiunea revanşardă a genului şi aceea a 
autocenzurii care pătrunde sine qua non în spaţiul li-

Formele proteice 
ale egoficţiunii
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bertăţii absolute de exprimare. Precursori ai jurnalului 
intim sunt: Marc Aureliu, Sf. Augustin, Montaigne, iar 
primul diarist în sens modern este considerat Samuel 
Pepys. Secolul al XIX-lea impune autori ca Benjamin 
Constant, Stendhal, Amiel, Tolstoi, iar în secolul XX 
se dezvoltă accelerat literatura de factură autenticis-
tă: Charles du Bos, André Gide, Virginia Woolf, Kafka, 
Mircea Eliade, M. Blecher etc.

 În perioada de maximă recluziune totalitară, scri-
sul devine salvatorul insului, un panaceu al memoriei. 
Sunt remarcabile scrierile reprezentanţilor Şcolii de la 
Târgovişte, sau opere care nu au văzut tiparul decât 
după 1990 când am asistat la o explozie a autofi cţi-
onii prin însemnări aparţinând lui N. Steinhardt, I. 
D. Sârbu, M. Preda, M. Zaciu, şi exemplele ar putea 
continua. Sunt diagnosticate de asemenea şi operele 
reprezentanţilor care au alcătuit diaspora şi disidenţa 
semnate M. Eliade, E. Ionescu, Vintilă Horia, Monica 
Lovinescu, V. Ierunca, Paul Goma. 

 Realizând o panoramă a genului intim, autorul 
lui Narcis și oglinda fermecată menţionează faptul că 
înaintea lui N. Steinhardt, Alecu Russo descoperă 
iluminarea şi fericirea în detenţie, iar Soveja devine 
un profund examen de conştiinţă. I. Negruzzi, fi gură 
culturală a secolului XIX, cochetează cu genul diaris-
tic şi fi ltrează prin propriul for boema studenţiei, cu-
prinzând-o în paginile jurnalului său. Secolul XX este 
mai generos, şi în ciuda unor denigratori ai genului, 
se scriu jurnale remarcabile: L. Rebreanu consideră că 
nu cultura este cea care provoacă textul, ci „presiunea 
evenimentului”; jurnale existenţiale, cu impact docu-
mentar au scris M. Eliade, Radu Petrescu.

 M. Zamfi r propune un alt termen pentru jurnal, 
noctal deoarece omul diurn nu se identifi că niciodată 
cu omul nocturn. Primul trăieşte faptele, iar cel din 
urmă le consemnează, literaturizându-le şi dându-le o 

funcţie estetică.
 Printre lecturile teoretice şi critice având ca su-

biect egofi cţiunea, Gheorghe Glodeanu se concen-
trează şi asupra studiului lui Dan C. Mihăilescu intitu-
lat Literatura română în postceaușism, I. Memorialistica 
sau trecutul ca re-umanizare, considerată o investigaţie 
„extrem de complexă”, dar care nu respectă întocmai 
rigoarea tipologiei genului. 

 Cartea Lianei Cozea Confesiunile eului feminin, face 
deopotrivă obiectul cercetării criticului băimărean, 
studiu care porneşte de la întrebarea potrivit căreia 
„autofi cţiunile autoarelor prezintă o serie de trăsături 
distincte în comparaţie cu ego-fi cţiunile domnilor?”. 
L. Cozea apropie autoarele de jurnal de nişte fi inţe 
narcisiace prin excelenţă, găsindu-şi „sentimentul de 
identitate în faţa colii de hârtie”.

 Lucrarea Ancăi Ursa, Metamorfozele oglinzii. Imagi-
narul jurnalului literar românesc, în ciuda unor sincope, 
avansează câteva idei importante printre care „civili-
zaţia postmodernă nu mai e logocentrică”, imaginea 
este aceea care preia rolul cuvântului, şi de aici ideea 
că „metamorfozele autobiografi ei în epoca internetu-
lui se dovedesc extrem de spectaculoase”.

 Alte nume vehiculate sunt Mircea Mihăieş, Al. 
Cistelecan, Ana Selejan cărora Ghe. Glodeanu le acre-
ditează acribia cercetării chiar dacă din bibliografi a 
parcursă lipsesc nume importante, dar concluzionea-
ză autorul, eforturile criticilor „de a restabili adevă-
rul pornind de la obiectivitatea documentelor merită 
toată admiraţia”.

 A doua mare secţiune a cărţii intitulată Metamor-
fozele autofi cţiunii în literatura română abordează în 
manieră oarecum cronologică parcursul diarismului 
românesc începând cu secolul al XIX-lea. Sunt amin-
tiţi scriitori precum: Bogdan Petriceicu Haşdeu, 
Jurnal intim, care „sfi dează regulile genului, trans-
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formându-se într-un mic roman sentimental şi pi-
caresc”; Titu Maiorescu este considerat „părintele 
diaristicii româneşti”, cartea sa fi ind un melanj între 
diarism şi epistolă, distingându-se durata impresio-
nantă a notaţiilor de 62 de ani. Demn de toată aten-
ţia este şi jurnalul semnat I. Negruzzi în corpusul 
căruia se remarcă portretele pe care diaristul le face 
unor colegi, reţinând atât detalii fi zice cât şi psihice 
ale acestora. 

 Identifi cat cu un „copil teribil al literaturii româ-
ne”, Iulia Haşdeu rămâne în cultura română prin volu-
mul 19 fi le de jurnal „care ne introduce în intimitatea 
ei”. Jurnalul Iuliei Haşdeu este un „veritabil roman al 
formării”, un jurnal ce „reconstituie complexul pro-
fi l spiritual al unei tinere de excepţie, care munceşte 
enorm dând dovadă de o maturitate deosebită”.

 Studiul urmează un periplu prin spaţiul diaristicii 
interbelice, analizând cu aceeaşi dezinvoltură jurnale 
precum cele semnate A. Holban – în esenţă un pseu-
dojurnal – un amplu „corpus epistolar” ce „se trans-
formă în romanul unui destin, un roman al existenţei 
omului fragil, dar şi un roman al scrierii romanelor”. 

 O scriitoare de excepţie şi un destin cultural exem-
plar asupra căruia Ghe. Glodeanu va stărui este Ioana 
Em. Petrescu, criticul apropiindu-se de jurnalul au-
toarei cu un oarecare „sentiment de impietate”, fi resc 
întrucâtva, dacă este să ţinem cont de faptul că repu-
tatul critic clujean a contribuit la formarea intelectua-
lă a multor generaţii. Jurnalul autoarei cuprinde două 
secţiuni diferite atât ca stil cât şi ca preocupări. „Pri-
ma etapă reprezintă radiografi a lucidă, camilpetres-
ciană, a unei iubiri tulburătoare, marcată printr-un 
lirism exacerbat”, „dar şi un jurnal al formării intelec-
tuale”. Cartea rămâne o „autoscopie lucidă a unui su-
fl et superior, ce se confesează cu maximă sinceritate”. 
Un alt personaj cel puţin inedit, o personalitate poli-

fonică, un „maestru al fragmentului” este M. Zaciu, 
distins profesor clujean, a cărui nelinişte transpare 
din consemnările sale, mâhnit fi ind în ceea ce priveşte 
perioada obsedantului deceniu, a personajelor groteşti 
care duc o existenţă în afara moralităţii şi a verticali-
tăţii, perioadă când superfi cialitatea este considerată 
normalitate. 

 Exegetul insistă, într-o altă secţiune a cărţii, asu-
pra marilor jurnale ale exilului, precum cele semnate 
Eliade, Ionescu, V. Horia – cel din urmă dovedindu-se 
un diarist calofi l, „un veritabil poet, care refuză clauza 
fragmentarismului excesiv”, dar al cărui jurnal nu a 
fost încă tradus în limba română. Însemnările zilnice 
sunt ridicate de către V. Horia „la rang de artă”, alcă-
tuind „o literatură autentică şi nu un gen minor, peri-
feric, cum consideră detractorii autofi cţiunii”.

 Ultima secţiune a cărţii concentrează jurnalele pe-
rioadei postdecembriste impunându-se nume precum 
A. Pleşu care are o serie de rezerve în ceea ce priveş-
te genul autofi cţional, autorul având rezerve în «„în-
registrarea contabilă a meteorologiei cotidiene”, în 
„transformarea intimităţii proprii în spectacol plane-
tar”, în „exhibarea patetică a unor mostre de zbucium 
privat”». Dacă ar fi  să detectăm un punct de vedere co-
mun al majorităţii, acesta ar fi  că autorii abordaţi nu 
receptează genul diaristic ca expunere a tribulaţiilor 
interioare, ca lamentaţie, apreciind, în esenţă, valoa-
rea documentară a notaţiei cotidiene. 

 Amplul studiu certifi că încă o dată existenţa şi 
importanţa unui gen literar proteic, deopotrivă serio-
zitatea, profunzimea critică, selecţia riguroasă şi res-
ponsabilă, virtuozitatea stilistică şi analitică, dar şi o 
fi neţe a limbajului cu care deja ne-a obişnuit criticul 
Gheorghe Glodeanu, un studiu ce situează egofi cţi-
unea  pe o treaptă binemeritată, alături de celelalte 
genuri literare.

Din colecția Daniel Mureșan
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Că eterna și fascinanta literatură – ca act de creaţie, de 
receptare, de interpretare sau ca mirabil prilej de medi-
taţie - este, de o jumătate de veac şi aproape un lustru 
(cum îi place autorului să spună), un modus vivendi pen-
tru Viorel Mureşan nu cred că ar putea fi, pentru nimeni 
dintre cei care-l cunosc, o necunoscută. Echinoxist soli-
tar până mai ieri, Viorel Mureşan a decis, graţie conjunc-
turii culturale sălăjene care a cunoscut, în ultimii ani, un 
reviriment excepţional, să susţină, cum se pricepe mai 
bine, evenimentele literare organizate de Centrul de 
Cultură şi Artă Sălaj, condus de Daniel Săuca. O comple-
mentaritate perfectă a asigurat şi  revista Caiete Silvane 
pe care poetul din Surduc a servit-o. Sau, mai degrabă, 
criticul din Surduc, pentru că despre această mască auc-
torială este vorba. 

Studii, eseuri şi articole care „au ajuns sub ochii citi-
torului, într-o primă formă, în paginile unor periodice la 
care am colaborat, permanent sau sporadic, pe parcursul 
mai multor ani: Caiete Silvane, Poesis, Mișcarea Literară, 
Familia, Discobolul, Tribuna, Nord Literar etc.”, după cum 
mărturiseşte autorul într-o notă de subsol, cuprinde 
„Colecţia de călimări 2”, Editura Caiete Silvane, Zalău, 
2013. Structurat în patru secţiuni, delimitate după cri-
terii sugerate sau devoalate prin titluri (Triptic, Durabi-
la candoare, Despre noua poezie nouă, Prozatori și eseiști) 
volumul se deschide şi se încheie simbolic şi, suspectăm 
noi, deloc întâmplător, cu o profesiune de credinţă a au-
torului, respectiv a unuia dintre poeţii preferaţi, Rilke, 
camuflată într-o analiză metodică a Scrisorilor către un 
tânăr poet. De altfel, Cuvântul Poetului către criticul de poe-
zie şi Rilke: Poţi trăi fără să scrii? imprimă volumului aura 
circularităţii: devorat de actul creaţiei, Viorel Mureşan 
simte actul critic dacă nu ca pe o atingere aproape blas-
femică a literaturii, cel puţin ca pe o abordare necesar (pe 
unele paliere) paradisiacă - în concepţie blagiană.

Dacă preambulul pare un metaforic solilocviu în 
care autorul creionează, nuanţat, poetic conceptele de 
poet şi critic, cu siguranţă, subiecte ale unor lungi me-
ditaţii: „…când vine vorba despre poezie - caz particular 
al artelor - câte unii scormonesc în straturile de minereu 
ale limbii ca să-şi înveşmânteze sufletul în luminanţa ce 
străbate de acolo, iar aceia poeţi se vor chema. Alţii se 
frământă să pipăie respirul semnelor din poezia crea-
tă de primii, vor să-i asigure perpetuarea şi receptarea. 
Adică, trăiesc din imaginaţia poetică. Aşadar, criticii de 
poezie vin în urma poeţilor să astupe, fie şi pentru o vre-
me, gura de mină, până la sosirea unor noi generaţii de 
exploratori care, la rândul lor, să se cufunde în adâncul 
a ceea ce ar putea fi”; studiul care încheie volumul nu e 

doar o analiză obişnuită a volumului de epistole semnat 
Rilke, ci e un manifest pro domo, o sistemică abordare a 
temelor vehiculate, de regulă, de artele poetice, parcă o 
necesară edificare asupra unui singur răspuns, cel nega-
tiv, la întrebarea „Poţi trăi fără să scrii?”.

De altfel, a demonstra că Viorel Mureşan este un scri-
itor gemănar, aşa cum îi numeşte pe cei care abordează 
genuri literare diferite, ar fi o întreprindere superfluă 
dacă primul gând ar fi să stabilim unde se plasează, ca 
tip de critică, scriitura sa, cu atât mai mult cu cât au fost 
emise, de-a lungul timpului, opinii contradictorii, care 
încercau să secţioneze, de-a dreptul dramatic, androginul 
poet-critic sau să vorbească despre particularităţile poe-
tului dedat criticii. 

Contrazicându-l - cât curaj! - pe Maiorescu, junimis-
tul care afirma, în Poeţi și critici, că „între natura poetu-
lui şi natura criticului este o incompatibilitate radicală 
[…] criticul trebuie să fie mai ales nepărtinitor; artistul 
nu poate fi decât părtinitor”, Viorel Mureşan va ajunge 
să amalgameze - şi putem nota un prim element marca 
Mureşan - critica profesionistă care are funcţia de „a 
înlănţui, ordona, prezenta o literatură, un gen, o epocă 
în starea de succesiune (s.n), de tablou, de viaţă organică” 
cu aşa-numita critică a artiștilor: „un mare poet vede 
în ceilalţi mari poeţi reflexe ale lui însuşi, salută în ei for-
mele geniului care-l stăpâneşte” despre care vorbea Thi-
baudet în Fiziologia criticii. Pagini de critică și istorie litera-
ră. În plus,  matricea scriiturii e fericita simbioză a celor 
trei tipuri de critică identificate de Mircea Martin: cea de 
întâmpinare, valorizantă, cea de situare, sincronică, şi 
de analiză, diacronică, hermeneutică pe care le activează 
în fiecare studiu, eseu sau cronică. 

Dincolo de evidenta polivalenţă şi disponibilitate in-
terpretativă, alte trei profiluri (dintre cele cinci contura-
te de Nicolae Manolescu în 2010, într-un număr al re-
vistei Echinox) corespund figurii critice Viorel Mureşan, 
cu precizarea că eludăm, asumat, nota voit acidă pe care 
autorul trilogiei Arca lui Noe o voalează în articol. Nicio 
îndoială nu avem că deţinătorul Buchetului de platină nu 
ar fi ceea ce Manolescu numeşte „criticul provenit din 
medii didactice”, dacă avem în vedere formaţia profesi-
onală sau dacă ne oprim la trăsături precum „sensibili 
la particularităţile de limbă”, „biografi şi documenta-
rişti, prin obligaţie, dar şi prin vocaţie”, ba chiar suntem 
îndreptăţiţi să spunem că depăşeşte limitele specifice 
acestui tip de critic pe care, considera universitarul bu-
cureştean, „scrupulul îl opreşte de la sinteză, bunul simţ 
de la imaginaţie”. Mai mult, Viorel Mureşan corespun-
de perfect şi profilului „iubitorului de umanităţi” pentru 

Spiritul din călimară
sau
Dregătorul de cuvinte

carmen ardELEan

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



33Sălăjeni

care „un mijloc de caracterizare îl constituie analogia, 
comparatişti prin erudiţie”, mai ales atunci când se află 
pe terenul liricii şi în cazul cronicilor de început, dar şi 
profilul „criticului rafinat” care scrie „ despre Ion Barbu 
pentru a avea prilejul de a se referi la Valéry” (De altfel, 
o cronică semnată Gheorghe Grigurcu regăsim acelaşi 
determinant - rafinat - asociat, de această dată, poetului 
Viorel Mureşan). Nu conotaţia negativă trebuie avută 
în vedere aici, nu subtila ironie a lui Manolescu. Ceea ce 
face Viorel Mureşan prin numeroasele referinţe, conexi-
uni, exhaustivele, dar bine-venitele aplecări asupra unui 
gen, a unei specii sau a unei perioade literare nu e nici 
pe departe o nestăpânită emfază sau paradă, ci are, pe 
de o parte, rolul de a incita la lecturi care dau măsura 
valorii celui recenzat, iar pe de altă parte e o tară fericită, 
deopotrivă tributară dascălului şi perspectivei inedite a 
celui care vede literatura ca pe un imens fagure în care 
scriitorii, celule hexagonale, s-au conturat graţie laturi-
lor comune pe care le au cu alţi scriitori-celule. 

Astfel, vorbind despre tripticul de aur al literaturii 
române, Eminescu-Bacovia-Blaga, criticul nu urmăreşte 
locurile comune, terenurile deja tasate, teritoriile deja 
cucerite, epuizate interpretativ, ci aspecte care, pe de o 
parte, demonstrează eterna prospeţime a operelor celor 
trei, disponibilităţile de analiză inepuizabile, dar şi po-
sibilitatea stabilirii unor pârghii de analiză comparativă 
prin aducerea în discuţie a unor nume precum T.S. Eliot, 
Baudelaire, Caragiale - când vine vorba despre poemul 
citadin eminescian, Eminescu, Kavafis, Baudelaire, Poe, 
Beckett când îşi propune să analizeze poemele bacovi-
ene preferate, Carl Sandburg, Blecher, Baltag, Sorescu, 
Gottfried Benn, Emil Botta, Radu Mareş, Borges, când 
în atenţia sa se află excepţionalul poet şi profesor de po-
ezie, Ion Pop.

Poetul din Surduc ştie că literatura e intertextualitate 
şi lasă impresia că nimic din ce s-a scris nu i-a rămas ne-
cunoscut; fie că sunt „uluitoare concidenţe”, fie că filonul 
unei generaţii sau al unei mode literare e vizibil, criticul 
are datoria să semnaleze totul cu „rigoare metodologică 
şi disponibilitate reflexivă”, aşa cum admirabil sintetiza 
Starobinski într-o sintagmă care definea idealul criticii. 
De aici apropieri inedite, uneori exotice, permanenta 
tendinţă de a căuta descendenţi ai marilor nume, ca într-
un fel de maraton al cărui premiu e arborele genealogic 
poetic. Nu ne poate contraria, în acest context, apropi-
erea poeziei lui Virgil Mazilescu de poeţi de facturi dife-
rite, din epoci diferite, precum Kavafis, Seferis,  Kafka, 
Goethe, Macedonski sau Lorca, a liricii lui Ion Mircea de 
Urmuz, Buzatti sau de lirica japoneză si chineză, a Ru-
xandrei Cesereanu de Dimov sau Sylvia Plath, a lui Chifu 
de Blecher (realitatea imediată), de Dostoievski (realita-
tea subterană) sau Sorescu (fuga spre epic). Uneori, un 
motiv central e cel care permite asocierea: fascinaţia ar-
derii regăsită la Dan Damaschin provine de la Goethe; al-
teori, particularitatea unei specii: poezia-povestire a lui 
Manasia îl dezvălui pe autor ca ucenic al lui Pavese; para-
doxal, chiar numărul de poeme din volumul lui Alexan-

dru Dohi (59) îl trimite pe avizatul critic la volumul lui 
Georg Trackl. Ion Mureşan îi aminteşte de Pieter Brue-
gel, Nuşfelean de Baudelaire, Rilke, Paul Celan, Blaga; 
poezia-text viu a lui Cosmin Perţa îl trimite la metafora 
vie a lui Paul Ricoeur; poezia lui Mircea Petean are ceva 
din creaţia lui Mario Luzi sau Umberto Saba. 

Înainte de a fi o carte de studii şi cronici sau de fine 
radiografii ale unor segmente ale literaturii române, cu 
preferinţă evidentă pentru optzecişti, volumul de faţă e 
un repertoriu, un florilegiu al crezurilor şi al preferinţe-
lor literare ale autorului, aş zice chiar ale poetului, căci 
proza şi eseul sunt modest reprezentate şi articulate. Ce 
vrea să demonstreze aici autorul e faptul că, în mod cert, 
„critica nu e o ştiinţă, ci o artă. Natura ei artistică ne 
permite expansiunea propriei noastre individualităţi” 
(E. Lovinescu). 

În mod indiscutabil, nu suntem în faţa unei critici de 
convenienţă, „la stemă”, protocolare, fals elogioase sau 
hazardate în comparaţii, a unei critici căzute în păcatul 
superlativelor nesusţinute de  calitatea volumelor, dar 
nici una acidă, distructivă, inconfortabilă, şi acesta nu 
pentru că autorului i-ar lipsi instrumentarul de rigoare, 
ci pentru că principiul care-i ghidează selecţia este exclu-
siv cel valoric. Tactul criticului, diapazonul bine temperat 
îşi au originea în respectul pe care proprietarul Bibliotecii 
de os îl poartă cuvântului. Cu toate acestea, atunci când 
e necesară minima intervenţie diriguitoare, e introdusă 
observaţia mult edulcorată: la Ion Pintea e vizibilă dife-
renţa de viziune, realismul poemelor lui Traian Ştef (de 
care îl leagă, de altfel, o lungă prietenie literară, cu atât 
mai mult dovadă a obiectivităţii autorului) crede că ar 
putea dăuna condiţiei lor literare, cartea lui Zubaşcu nu 
e ferită de o oarecare prolixitate, unele scurte bucăţi de 
proză din cartea lui Daniel Hoblea suferă de un „prea vă-
dit realism magic, ori de un onirism genuin”.

O încercare de a depista tehnica utilizată de cronicar 
ar fi sortită eşecului. În afară de canonica, deja consa-
crata stabilire a temelor sau a motivelor recurente, a 
înregimentării în curente sau epoci literare (şi aceasta 
fără a avea ceva din rigiditatea cvasicunoscută a criti-
cilor) sau a surprinderii caracteristicilor de compoziţie 
şi structură(doar uneori, mai ales când e vorba de pro-
ză sau eseu), demersul critic e total eliberat, fulgurant, 
neconvenţional, uneori chiar metaforizat,  amintind de 
poemele sale în formulări precum: „în poezia Etei Boeriu 
un fluid vital străbate ca o muzică neagră catena de rame 
simbolice sugerate de rame simbolice sugerate de repe-
tiţie” sau „Vuieşte în text un refuz al oribilului spectacol 
cotidian, în loc propunându-ni-se o pregnantă pată de 
vis” sau, cu referire la Zubaşcu, „Poemele seamănă (chiar 
şi prin dispunerea grafică văzută de sus) cu nişte mari 
ferăstraie, având unul din capete în mâna poetului, în 
vreme ce pe celălalt încearcă a se institui stăpân cititorul, 
într-un joc de la începutul lumii, unde cei doi străbat îm-
preună - fără a putea renunţa unul la altul - uriaşe păduri 
de simboluri”. 

În mod interesant, postura de cronicar (în sensul 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



34 Sălăjeni

mai vechi al cuvântului), pare să i se potrivească perfect; 
fără ezitare, Viorel Mureşan dă obiectivitatea (şi aparen-
ta omniscienţă şi omnipotenţă) pe o subiectivitate abil 
controlată: „Cu regretul cronicarului ale cărui atribuţii 
sunt fatalmente limitate, voi semnala doar puţine as-
pecte, posibile coridoare spre noi conotaţii textuale” sau 
„Dacă aş avea – prin absurd- dreptul de a alege un singur 
poem din întreaga carte a poetului(zugrav sau pietrar) 
de acum un deceniu […] sau „Am în faţă un volum de 
versuri de o eleganţă grafi că mai peste marginile iertate 
de cenzurile economice ale tranziţiei noastre, aproape de 
nevisat pentru cei mai mulţi dintre noi-dar…staţi să-mi 
trag puţin răsufl area: absolut palpabil în realitatea-i cu 
care ne însoţeşte” (despre Calul de febră, Al. Dohi). Nu-i 
scapă nici o reuşită ilustraţie de carte, o copertă reuşită, 
ca în cazul volumelor lui Damaschin sau Nuşfelean sau 
un amănunt biografi c, contextul care preia atributele 
unui incipit de tip captatio benevolentiae. Atent la tot şi 
la toate, viu receptacul, criticul încearcă să răspundă, cât 
poate de bine, dezideratului formulat de Sainte-Beuve: 
„să-ţi pătrunzi autorul, să sălăşluieşti într-însul, să-l re-
produci în feluritele lui aspecte”.

Ceea ce nu poate ascunde, oricât ar încerca, autorul e 
fecunda dublare a actului critic de cel didactic, revenind 
la formula lui Manolescu. Şi ca să preiau formula autore-
ferenţialităţii despre care vorbeam mai sus, voi mărturi-
si că, citind volumul, după chiar primele pagini, mi-am 
deschis o fi şă intitulată Ce învăţăm? Nu la nivelurile pe 
care criticul le atinge aici este vorba, căci se regăsesc deo-
potrivă referiri la nivelul fonetic, la componenta stilisti-
că, compoziţională, simbolică  sau abordări comparatis-

te, istorice,  psihocritice sau  sociologice, metacritice. Mă 
refer la notiţele pe care, involuntar, un lector competent 
simte nevoia să le păstreze, la ideile pe care autorul le 
transmite sau le sugerează şi nu voi cenzura nevoia de 
a enumera măcar câteva dintre acestea: că pasajele bi-
blice sunt surse inepuizabile de sugestie pentru poezia 
modernă, că amănuntul biografi c nu trebuie niciodată 
ignorat, dar nici supralicitat; că operele îşi au predeceso-
rii lor, dar vor fi , cu siguranţă, şi gări pentru scrieri ce vor 
urma; că trăim într-o lume a lui „nimic nu e întâmplă-
tor”, pe care trebuie să o percepem, necondiţionat, mai 
ales când e vorba de literatură, ca pe o înlănţuire de tipul 
cauză-efect; că obligativitatea căutării sursei, a mitului 
originar; sau că poezia exilului merită o atenţie aparte şi 
că profi lul scriitorului din exil e unul singular; că nu tre-
buie ignorate stadiile evoluţiei spirituale ale scriitorului, 
dar nici un poem anume, când universul pe care acesta 
îl incumbă este fascinant; că o critică a criticii trebuie 
făcută cu toată responsabilitatea căci o antologie sau o 
istorie literară e, cum frumos spune despre antologia lui 
Gheorghe Perian, „o carte cât o bibliotecă” şi, mai ales, 
că „Obiectul trebuie stăpânit nu numai în esenţă, ci şi 
în totalitate” (şi mi-am permis să-l citez pe Marino care 
„cântă - indiscutabil - mai bine decât mine”).

O certitudine încearcă lectorul la fi nal: Viorel Mure-
şan nu poate trăi fără să scrie, cu atât mai puţin fără să 
citească. Cu toate acestea, nu cred că raiul lui e o simplă 
bibliotecă. Raiul lui e unul în care poate păşi atent prin-
tre bibliotecile poeţilor lumii, hrănindu-se cu ambrozia 
cea mai dragă lui: inspirând şi expirând respiraţia pagini-
lor (vezi România literară, nr. 4, 25 ianuarie 2013). 

Din colecția Daniel Mureșan
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Pictorul Gelu Rădeanu poposește 
adeseori în Sălaj - la Zalău, Treznea, 
Fetindia ș.a. – între două drumuri,  
România  - Franţa,  Franţa - Olanda, 
Olanda - Spania... Sfi ntele Paști le-a 
petrecut, în acest an, în Sălaj, iar în 
această vară a revenit de mai multe 
ori, timpul cât a stat aici egalându-l 
dacă nu chiar depășindu-l pe cel pe-
trecut în ţară, la atelierul său din Bu-
curești.

De ce te „cheamă” constant aces-
te... plaiuri?

Aşa e, „poposesc” (mi-e drag 
cuvântul ăsta...) foarte des în Să-
laj. Aici îmi reîncarc bateriile şi-mi 
găsesc liniştea şi hrana spirituală.  
Ai mereu nevoie de reîmprospăta-
rea  relaţiei dintre creator şi natu-
ră, dintre natură şi latura umană a 
fi inţei noastre. Ca să te poţi defi ni 
în artă ai nevoie de ajutorul natu-
rii, ea îţi poate oferi... inspiraţie în 
faţa şevaletului. Că eşti în Olanda, 
Franţa sau Spania sau că eşti în 
Sălaj poate nu-i mare lucru, dar 
ca să fiu sincer aici am descope-
rit ce-nseamnă diferenţa dintre 
pitoresc şi pictural. Mă cheamă 
Meseşul de când am avut atelie-
rul la „răscruce de vânturi”, vorba 
regretatului ziarist Eugen Teglaş.  
Pe fereastra atelierului din vie îl 
vedeam pe maestrul Cézanne cu al 
lui munte Saint Victoire, deşi era 
Meseşul nostru falnic şi gânditoriu 
„ca o frunte de poet”...!

Pe vremea aceea visam, speram, 
luptam cu mine însumi...!

Am fost ani de zile ucenic, am 
învăţat ce înseamnă să fi i umil în 
faţa naturii şi a vieţii!

Îmi notam pe pereţii atelieru-
lui tot felul de îndemnuri: nu sunt 
făcut să stau în umbră, pictura este 
sora mai mică a lui Dumnezeu (Rem-
brandt), ajut-o să crească sau altele.

M-am simţit tot timpul în stare 
de progres, cu anii se coace şi min-

tea şi ce poate fi  mai frumos decât 
să aprinzi „focul” chiar şi cu ochii 
închişi, iată ce-nseamnă iubirea de 
viaţă, de natură, de Meseş, de Săr-
maş (cum a fost cândva), Someş, 
Crasna etc.

Cititorii noștri au afl at din pagi-
nile revistei despre expoziţia omagi-
ală - 60 - organizată la Iași, despre 
succesul de care s-a bucurat și apre-
cierile superlative ale unor critici de 
artă consacraţi. 

Ce a mai adăugat de atunci picto-
rul Gelu Rădeanu în palmaresul său 
expoziţional și artisitc, în general?

Expoziţia mea de la Iaşi? Maes-
trul Valentin Ciucă spunea că Iaşul 
nu a mai avut parte de o expoziţie 
de „calitate” de foarte mulţi ani. Au 
fost în discursul lui multe cuvinte 
care m-au copleşit! Să fi i comparat 
cu maestrul Luchian, să-i faci cin-
ste şcolii ieşene atât în ţară, cât şi 
în străinătate nu-i chiar aşa de co-
lea!

La Iaşi am copilărit, am suferit, 
am învăţat că dacă vrei să fi i mare 
trebuie să fi i şi mic.

Şcoala ieşeană i-a dat artei ro-
mâneşti pe Şt. Dimitrescu, pe To-
nitza, pe Dimitrie Gavrilean, Petru 

Hârtopeanu, pe Ioan Gînju şi câţi 
alţii.  Tradiţia şi calitatea şcolii ie-
şene au rivalizat tot timpul cu cele 
ale Bucureştiului.

Expoziţia despre care vorbeşti 
a ajuns apoi la Bucureşti, la Pala-
tul Şuţu (Muzeul de Artă al Mu-
nicipiului Bucureşti), ulterior am 
deschis expoziţii şi în Olanda, 
la Rotterdam şi în Anglia, la So-
uthampton.

Care sunt proiectele artistice în 
derulare? Dar cele viitoare? 

„Mă cheamă Meseşul... 
Privesc, privesc şi meditez”
- interviu cu pictorul George Rădeanu -

ileana PETrEan-PĂuşan

Hârtopeanu, pe Ioan Gînju şi câţi 

Primăvara la Treznea
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Acum, în această perioadă a 
anului 2013, am deschis o expozi-
ţie itinerantă la Ambroise (Franţa) 
care apoi va merge la Bordeaux, 
Lyon, Paris, apoi în Olanda la 
Haarlem (la Marea Nordului) şi 
apoi cu ajutorul galeriştilor în An-
glia. Localităţile nu le ştiu încă. Eu 
mi-am luat o pauză, am nevoie de 
odihnă, de linişte, în Bucureşti nu 
le pot găsi...

Aici pe dealuri stau de vorbă 
cu Monet, cu Cézanne, Pissarro, 
Daubigny, Sisley, cu Andreescu şi 
Grigorescu, cu Traian Brădean, 
unul din bunii mei prieteni, care 
ne-a părăsit din păcate!

Știu că ai experimentat și ai tre-
cut prin mai multe curente în creaţia 
ta plastică. Unde te-ai oprit?  

Privind pe dealurile Sălajului 
natura îmi aduc aminte de îndem-
nurile lui Monet: „Nu eşti artist 
dacă nu-ţi porţi tabloul în minte 
înainte de a-l executa şi dacă nu 
eşti stăpân pe meseria şi pe com-
poziţia ta...”

Privesc, privesc şi meditez. Am 
ajuns la o fază în care întrebările 
vin peste mine: ce-i mai important 
în pictură, forma sau  materia, ce 
să predomine, formele pure, stilis-
tica, obiectele naturale să fi e mai 
mult ceea ce nu sunt?

Sensibilitatea noastră estetică 
implică intuţia (capacitatea de sur-
prindere rapidă şi profundă a suc-
cesiunilor fi reşti),  fantezia (posibi-
litatea nemărturisită de a răstur-
na aceste succesiuni) şi în sfârşit 

expresivitatea (înzestrarea fi inţei 
umane cu puterea de a expune sin-
teza între intuiţie şi fantezie)?

Tehnicile variază. Arta rămâne 

aceeaşi, este o transpunere, în ace-
laşi timp, voluntară şi sensibilă a 
naturii!

Travaliul gândirii rămâne la 
tine, iar la privitor şi colecţionar 
sau negustor ajunge opera, el de-
cide în fi nal, dar parcă-l văd că 
spune: „Nu am nevoie să mi se ex-
plice de ce şi cum trebuie să iubesc 
pictura!” Sau „pe artistul ăsta nu-l 
înţeleg...”

Îmi plac cuvintele lui André 
Lhote:  Monet este inventatorul cu-
lorii în pictură, iar Cézanne  al con-
struirii tabloului. Genial!

Cu astea mă plimb pe plaiurile 
Sălajului. 

Din păcate trăim într-o lume în 
care tehnica, tehnologia ne distrug 
sufl etul, am devenit lacomi, subţiri 
la sufl et şi la gând... 

Toamna la Treznea

Iarna la Treznea

sau negustor ajunge opera, el de-
cide în fi nal, dar parcă-l văd că 
spune: „Nu am nevoie să mi se ex-
plice de ce şi cum trebuie să iubesc 
pictura!” Sau „pe artistul ăsta nu-l 
înţeleg...”

Lhote:  
lorii în pictură, iar Cézanne  al con-
struirii tabloului.

Sălajului. 

care tehnica, tehnologia ne distrug 
sufl etul, am devenit lacomi, subţiri 
la sufl et şi la gând... 
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Anul acesta se împlinesc 800 de ani de  la prima 
atestare documentară a Bănişorului. Satul a existat, cu 
siguranţă, cu mulţi ani înainte. Pe teritoriul lui există 
urme de locuire din epoca bronzului (3500-1150 î.H).

 În  primele documente în care este menţionat Bă-
nişorul, el se confundă cu satul  Ban. Mulţi ani, istoria 
nu ştie să facă distincţie între cele două sate. Abia în 
1481, el este denumit distinct: Banul de Jos. Aceas-
tă denumire, precum şi cea care a urmat, Bănişor, ne 
îndreptăţeşte să credem că mai întâi a fost Banul, iar 
Bănişorul a „roit”, adică s-a desprins din el. Când s-a 
întâmplat asta, nimeni nu ştie precis!

Documentul în care a fost pentru prima dată men-
ţionat satul nostru, este „Registrul de la Oradea”. În 
acest registru, Capitlul* Episcopiei Catolice din Oradea 
a menţionat procesele pe care el le-a judecat între anii 
1208-1235. Printre aceste procese este menţionat, în 
anul 1213, şi cel între Golsa şi Sedun, locuitori ai satu-
lui Ban. Iată cum sună menţiunea:

„Golsa din Ban, sat în comitatul Crasna, a învinuit pe 
consăteanul său Sedun pentru arderea casei și o pagubă de 
șase mărci, judecător fiind Agya, comitele de Crasna, pris-
tov fiind Luca, din satul Căuaceu. Așa dar, Sedun purtând 
fierul înroșit la Oradea și-a dovedit nevinovăţia”.

În „proba fierului înroşit”, atât pârâtul cât şi pârâto-
rul erau obligaţi să ia în mână un fier înroşit în foc, să 
facă cu el nouă paşi după care să-l lepede. Mâna în care 
au purtat fierul li se bandaja, iar bandajul se sigila ca să 
nu se poată umbla la el. După opt zile bandajul se des-
făcea şi se examinau mâinile împricinaţilor. Dacă rana 
era nevindecată, împricinatul era declarat vinovat, iar 
dacă era vindecată, nevinovat.

Golsa şi Sedun erau ruteni (ucrainieni). În aceeaşi 
perioadă (1208-1235), în Registrul de la Oradea, unde 
au fost menţionaţi şi cei doi, mai apar şi alţi împrici-
naţi cu domiciliul în Ban/Bănişor, care se declară „oa-
meni liberi și ruteni de neam”. Ei erau de religie catolică 
şi de aceea pricinile dintre ei se judecau la Episcopia 
Catolică din Oradea. Credem că ei au fost aduşi în sat 
ca să ajute la tăierea pădurilor şi convieţuiau cu olahii 
(românii), de religie ortodoxă.  Câţiva ani mai târziu, 
la 1341,  Ban/Bănişorul apare în documente ca fiind 
„possessio olachalis” (posesiune de români).

La începutul mileniului doi (anul 1000), aproape 
tot teritoriul Transilvaniei era împădurit. Satele luau 
naştere pe terenurile provenite din defrişarea (tăie-
rea) pădurilor. Defrişarea era săvârşită de grupuri de 
populaţii organizate în obşti. Obştea obţinea automat 
drept de folosinţă asupra terenului defrişat, iar satul 
care lua fiinţă purta numele şefului obştii. Este posibil 
ca pe  şeful obştii, care a defrişat pădurea pe teritoriul 

căreia se află azi satele Ban/Bănişor, să-l fi chemat Ban 
(nume de origină slavă). Aceasta este o altă teorie pri-
vind originea denumirii satului alături de cea a istori-
cului ungur Petri Mor, care presupune că denumirea 
satului provine de la Banffy, familie  care abia la 1481 
este menţionată de documente ca stăpânind cea mai 
mare parte din sat.

Banffy este o familie nobiliară (baroni) maghiară, 
ai cărei membri au jucat însemnate roluri în istoria 
Ungariei. Sunt amintiţi deja în secolul XII, sub numele 
de Buzard. De altfel, familia derivă din conţii Hahold 
de Arlamunda. În secolul XIV membrii ei au primit 
numele de Banffy. Familia se împarte în trei ramuri : 
Alsó-Lerdna, Losoncz şi de Tallacs. Stăpânii Bănişoru-
lui proveneau din ramura Losoncz. Aceste date infir-
mă şi ele teoria că numele satului provine de la această 
familie. 

În Transilvania împădurită, localităţile se înfiinţau 
lângă cursurile de apă. Defrişările au început pe tere-
nurile situate în imediata apropiere a văii şi au avan-
sat, de-a lungul anilor, pe cele două dealuri situate de 
o parte şi alta a ei. Prima vatră a satului a fost aşezată 
în imediata apropiere a văii. Cele două biserici de lemn 
cunoscute în istoria satului (cea menţionată la 1241 
şi cea construită în secolul XVI şi demolată la 1896) şi 
prima şcoală din sat erau situate nu foarte departe de 
vale. 

Casele din această perioadă erau semi-bordeie, uşor 
adâncite în pământ, la suprafaţă din lemn, sprijinite 
pe lespezi de piatră şi acoperite cu paie sau trestie. 
Despre biserica de la 1241 ştim că era din lemn şi că 
nava avea 3 orgi lăţime şi tot atâtea lungime, iar al-
tarul era aşa de mic încât preotul numai cu greu îl 
putea înconjura. Locuitorii se ocupau cu agricultura, 
creşterea animalelor şi cu vânatul. Printre animalele 
sălbatice este semnalată prezenţa în ţinutul Crasnei a 
bourilor (zimbrilor). 

La început, cele două sate au aparţinut de Capitlul 
Catolic din Oradea, apoi de cetatea Crasna, iar înce-
pând cu anul 1319, de cetatea Vălcău. 

Cetăţile erau aşezări întărite cu şanţuri şi valuri de 
pământ situate în centrul unui teritoriu care aparţinea 
regelui. La venirea ungurilor în Transilvania, regele 
ungur a luat în proprietatea regatului întregul terito-
riu. Ulterior, el a răsplătit cu părţi din acest teritoriu pe 
unii nobili maghiari pentru merite militare sau altfel 
de merite. Unii nobili au cumpărat de la rege pământ, 
iar alţii l-au acaparat cu forţa. În unul din aceste feluri 
a devenit şi familia Banffy proprietara celor două sate. 
Ulterior, numărul proprietarilor s-a înmulţit. Locui-
torii celor două sate erau aserviţi proprietarilor lor în 

Bănișor 800
(file de istorie)

artemiu Vanca
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diferite grade de dependenţă: oameni ai cetăţii, iobagi, 
jeleri (zileri), udvornici (slugi) etc. 

În 1508 este menţionată, pentru prima oară, apar-
tenenţa unor locuitori ai Bănişorului la cetatea Şim-
leu, proprietate a Bathoreştilor. Niciodată Bănişorul 
n-a aparţinut unui singur  proprietar. Proprietarii au 
fost totdeauna unguri, iar bănişorenii, cu foarte pu-
ţine excepţii, români. În afară de familiile nobiliare 
Banffy şi Bathory care au avut proprietăţi în Bănişor, 
merită menţionată şi familia Rakoczi. Cele trei familii 
la un loc au dat nu mai puţin de şapte principi ai Tran-
silvaniei şi doi guvernatori.

În 1554, s-a edificat o biserică de lemn în Bănişor 
(probabil cea de-a doua existentă în sat), care avea să 
dăinuie, cu reparaţiile sau reconstrucţiile de vigoare, 
până la sfârşitul secolului XIX,  fiind declarată, atunci, 
cea mai veche biserică din Sălaj. Limba în care se slu-
jea era cea slavonă, iar  cărţile bisericeşti erau tipărite 
în alfabetul chirilic. Începând cu secolul al XVIII-lea, 
biserica din sat achiziţionează primele cărţi bisericeşti 
scrise în limba română şi tipărite  în Ţara Românească, 
tot în alfabetul chirilic. Exemplarele păstrate până în 
zilele noastre (23 la număr) se află la depozitul de car-
te bisericească veche din Şimleu Silvaniei. 

În  1758, diacul Filip din Bănişor,  a copiat cu lite-
re chirilice, în limba română, o cazanie pentru morţi. 
Cartea este păstrată la Biblioteca Academiei Române 
din Bucureşti.

Comunităţile româneşti din Transilvania continu-
au să fie organizate în voievodate, conduse de un vo-
ievod. Voievodatele la români se cunosc de pe vremea 
lui Gelu şi Menumorut, dinaintea sosirii ungurilor în 
Transilvania. În sec. XVI, un voievodat avea dimensiu-
nile unei comune actuale. Satele componente ale voie-
vodatului erau conduse de un crainic. În 1594 Bănişo-
rul făcea parte din voievodatul Peceiului avându-l  vo-
ievod pe un anume Luca iar  crainic pe Theodor Curta.

În 1697, Sinodul de la Alba Iulia  acceptă unirea cu 
Roma a unei părţi importante a  creştinilor ortodocşi 
din Transilvania. Ia naştere biserica Greco-Catolică. 
Conscripţia Klein din 1733 pomeneşte Bănişorul ca 
fiind greco-catolic şi menţionează existenţa în sat a 
unei biserici şi, pentru prima oară, este menţionată şi 
existenţa unei şcoli. Şcoala era confesională (aparţinea 
de biserică), iar învăţător era diacul din sat. Românii 
greco-catolici primesc aceleaşi drepturi  cu celelalte 
trei naţionalităţi recunoscute în Transilvania: ungurii, 
secuii şi saşii. Începe o perioadă de renaştere cultura-
lă  pentru românii ardeleni. Apare Şcoala Ardeleană, 
ai cărui promotori (Samuil Micu, Ioan Budai Delea-
nu, Petru Maior şi Gheorghe Şincai) militează pentru 
emanciparea naţională a românilor din Ardeal, pentru 
recunoaşterea originii noastre daco-latine şi a conti-
nuităţii noastre pe aceste meleaguri. Şcoala ardeleană 
a avut o influenţă decisivă în înlocuirea grafiei chirilice 
cu cea latină.

Conscripţia Anton Cziraki, din 1820, menţionează 
existenţa a 8 „nobili opincari” în Bănişor. Ei proveneau 
din rândul oştenilor evidenţiaţi pe câmpul de luptă. 
Erau scutiţi de obligaţiile iobăgeşti, erau proprietarii 

loturilor pe care le lucrau, aveau iobagi şi jeleri.
În 1848 are loc abolirea iobăgiei în Transilvania. 

Toţi locuitorii Bănişorului devin oameni liberi şi pro-
prietari deplini pe pământul pentru care, până acum, 
aveau doar dreptul de folosinţă.

În 1859, în războiul franco-austro-italian, Ioan 
Bota a Luchii este decorat cu o medalie de argint. În-
cepând din 1699, de când Transilvania este inclusă în 
Imperiul Habsburgic, foarte mulţi bănişoreni au lup-
tat şi mulţi s-au distins (dovadă „nobilii opincari”) sau 
au murit în numeroasele războaie purtate de austrieci. 

În 1867, ia fiinţă Imperiul Austro-Ungar şi Transilva-
nia este inclusă în Ungaria. Este pentru prima oară de la 
venirea ungurilor pe aceste meleaguri când Transilvania 
îşi pierde suveranitatea şi devine a ungurilor. Începe o 
campanie de maghiarizare forţată a românilor.

În 1895, se sfinţeşte actuala biserică din sat.
La sfârşitul secolului XIX şi începutul secolului XX, 

până la izbucnirea Primului Război Mondial, mulţi ro-
mâni transilvăneni, printre care şi bănişoreni, pleacă 
în America, la lucru. Unii rămân acolo, alţii se întorc şi 
cu banii câştigaţi cumpără pământ şi îşi fac case.

În Primul Război Mondial, mor 38 de bănişoreni. În 
1918, la sfârşitul războiului, ostaşii întorşi de pe front 
declanşează aşa zisa „Revoluţie din 1918”. În Bănişor, 
„revoluţionarii” devastează casele şi prăvăliile evreilor 
din sat, primăria şi alungă autorităţile locale. În luna 
noiembrie, se constituie, în Bănişor,  Comitetul Naţio-
nal Român şi Garda Naţională locală.

 La 1 Decembrie 1918, la Marea Adunare Naţională 
de la Alba Iulia, care hotărăşte unirea Transilvaniei cu 
România, participă patru bănişoreni.

 Bănişorenii nu beneficiază de reforma agrară din 
1919-1921, pe teritoriul Bănişorului neexistând mari 
proprietăţi ungureşti care, în anii aceea, sunt date în 
arendă forţată la ţărani, cu posibilitatea răscumpărării 
lor de către aceştia. Niciun locuitor al satului nu deţi-
nea o suprafaţă  de teren agricol mai mare de 10 ha. 
Hotarul Bănişorului era la fel de fărâmiţat ca şi azi.

Între cele două războaie, mulţi bănişoreni lucrează 
în  Vechiul Regat (la extracţiile petroliere  sau la căile 
ferate), pentru a agonisi bani, cu scopul să-şi dezvolte 
gospodăriile.

În 1935, se construieşte vechea şcoală cu două săli 
de clasă, azi cămin cultural.

În anul 1936, se ridică în sat monumentul în cin-
stea eroilor căzuţi pe front.

În 1940, ca urmare a Dictatului de la Viena, Ardea-
lul de Nord, din care face parte şi Bănişorul, este cedat 
ungurilor. O parte din intelectualii satului se refugia-
ză. În sat vine o familie de învăţători unguri care nu 
ştiau o boabă româneşte. Se reia campania de maghia-
rizare a românilor întreruptă în 1918.

În cel de al doilea război mondial (1940-1944), mor 
pe front 27 de bănişoreni. În curtea bisericii din sat s-a 
ridicat un monument în cinstea lor. La sfârşitul războ-
iului, Ardealul de Nord se realipeşte la România, iar în 
ţară se instaurează regimul comunist.

În 1948, are loc trecerea forţată la ortodoxism şi 
desfiinţarea bisericii greco-catolice.
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În 1962, se înfiinţează sub presiunea, ameninţările 
şi represaliile  comuniştilor,  Gospodăria Agricolă Co-
lectivă din sat. Tinerii pleacă în număr mare la şcoli la 
oraş, iar după absolvirea acestora nu se mai întorc în 
sat. Are loc un proces îngrijorător de scădere a popula-
ţiei satului, concomitent cu unul de îmbătrânire a  ei, 
proces care continuă şi azi.

În perioada 1964-1965, satul este electrificat şi 
este asfaltat drumul judeţean ce traversează satul, dar 
continuă  să rămână fără canalizare.

În anul 1965, se dă în folosinţă actualul local al şco-
lii, cu 8 săli de  clasă. Din anul 1965, şcoala funcţio-
nează cu clasele I-VIII, iar din anul 1969, cu clasele I-X.

În anul 1968 se dă în folosinţă clădirea actualului 
dispensar.

Revoluţia din 1989 înlătură regimul comunist şi ca 
urmare, în anii imediat următori, se desfiinţează G.A.C 
şi se restituie pământul ţăranilor, care, azi, îl lucrează 
aproximativ cu aceleaşi mijloace ca şi în epoca dinaintea 
colectivizării. Fostele grajduri ale G.A.C. cad în paragină. 

În 2003, ia naştere Asociaţia „Fiii Satului Bănişor” 

care editează, cu regularitate, anuarul Asociaţiei. Ziua 
de 15 August este decretată de către Consiliul Local, 
ziua satului.

Începând cu ani ’60, au loc mai multe etape de repa-
rare şi înfrumuseţare a bisericii. În anul 2004 se con-
struieşte, în curtea bisericii, un altar în aer liber.

Mai ales după intrarea ţării noastre în Uniunea 
Europeană (2007), foarte mulţi bănişoreni pleacă la 
lucru în străinătate. Depopularea satului se accentuea-
ză. Banii câştigaţi acolo îi învestesc în case sau în mici 
afaceri. În sat apar multe case noi şi frumoase.

Cu bani de la Uniunea Europeană se amenajează 
cursul râului Valea Banului pe teritoriul satului şi se 
pietruiesc toate uliţele din sat.

În 2011 se inaugurează podul peste Valea Banului, 
primul peste acest râu din istoria satului.

În 2012 are loc repararea şi modernizarea localului 
şcolii şi construcţia unui „after school”.

*Corporaţie (asociaţie) a clericilor aparţinând Epi-
scopiei Catolice din Oradea.

Despre  patriotism şi 
Treznea

ileana PETrEan-PĂuşan

Cercuri pe apă

Ne aflăm în prag de septembrie şi tristeţea mă 
cuprinde iar. Desigur, din nou voi lăcrima în ziua 
de 9, când voi auzi fanfara militară şi voi vedea 
soldaţii - ce tineri şi ce demni sunt! – defilând 
în faţa Monumentului Martirilor din Treznea... 
Când  voi vedea că acum, o dată pe an, Mormântul 
Comun al Martirilor din cimitirul vechi al satului 
se umple de flori, pentru copilul de 2 ani şi pentru 
bătrânul de 80, pentru mamă şi fiice, pentru tată 
şi fiu..., pentru 86 de destine frânte într-o zi de 
luni... M-am tot gândit, dintre copiii şi tinerii ace-
ia ucişi la întâmplare, doar pentru că erau români, 
câţi ar fi putut deveni medici celebri, muzicieni 
consacraţi, dascăli cu har, ingineri cu brevete, oa-
meni de nădejde, cum atâţia s-au ridicat din acest 
vechi sat românesc? Dar dintre urmaşii lor? Acum 
atât le-a mai rămas, groapa comună şi Monumen-
tul din centrul satului acoperite de coroane şi jer-
be de flori în ziua din an în care sunt omagiaţi. Şi 
câte o vorbă de suflet presărată printre cuvântări 
de rutină ale unor oficiali pentru care omagierea 
martirilor de aici şi din alte părţi este, uneori, o 
obligaţie profesională, iar pentru politicieni „dă 
bine” în campaniile electorale. Veţi zice că am exa-
gerat un pic cu afirmaţia mea (şi aşa este), că am 
luat partea umbroasă a întregului, însă cred că 
s-ar putea face mai mult pentru astfel de locali-

tăţi istorice. Dar parcă ne temem sau ni-e ruşine 
să fim patrioţi ori, dacă suntem, s-o arătăm. „A fi 
patriot nu e un merit, e o datorie” – spunea Topâr-
ceanu, iar Napoleon Bonaparte afirma că „Dragos-
tea de patrie este cea dintâi religie a omului civi-
lizat”. Să fim... atei în materie de patriotism sau 
încă n-am ajuns la... civilizaţia care să ne permită 
să-l dovedim?! „Patriotismul nu este numai iubi-
rea pământului în care te-ai născut ci, mai ales, 
iubirea trecutului, fără de care nu există iubire de 
ţară” – spunea Eminescu. Pe locuitorii din satul 
Treznea îi dor tragicele întâmplări din septembrie 
1940, dar îşi iubesc martirii. Ei ştiu că „Dragos-
tea faţă de patrie trebuie să decurgă din dragostea 
faţă de omenire, ca parte din întreg”, de aceea nu 
ştiu, nu pot să urască, însă nu pot nici uita crimele 
inumane făcute atunci. Un modest, dar creştinesc 
semn în acest sens este şi parastasul organizat, la 
iniţiativa Asociaţiei „Treznea - Sat Natal”, la bi-
serica din sat în cea mai apropiată duminică de 9 
septembrie, când femei şi copii îmbracă, în cinstea 
martirilor, tradiţionalul costum popular. E o du-
minică tristă, o duminică înlăcrimată. Sunt zile în 
care sentimentul patriotic este trăit cu intensitate 
de fiecare trăznean. Pentru că, nu-i aşa?, afirmaţia 
lui Charls Dickens este actuală şi astăzi: „Dragos-
tea de patrie se regăseşte în dragostea de casă”.
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Cu toate că s-a născut la Periam (jud. Timiş), în 
1930, îl considerăm fi u al Sălajului, pentru că aici 
îşi are moşii şi strămoşii, tatăl său, Paul Gaga, fi ind 
cetățean de frunte al localității Pria (comuna Cizer), 
participant înfl ăcărat la Unirea Transilvaniei cu Ro-
mânia din 1918.

 Şcoala primară o face la Roman, în Moldova, liceul 
la Oradea („Emanuil Gojdu”) şi Zalău. După bacala-
ureat urmează cursurile Institutului de Arte Plastice 
„Ion Andreescu” din Cluj, pe care le termină în anul 
1956. Debutează cu sculptură în 1954.

 Ulterior, participă la saloane ofi ciale şi expoziții 
colective, în țară: Bucureşti, Cluj-Napoca, Lugoj, 
Reşița, Şimleu Silvaniei, Timişoara, Zalău, şi peste ho-
tare: Italia, la Torino (1969) şi Modena (1974), Iugos-
lavia, la Novisad (1969) şi Belgrad (1970), în U.R.S.S., 
la Moscova în 1957, în Polonia, la Worclaw şi Osteni-
ca (1974).

 Organizează expoziții personale: în Elveția, la Vul-
pera (1970, 1972), la Berna (1970), la Morges (1971), 
Kriens (1972), la Lucerna (1972, 1973).

 Are expuse lucrări în muzee: la Ciucea (Muzeul 
„Octavian Goga”), Drobeta-Turnu Severin (Muzeul de 
Artă), Galați (Muzeul de Artă Modernă), Oradea (Mu-
zeul „Ţării Crişurilor”), Timişoara (Muzeul de Artă), 
Zalău (Muzeul de Istorie şi Artă), Polonia - Ostenica 
(Galeria de Artă Modernă).

 Lucrări în colecții particulare: Anglia, Elveția, Ita-
lia, Polonia, Germania, România, SUA. Lucrări de artă 
monumentală: Căpâlnaşi, Iecea Mare, Lugoj, Moldova 
Nouă, Petriş, Timişoara, Stamora Moravița, Gurus-
lău.

 I s-au acordat premii şi distincții: la Festivalul Ti-
neretului de la Moscova, Bucureşti (1957), premiat 
la Expoziția „15 ani de la Eliberare” (1959), premiu 
pentru sculptură al Uniunii Artiştilor Plastici (1966), 
Ordinul Meritul Cultural clasa a V-a al Republicii So-
cialiste România (1968), Premiul la cea de-a IV-a Tri-
enală Internațională de Desen de la Wroclaw-Polonia 
(1974).

 A întreprins călătorii de studii şi documentare 
artistică în Austria, Bulgaria, Cehoslovacia, Elveția, 
Franța, R.D. Germania, Italia, Iugoslavia, Polonia, 
Ungaria şi U.R.S.S.

 „În activitatea de creație, după ce s-a debarasat 
progresiv de reminiscențele educației academice de 
la care a mai păstrat doar atenția pentru construcție 
şi profesionalismul artistic, Victor Gaga va urmări cu 
tenacitate şi răbdare defi nirea propriului drum.

 Animat de idealurile oamenilor acestui pământ 
el îşi găseşte, fără multe ezitări, resursele şi forța în 
lecțiile oferite de arta noastră populară şi medievală, 
izvoare asimilate cu înțelepciune, cărora le transferă 
sensurile şi valorile de limbaj la scara sensibilității 
contemporane. Artistul  a înțeles că are de valorifi cat 
o moştenire în care spiritualitatea unui popor e trans-
pusă în forme calme, calde echilibrate, la proporții 
apropiate de om, de dimensiunile sale fi zice, psihi-
ce şi morale, cu implicații profunde de meditație şi 
înțeleaptă înnobilare.

 Explorând posibilitățile materialelor-metal, pia-
tră, lemn, sculptorul avea să se regăsească cel mai bine 
în sculptura în lemn, care de altfel, avea să-l impună 
atât în țară cât şi în numeroase expoziții peste hota-
re. Artistul a înțeles, de asemenea cu claritate, nece-
sitatea imperioasă a unei arte monumentale, viabile, 
bogată în semnifi cații, implicată în istoria prezentă şi 
trecută, ce refl ectă idealurile poporului nostru mar-
tore, ale acestui crez al artistului fi ind câteva opere 
remarcabile, între care se detaşează impresionantul 
obelisc de la Guruslău .(…), inaugurat în anul 1976 
în prezența preşedintelui țării” (Ciprian Radovan, 
„Sculptorul Victor Gaga – 50 ani”, Orizont, Timişoara, 
21 februarie 1980, p. 6). 

 Cu ocazia aniversării vârstei de 70 de ani, Consiliul 
Local Cizer i-a conferit, în data de 26 aprilie 2000, ti-
tlul de „Cetăţean de onoare” al comunei Cizer, pentru 
merite deosebite la dezvoltarea culturală a comunei.

 Ca recunoştință pentru aceasta, maestrul a orga-
nizat în acelaşi an, cu ocazia Zilei Naționale a Româ-
niei, la şcoala din comună, o expoziție aproape com-
pletă a operei sale.

 Spicuim câteva aprecieri din „Cartea de impresii” 

Un deceniu de la moartea lui 
Victor Gaga 

Petru GaLiş

 Animat de idealurile oamenilor acestui pământ 
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a Muzeului Şcolii „Horea” din Cizer: „În prezentarea 
vieții şi activității sculptorului, Petru Galiş, inițiatorul 
şi organizatorul acestei activități, a spus, printre al-
tele: «Precum pâraiele ce izvorăsc din îngemănarea 
Munților Meseşului şi ai Plopişului, dând naştere râ-
ului Crasna, tot aşa şi sculptorul Victor Gaga a înge-
mănat în opera sa tot ceea ce a fost mai simplu, dar şi 
mai profund, creând o operă unicat, în care domină 
Geneza»”.

 Joi, 30 XI 2000, ora 12, când a avut loc vernisajul 
expoziției, Nicolae Mihai Agache, directorul şcolii, a 
notat următoarele: „Ab origine, ab ovo, acest dicton la-
tin este actual şi la sfârşit şi la început de mileniu. De 
ce? Pentru că, iată, un strălucit maestru al sculpturii 
acestui sfârşit de veac, Victor Gaga, ce-şi trage seva 
din satul de la poalele mirifi cei Măguri a Priei, nepot 
al acestui sat, s-a reîntors pe meleagurile strămoşilor 
săi pentru a-şi încânta consătenii şi nu numai, prin 
inestimabila operă de artă ce aminteşte de originea 
tuturor românilor, găzduită pentru câteva săptămâni 
de şcoala căreia maestrul i-a donat bustul în basore-
lief al meşterului şi revoluționarului Nicula Ursu zis 
Horea, patronul spiritual al şcolii noastre şi pentru 
care încă o dată îi mulțumim din toată fi ința noastră! 
(…)”.

 Vom continua cu alte însemnări, dintre cele peste o 
sută şi ceva, consemnate cu ocazia vizitării expoziției: 
„Am vizitat această expoziție de sculptură şi am ră-
mas foarte impresionați de cele prezentate. Dumne-
zeu să vă ajute să mai puteți realiza asemenea lucrări!” 
(fam. Durgheu, Oradea); „Să ne întoarcem la origini, 
spre totul universal, să scăpăm de toate zidurile care 
ne strâng sufl etul. Să redevenim oameni!” (Mariana 
Tarba); „Vizitând această expoziție, am rămas plăcut 
impresionat de creația artistului Victor Gaga. Cinste 
comunei Cizer care a dat țării o astfel de personali-
tate!” (15 XII 2000, Jurcău din Zalău); „Mi-a plăcut 
foarte mult această expoziție!” (Cristea Paula Cătăli-
na, clasa a II-a); „Frumosul te duce mereu cu gândul 
la Cel ce este frumosul absolut, la Dumnezeu şi te în-

deamnă ca în cuget şi simțire să ajungi şi tu la Dum-
nezeu. Facă bunul Dumnezeu ca strădania acestui fi u 
al acestor meleaguri, maestrul Victor Gaga, cât şi a or-
ganizatorilor acestei expoziții să rodească în sufl etele 
noastre!” (Pr. Paroh Pojar Ananie); „Expoziția cuprin-
de o operă vastă pentru realizarea căreia bănuiesc că 
a fost nevoie de o viață de om. Ea a fost făcută într-un 
mod deosebit, unele din sculpturi transmițând ideea 
că au avut o folosință îndelungată, ca şi un obiect cas-
nic sau din gospodărie, ceea ce dovedeşte măiestria 
sculptorului. În opera sculptorului se găsesc sculpturi 
cum sunt «Meşterul Manole» şi «Luceafărul», care re-
prezintă două dintre miturile fundamentale ale popo-
rului român, respectiv mitul creației, al sacrifi ciului 
şi al Zburătorului. Sculpturile reprezintă «Geneza» 
şi sunt realizate ca o combinație dintre goluri şi pli-
nuri cu semnifi cații deosebite. Întreaga expoziție te 
îndeamnă la meditație şi fi lozofi e” (Florin Crăciun); 
„Sunt impresionată de faptul că în comuna noastră a 
existat un vernisaj de sculptură şi, totodată, mândră. 
Oamenii acestui sat ar trebui să vadă mai des astfel de 
«minuni», deoarece mulți nu au mai văzut aşa ceva. 
Dumnezeu să vă ajute să mai puteți lucra!” (Anamaria 
Costea); „Impresionantă expoziție prin forme, prin 
idei, prin felul în care transmite gândurile, frămân-
tările unui om, care spre mândria noastră aparține 
acestor locuri. Fie ca ea să aibă ecou în inima cât mai 
multor oameni şi fi e ca măcar încă un copil al acestor 
locuri să-i calce pe urme” (Viorica Şandor); „Sufl etul 
nu se vede, se simte şi chiar aici materializat înaintea 
noastă şi acest lucru impresionează, «Omul, Dumne-
zeirea, Existența». Cred că ăstea trei  cuvinte spun 
ceea ce s-a creat aici, fi e şi pentru o clipă. Mulțumim 
că şi-a adus aminte de unde a plecat!” (Ianchiş Adrian 
Vasilica, Caraş Severin). 

„A fost şi nu e! Pe el, pe sculptor l-a dus Dumne-
zeu la El în 26 iulie 2003, iar pe noi ne-a lăsat fără un 
artist. Păcat că şi casa de la Pria, unde a copilărit se 
duce !” De zece ani, el putrezeşte în pământ şi casa la 
suprafață! Cine are urechi de auzit, să audă!!!

a Muzeului Şcolii „Horea” din Cizer: „În prezentarea a Muzeului Şcolii „Horea” din Cizer: „În prezentarea deamnă ca în cuget şi simțire să ajungi şi tu la Dum-deamnă ca în cuget şi simțire să ajungi şi tu la Dum-
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Iuliu Maniu şi activitatea Senatului 
Militar Român Central al Ofiţerilor 
şi Soldaţilor din Viena 
(31 octombrie-27 noiembrie 1918) Mihai-octavian Groza

Prezentul studiu se vrea a fi 
o scurtă introducere în atmosfe-
ra tulburătorului an 1918 (an ce 
marchează prăbuşirea imperiilor 
multinaționale), precum şi un 
omagiu adus marelui om politic 
Iuliu Maniu. Bazat atât pe surse 
edite, cât mai ales pe surse ine-
dite, prezentul articol prezintă o 
dimensiune aproape necunoscu-
tă şi în egală măsură necercetată, 
a activității lui Iuliu Maniu din 
timpul Primului Război Mondial.

This study is intended to be 
a short introduction in the at-
mosphere of the thrilling year 
1918 (year marking the collapse 
of multinational empires) and a 
tribute to the great politician Iu-
liu Maniu. Based both oh edited 
sources and especially on origi-
nal sources, this article presents 
a dimension almost unknown 
and equally unexplored, of Iuliu 
Maniu’s activity during the First 
World War.

***
Încă de la începutul acestui 

an mi-am dorit să elaborez un 
studiu prin care să comemorez 
figura marelui om politic Iuliu 
Maniu, la 60 de ani de la trecerea 
sa în nefiinţă, nu doar o simplă 
compilaţie de texte, ci un studiu 
inedit, bazat pe surse documen-
tare privind activitatea acestuia 
în timpul Primului Război Mon-
dial, mai exact în cursul anului 
1918, activitate aproape necu-
noscută publicului larg şi într-o 
egală măsură necercetată. Scârbit 
de-a dreptul de evocările făcute 
lui Iuliu Maniu, în cursul acestui 
an (când se împlinesc 60 de ani 
de la moartea sa), de o pleiadă 
întreagă de cripto-comunişti sau 
fii ai acestora, evocări mai mult 

sau mai puţin documentate, am 
socotit că este de datoria mea, ca 
tânăr istoric, născut după anul 
1989, să-mi spun cuvântul şi să 
schiţez în câteva pagini nişte 
evenimente, date, amănunte ne-
cunoscute din activitatea „Sfin-
xului de la Bădăcin”, eroul Marii 
Uniri. 

În cursul anului 1918, războ-
iul mondial, declanşat cu patru 
ani în urmă, se apropia de sfârşit, 
rând pe rând, armatele Puterilor 
Centrale capitulând sub lovituri-
le militare ale Antantei, dar mai 
ales sub loviturile mişcărilor na-
ţionale ale popoarelor stăpânite, 
care îşi afirmau dreptul la auto-
determinare (cazul Imperiului 
Austro-Ungar). Dacă în momen-
tul izbucnirii conflictului exista 
credinţa că acesta se va sfârşi cu-
rând, iar mobilizarea şi plecarea 
primelor trupe pe front s-a făcut 
în sunet de fanfare, treptat, pe 
măsura prelungirii lui, se încetă-
ţeneşte în rândul combatanţilor 
din armata austro-ungară inuti-
litatea luptei lor pentru o cauză 
străină. Pe măsura prelungirii 
războiului, care pe multe fron-
turi devenise unul de rutină, s-a 
accentuat criza monarhiei aus-
tro-ungare, pentru ca în toamna 
anului 1918 să atingă punctul 
culminant.

În toamna anului 1918, pe cu-
prinsul monarhiei austro-ungare, 
intrată în agonie, au loc o serie de 
mişcări, cu caracter social, împle-
tite cu lupta pentru autodetermi-
nare a naţionalităţilor din impe-
riu. Atât încercarea împăratului 
Carol, cât şi a înalţilor demnitari, 
din ambele părţi ale imperiului, 
de a salva de la dezastru acest 
gigant ce se întemeia pe o struc-
tură artificială şi nefirească, re-
curgând la metode învechite, de 

genul represiunilor sau al conce-
siilor, s-au dovedit inutile. Ves-
tea izbucnirii acestor mişcări s-a 
răspândit, relativ repede, pe toa-
te fronturile unde erau implicate 
unităţile armatei austro-ungare, 
accelerând, astfel, dezintegrarea 
acesteia. Acest fenomen a fost 
exprimat prin numeroasele de-
zertări ale soldaţilor de pe câm-
pul de luptă, care părăsesc fron-
tul sau trec la inamic. Astfel, la 
începutul lunii octombrie 1918, 
circa 250.000 de soldaţi aparţi-
nând naţionalităţilor au dezertat 
şi s-au împrăştiat în interiorul 
monarhiei. Acest fenomen s-a 
manifestat şi în rândurile solda-
ţilor şi ofiţerilor români, înrolaţi 
în armata austro-ungară şi care 
erau obligaţi să lupte pentru o ca-
uză străină.

Într-o atare conjunctură, frun-
taşii mişcării naţionale se găseau 
în faţa unei probleme delicate: 
soldaţii români, aflaţi în diferi-
te puncte ale monarhiei trebuiau 
organizaţi şi îndrumaţi. Consti-
tuirea unei unităţi militare avea 
menirea de a crea, în rândurile 
populaţiei civile, un sentiment 
de siguranţă şi încredere, ceea 
ce avea să faciliteze pregătirea 
pentru adunarea naţională, în 
vederea realizării unităţii statale. 
În acelaşi timp, prezenţa acestor 
forţe militare pe teritoriul Tran-
silvaniei putea împiedica even-
tualele împotriviri ale vechilor 
autorităţi maghiare, ostile unirii 
Transilvaniei cu România şi, mai 
mult, oferea soldaţilor români, 
din fosta armată austro-ungară, 
şansa de a se pune în slujba inte-
reselor naţiunii române.

Unul dintre principalele centre 
de întărire şi concentrare a convoa-
ielor de soldaţi, care se întorceau 
de pe front, mai ales după prăbu-
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şirea frontului italian, a fost capi-
tala imperiului, Viena. Aici, încă 
din luna octombrie se aflau circa 
70.000 de soldaţi români, originari 
din Transilvania, Banat şi Bucovi-
na. Românilor aflaţi la Viena li se 
alăturau zilnic alţii, care părăseau 
linia frontului şi care soseau în 
gările Vienei, cu trenuri ce aveau 
de acum un singur sens: dinspre 
front, spre casă.

Nucleul grupării româneşti din 
Viena îl constituia Regimentul 
64 Infanterie, din Orăştie. Acesta 
fusese recrutat din Transilvania, 
având în componenţa sa circa 65% 
români, despre care Traian Popa, 
fost ofiţer, îşi amintea că erau: 
„majoritatea analfabeţi, plugari să-
raci, copii nenorociţi ai regiunii mun-
toase, infertile. Firi blajine și timide, 
aruncaţi din cătunele lor liniștite în 
vâltoarea marelui oraș, se simţeau ca 
oile pierdute… Erau credincioși și de-
votaţi până la sacrificiu ofiţerilor ro-
mâni, singurii de care mai legau nă-
dejdea că îi vor readuce vreodată pe 
plaiurile mult încercatului Ardeal”. 
Deşi marea majoritate a soldaţilor 
Regimentului 64 Infanterie erau 
români, doar o parte din gradaţi 
şi subofiţeri erau români, restul fi-
ind de altă naţionalitate (de regulă 
maghiari sau germani). Tocmai din 
aceste motive, la cererea Marelui 
Cartier General Austro-Ungar, re-
gimentul a fost dislocat din garni-
zoana Orăştie, din mediul româ-
nesc, la Viena.

În noile împrejurări politice din 
toamna anului 1918 se punea pro-
blema organizării armate a solda-
ţilor români, aflaţi în apus pentru 
a putea susţine efectiv, dacă eve-
nimentele o cereau, eliberarea de 
sub dominaţia străină şi realizarea 
unităţii statale. Misiunea de orga-
nizare a soldaţilor români, întorşi 
de pe front, a fost încredinţată de 
către conducerea Partidului Naţio-
nal Român şi de cea a Consiliului 
Naţional Român Central, lui Iuliu 
Maniu care, în calitate de subloco-
tenent de artilerie, pleacă la Viena, 
după ce părăsise frontul italian, 
contrar dispoziţiilor Comanda-
mentului Ungar. Aici va activa în 

calitate de „însărcinat cu afacerile 
pe lângă guvernul comun de la Vie-
na” din partea Consiliului Naţional 
Român Central.

Încă din momentul sosirii sale 
la Viena, Iuliu Maniu socoteşte 
necesară legătura cu ofiţerimea 
română aflată la Viena. Locul de 
„întâlniri camaraderești românești” 
era cafeneaua „Westminster” din 
strada Mariehilferstrasse, unde, de 
regulă, ofiţerii şi soldaţii români 
se întâlneau şi dezbăteau chesti-
uni politice „de interes naţional”. 
La sfârşitul lunii octombrie 1918, 
Iuliu Maniu participă la una dintre 
aceste întâlniri, unde face un apel 
la dreptul şi datoria soldaţilor ro-
mâni de a fi în acele momente ală-
turi de naţiunea română, socotind 
că a sosit timpul creării României 
Mari, în concordanţă cu principiul 
autodeterminării (lansat de preşe-
dintele Statelor Unite ale Ameri-
cii, Woodrow Wilson). În vederea 
realizării acestui deziderat, Iuliu 
Maniu le explică celor prezenţi ne-
cesitatea organizării, propunând o 
întâlnire, pentru a doua zi, care la 
sugestia căpitanului Traian Popa, 
adjutant al Regimentului 64, urma 
să se ţină la restaurantul „Veigel” 

din Braherpark (în apropiere de ca-
zarma Franz Ferdinand).

Astfel, la 31 octombrie 1918, 
în cadrul acestei adunări, se con-
stituia Senatul Militar Român 
Central al Ofiţerilor şi Soldaţilor 
din Viena. Paralel, în cadrul unei 
întruniri a ofiţerilor, desfăşurată 
la restaurantul „Drehew Park” din 
Schönbrunn, se constituie un Co-
mitet Naţional al Românilor din 
Transilvania (se pare că la Viena 
nu ajunsese încă vestea înfiinţă-
rii Consiliului Naţional Român 
Central la Budapesta). Iniţial, 
Senatul Militar se va subordona 
acestui comitet din Viena, pentru 
ca după câteva zile să recunoască 
autoritatea Consiliului Naţional 
Român Central, mutat între timp 
la Arad.

În cadrul primei şedinţe a Se-
natului Militar, desfăşurată la 31 
octombrie (la care au participat 
circa 40-50 de ofiţeri români din 
Transilvania, Banat şi Bucovina 
precum şi o mulţime de soldaţi din 
Regimentul 64 Orăştie) s-a stabilit 
scopul acestui organism: „aduna-
rea și organizarea ofiţerilor într-o or-
ganizaţie militară naţională care să 
ducă o luptă continuă și solidară pen-
tru realizarea idealurilor românești 
de libertate și unitate naţională”. În 
aceeaşi şedinţă s-a decis ca Senatul 
Militar Român să devină forumul 
militar suprem pentru toate tru-
pele, pentru toţi ofiţerii şi pentru 
toţi soldaţii aflaţi în părţile de apus 
ale monarhiei şi pe fronturile apu-
sene. De asemenea, se stabilea că 
ofiţerii şi soldaţii români sunt da-
tori a urma toate ordinele acestui 
Senat, care se va pune fără amâna-
re în legătură cu militarii români 
din întreaga monarhie şi va lansa 
un apel către toţi ofiţerii şi soldaţii 
români.

Conducerea acestui organism 
a fost încredinţată generalului de 
divizie Ioan Boeriu, cel mai mare 
în grad dintre ofiţerii români aflaţi 
la Viena, dar pentru că acesta era 
internat în spital, locul său era păs-
trat provizoriu de căpitanul Traian 
Popa.

Întâmplător, sau nu, pe parcur-
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sul cercetărilor noastre în arhive-
le albaiuliene, am identificat un 
exemplar din apelul la care făceam 
referire mai sus. Conform acestui 
apel, adresat „Ofiţerilor şi Solda-
ţilor Români”, aceştia erau îndem-
naţi să-şi constituie astfel de orga-
nisme militare, în oraşele în care 
erau cantonaţi (fiecare senat fiind 
dator să trimită câte un delegat în 
Senatul Central de la Viena), să nu 
împiedice manifestările cu caracter 
naţional ale celorlalte naţionalităţi 
conlocuitoare şi să nu recurgă la 
acte de vandalism, „căci aceste cri-
me stau sub pedeapsa legilor”. Se 
consideră că fiecare soldat român, 
din fosta armata austro-ungară, 
este „soldatul comitetului naţional 
român”, aceştia fiind îndemnaţi să 
nu primească „nici o poruncă de la 
străini” şi să nu depună „jurământ 
pentru altă armată străină și sub nici 
un steag”.

În şedinţa din 2 noiembrie 
1918 se anunţa că în urma des-
compunerii Regimentului 64 
Infanterie, în noaptea de 30/31 
octombrie 1918, odată cu izbuc-
nirea revoluţiei în Viena, s-a creat 
primul regiment cu adevărat ro-
mânesc, organizat cu ofiţeri ro-
mâni, a cărui bază o constituiau 
ofiţerii şi soldaţii Regimentului 
64. Ofiţerii români, în frunte cu 
căpitanul Octavian Loichiţă, în-
cep, în acelaşi timp, o acţiune pro-
pagandistică de mare amploare, 
materializată în numeroase dis-
cursuri, în care se arăta soldaţilor 
sfârşitul războiului şi, odată cu 
acesta, al monarhiei austro-unga-
re. Tot în aceste discursuri se ară-
ta şi pericolul ce-i va ameninţa în 
eventualitatea că vor pleca singuri 
spre casă, existând pericolul de a 
fi opriţi la Budapesta şi siliţi de 
oficialităţile maghiare să depună 
jurământ pe steagul maghiar. Ac-
tivitatea de propagandă a cunos-
cut o mare intensitate, ea desfă-
şurându-se şi în afara cazărmilor 
militare, în pieţe şi gări, de cele 
mai multe ori grupurile de pro-
pagandişti români (conduse de 
Traian Popa, Gheorghe Oprean, 
Eugen Colbazi etc.) având de în-

fruntat furia naţionaliştilor ma-
ghiari. În sprijinul mişcării pro-
pagandistice s-a recurs la editarea 
unei gazete, intitulată semnifica-
tiv „Timpul Nou”, al cărui redactor 
era Filimon Taniac, ajutat de Ioan 
Brotea, Gavril Alvireanu, Dumitru 
Gavrilescu şi George Halaverici. 
Conform mărturiei unui soldat 
român, propaganda românească 
„a fost atât de puternică încât tru-
pele române, când soseau de pe fron-
tul din Franţa și Italia și li se dădea 
să citească foaia soldatului român, 
zburdau de bucurie, iar la Viena, 
când aveau să presteze jurământul 
pentru noua patrie o făceau cu în-
sufleţire fără seamăn, care a rămas 
pentru Senatul Militar Român din 
Viena unica recompensă și satisfac-
ţie pentru munca ce a depus-o”. 

Senatul Militar Român a fost 
recunoscut ca for naţional repre-
zentativ, de către Ministerul de 
Război austro-ungar, condus de 
generalul Sträger-Steiner, cu care 
a tratat, în acest sens o delegaţie 
prezidată de Iuliu Maniu, secondat 
de Traian Popa şi de profesorul Iso-
pescu-Grecul.

Conform mărturiilor lui Za-
haria Boilă, publicate în lucrarea 
Amintiri despre Iuliu Maniu, în ca-
drul întâlnirii cu baronul Sträger-
Steiner, Maniu ar fi deschis discu-
ţiile afirmând: „- În calitatea mea de 
însărcinat de afaceri al Consiliului 
Naţional Român din Transilvania în 
chestiuni militare, vreau să discut cu 
Excelenţa Voastră organizarea și în-
cadrarea soldaţilor de naţionalitate 
română din monarhia austro-ungară 
într-o unitate românească sub con-
ducerea mea”, solicitând totodată 
o clădire pentru cazarea trupelor, 
alocaţii de bani pentru solda mili-
tarilor şi câteva încăperi din sediul 
ministerului de război, pentru bi-
rourile Senatului Militar. Minis-
trul de Război va accepta aceste ce-
reri cu condiţia ca trupele române 
să asigure ordinea în Viena. Astfel, 
Senatul Militar Român Central 
primea pentru cazarea soldaţilor 
cazarma Franz Ferdinand şi cinci 
camere mari în clădirea ministe-
rului de război, unde Iuliu Maniu 

şi-a instalat un birou permanent, 
format din generalul Ioan Boeriu, 
în calitate de secretar general, pe 
căpitanii Traian Popa şi Ilicuş, în 
calitate de şefi de secţie, pe Viorel 
Tilea şi L. Colibaşi, ca adjuncţi.

După câteva zile, în Viena im-
perială, nu exista altă formă mili-
tară armată, disciplinată şi ordo-
nată, decât cele câteva regimente 
româneşti, organizate de Maniu, 
care asigurau paza oraşului. Astfel, 
pe străzile Vienei, atât de mândră 
odată, blocurile mari de clădiri se 
cutremurau de accentele cântece-
lor româneşti: „La arme”, „Ardealul 
ne cheamă”, şi „Deșteaptă-te româ-
ne”.

Pentru a sublinia importanţa 
constituirii unităţilor naţiona-
le române, conducerea Senatului 
Militar hotărăşte ca în ziua de 17 
noiembrie 1918 să aibă loc solem-
nitatea depunerii jurământului 
şi a sfinţirii drapelului românesc, 
adunare ce a avut loc în cazarma 
Franz Ferdinand, unde s-au adu-
nat aproape toţi ofiţerii, în frun-
te cu generalul Boeriu, care şi-a 
preluat funcţia de comandant al 
trupelor (încă din 12 noiembrie). 
Alături de aceştia, la adunare ve-
nise şi deputatul Simionovici, 
trimisul oficial al Consiliului Na-
ţional Român Central de la Arad. 
Luând cuvântul, acesta a ţinut să 
sublinieze importanţa depunerii 
jurământului, arătând că acest ju-
rământ îi leagă definitiv de „nea-
mul vostru, adică de ce aveţi mai 
scump pe lumea aceasta, vă leagă de 
părinţii și fraţii voștri. Iar când veţi 
rosti cuvintele de jurământ, noi toţi 
ne vom ruga ca Dumnezeu să ocro-
tească neamul nostru, pentru care 
fiecare își va da cel din urmă pic de 
sânge și cea de pe urmă suflare”.

Cu această ocazie, serviciul reli-
gios a fost oficiat de preotul mili-
tar Iosif Serafim, asistat de preoţii 
Ilie Haciotă şi Gheorghe Oprean, 
care au sfinţit steagul tricolor. Tex-
tul jurământului, citit de preotul 
Iosif Serafim, a fost rostit de cei 
prezenţi cu lacrimi în ochi: „Jur 
credinţă naţiunii române și supunere 
în toate Consiliului Naţional Român 
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Central. Nu voi sta decât în serviciul 
neamului românesc pe care nu-l voi 
părăsi la nici un caz și sub nici o îm-
prejurare”.

Din documentele şi lucrările 
consultate, rezultă că la solicitarea 
cehilor, adică a Consiliului Naţional 
Ceh, Iuliu Maniu a trimis o parte 
din trupe la Praga (mai precis fos-
tul Regiment 2 de la Braşov), sub 
comanda colonelului Alexandru 
Simion, pentru a asigura liniştea şi 
a calma manifestările naţionalişti-
lor, fideli încă ideii de imperiu.

Spre sfârşitul lunii noiembrie 
1918, odată cu eşecul ultimelor 
încercări de redresare a monarhi-
ei austro-ungare, deoarece de pe 
front nu mai soseau soldaţi, cei 
mai mulţi fiind mobilizaţi pentru 
cauza naţională, Senatul Militar 
Român Central din Viena şi-a con-
siderat misiunea încheiată. Ultima 
adunare a acestui for a avut loc la 
27 noiembrie 1918, unde cei pre-
zenţi au efectuat o scurtă trecere 
în revistă a realizărilor Senatului 
şi mai mult a efectelor pe care le-a 
declanşat crearea acestuia asupra 
românilor din Transilvania, care 
urmându-i exemplul şi-au creat 
senate militare locale, cu scopul 
declarat de-a contribui la organiza-
rea gărzilor naţionale româneşti. 
În cuvântarea rostită, Iuliu Maniu 
sublinia cu satisfacţie că „un popor 
care are astfel de fii conștienţi de da-
toriile măreţe din zilele noastre, va fi 
fericit”.

Socotind că şi-a atins scopurile, 
conducerea Senatului hotărăşte în-
toarcerea în Transilvania, pentru 
a se pune în slujba Consiliului Na-
ţional Român Central de la Arad, 
forul conducător al mişcării naţio-
nale româneşti. 

Raţiunea constituirii şi func-
ţionarii acestui organism a fost 
încă din primul moment expedi-
erea unităţilor române spre Tran-
silvania, pentru realizarea acestui 
obiectiv fiind necesară trecerea 
trupelor române peste teritoriul 
Ungariei. Demersurile care s-au 
făcut pe lângă Consiliul Naţio-
nal Maghiar, condus de contele 
Károlyi, pentru a recunoaşte Sena-

tul Militar Român Central, ca or-
gan militar de drept, s-au dovedit a 
fi inutile. Refuzul forurilor condu-
cătoare maghiare a făcut ca traver-
sarea Ungariei, pe drumul cel mai 
scurt către Transilvania, să devină 
foarte dificilă. În aceste condiţii, 
conducerea Senatului a intrat în le-
gătură cu guvernul republican de la 
Viena şi cu Consiliul Naţional Cro-
at de la Zagreb, pentru a le obţine 
sprijinul pentru trecerea trupelor 
spre casă, din Austria, prin Croaţia 
şi Serbia.

Senatul Militar Român Cen-
tral din Viena a expediat, rând pe 
rând, toţi soldaţii români aflaţi în 
capitala fostei monarhii austro-
ungare, rămânând în Viena doar 
un mic grup de ofiţeri, ca secţie 
militară ataşată ambasadei româ-
ne din oraş. Cu toate greutăţile în-
tâmpinate de-a lungul unui drum 
anevoios, majoritatea au ajuns în 
preajma deschiderii Marii Adunări 
Naţionale de la Alba-Iulia. După 1 
decembrie 1918, majoritatea sol-
daţilor şi ofiţerilor români, veniţi 
din Viena, s-au înrolat în gărzile 
naţionale din Transilvania, punân-
du-se în slujba naţiunii române, de 
acum liberă şi unită.
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■ Scandal? Poate. N. Mano-
lescu, în „România literară” (nr. 
33 din 16 august a.c.), despre C. 
Rogozanu: „(...) să scrii un articol 
precum cel din Critic/Atac în care 
să califi ci sprijinul acordat culturii 
de către unele, nu multe, autorități 
locale sau centrale drept rasism (ați 
citit bine!) în raport cu lipsa de 
susținere de către aceleaşi instituții 
a maneliştilor este departe de a fi  
o probă de inteligență”. Am citit şi 
articolul incriminat şi nu e chiar o 
probă de prostie. E dovada că pro-
blemele & interesele sunt diverse 
şi în zona culturii (mai mult sau 
mai puțin) instituționalizate. Şi 
că, destul de probabil, lupta pen-
tru „proiecte şi fi nanțări” nu ține 
cont de vârstele protagoniştilor & 
adversarilor.

■ Am primit vol. II al cărții 
„Întâlniri cu destine” (Grinta, 
2013) de Adalbert Gyuris, în care 
sunt prinse şi câteva rânduri din 
revista noastră scrise de Ileana 
Petrean-Păuşan despre primul vo-
lum al cărții menționate. Succes pe 
mai departe! 

■  Ne bucurăm pentru colegii şi 
prietenii noştri Ioan-Pavel Azap, 
Claudiu Groza şi Ştefan Manasia că 

s-au întors de unde, de fapt, nu au 
plecat niciodată: revista „Tribuna”. 
Păcat de sângele vărsat, pardon 
de... strugurii aruncați.

■ Am primit volumul lui Ioan 
Barb, „Meditând închis în ochiul 
ciclopului” (Brumar, 2013). Fain 
volum, mai puțin titlul.

(D.S.)

■ Monografia localităţii Bo-
bota - între istorie și memorie, 
Ed. Eikon, Cluj-Napoca, 2013; co-

ordonator – cercetător ştiinţific 
Marin Pop. Acest volum masiv, 
de aproape 600 de pagini (format 
B5), a apărut în cadrul proiectu-
lui „Localitatea Bobota – 800 de 
ani de la prima atestare docu-
mentară” derulat de Filiala Sălaj 
a Fundaţiei „Corneliu Coposu” cu 
sprijinul financiar al Centrului de 
Cultură şi Artă al Judeţului Sălaj, 
prin programul de finanţare ne-
rambursabilă în anul 2013. Marin 
Pop mărturiseşte în Prefaţa volu-
mului: „O temă de cercetare căre-
ia i-am acordat prioritate încă de 
la terminarea facultăţii, când am 
avut ca temă de licenţă «Viaţa şi 
activitatea lui Corneliu Coposu», 
a fost cea dedicată marilor perso-
nalităţi sălăjene”. Precum marele 

său înaintaş, Seniorul Corneliu 
Coposu, şi coordonatorul lucrării 
de faţă este un fiu al Bobotei; el 
şi-a propus, de altfel, să finalize 
în acest an monografia familiei 
Coposu. În acest demers com-
plex, de concepere şi elaborare a 
unei monografii, tânărul istoric 
bobotan a colaborat cu profeso-
rii: Mihail şi Elena Ştefan, Octa-
vian Balog şi Silvia Muste; arhe-
ologii: Horea Pop, Ioan Bejinariu, 
Dan Băcueţ-Crişan; Camelia Bur-
ghele – etnolog; Ioan Maria Oros 
– specialist în Carte veche; das-
călii din Bobota, coordonaţi de 
directoarea şcolii, Livia Fer şi de 
Maria Maghiu. Am putea spune 
că, din perspectivă simbolică şi 
păstrând proporţiile, Bădăcinul 
„Sfinxului” şi Bobota „Senioru-
lui” sunt Mecca şi Medina naţio-
nal-ţărăniştilor, cel puţin pentru 
cei sălăjeni.  

■ Bănișor – 800, Anuarul 
Asociaţiei „Fiii satului Bănişor”, 

nr. 10/ 2013, apărut cu spriji-
nul Centrului de Cultură şi Artă 
al Judeţului Sălaj şi redactat de 
scriitorul Artemiu Vanca, fiul al 
Bănişorului, autor, de altfel, al 
majorităţii textelor din cuprinsul 
său. Acest număr jubiliar al anu-

Malaxorul fără struguri
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arului a fost lansat la Bănişor, pe 
15 august a.c., de marele praznic 
al Adormirii Maicii Domnului, cu 
ocazia Zilelor Comunei Bănişor 
– 800 de ani de atestare docu-
mentară, eveniment organizat de 
Consiliul Local Bănişor, Primăria 
Comunei Bănişor, Parohia Orto-
doxă Bănişor, Consiliul Judeţean 
Sălaj, Centrul de Cultură şi Artă 
al Judeţului Sălaj, Biblioteca Ju-
deţeană „I.S. Bădescu” Sălaj şi 
Asociaţia „Fiii Satului Bănişor”. 
Redacţia anuarului şi-a propus 
ca acest număr „să reflecte stră-
daniile de a aduce noi mărturii 
privind istoria şi prezentul satu-
lui nostru şi să pună la dispozi-
ţia consătenilor noştri şi a celor 
interesaţi din afara satului, un 
material documentar bogat”. Şi 
credem că a reuşit cu prisosinţă, 
el putând fi considerat „un alt fel 
de monografie a Bănişorului”. 
Felicitări autorilor şi La mulţi ani 
tuturor bănişorenilor, oriunde 
s-ar afla!

■ Artemiu Vanca, Zori întu-
necate, Ed. Arefeana, Bucureşti, 

2013. Autorul este un colaborator 
activ al revistei noastre şi a publi-
cat, în 2012, un roman la Editura 
„Caiete Silvane”, în colecţia „Scri-
itori sălăjeni”, intitulat Iubirile bă-
ieţilor din Valea Banului; de aseme-

nea, datele lui bio-bibliografi ce au 
fost prezentate în anii anteriori, 
la „Malaxor”, cititorilor Caietelor 
Silvane, care a găzduit şi cronici 
la câteva din cărţile sale anteri-
oare. Despre activitatea sa scrii-
toricească bucureşteană, îi dăm 
cuvântul directorului Editurii 
Arefeana, Ion C. Ştefan: „În cadrul 
Cenaclului literar «Destine», con-
dus de scriitorul Victor Gh. Stan, 
şeful Secţiei pentru copii şi tine-
ret a Asociaţiei Scriitorilor din Bu-
cureşti, domnul inginer Artemiu 
Vanca s-a afi rmat, de câţiva ani, ca 
un autor activ, talentat şi exigent 
cu sine, abordând într-un mod 
convingător unele teme literare, 
pe care le-a ales cu discernământ, 
cum ar fi  noile transformări soci-
ale şi culturale de după 1989 (...). 
Cu noul său roman, Zori întune-
cate, el ne face surpriza abordării 
unor teme istorice, de la începutul 
secolului al XIII-lea, în momentul 
întemeierii unor aşezări rurale în 
Transilvania, aşa cum este şi sa-
tul natal al autorului, Bănişor, cu 
prilejul aniversării a 800 de ani de 
atestare documentară, întreaga 
acţiune bazându-se pe documente 
vechi şi pe-o tradiţie de oralitate”. 
Prefaţatorul merge până la a aşeza 
acest roman „alături de alte roma-
ne istorice de prestigiu, cum ar fi  
cele semnate de Dumitru Almaş 
sau Mihail Sadoveanu”. De gusti-
bus...

■ Mihail Robu, Refl exii ama-
re (restituiri lirice), Ed. Transil-
vania, Baia Mare, 2013. Autorul 
s-a născut în 1906, în comuna 
Oarţa de Jos (pe atunci în judeţul 
Sălaj, iar din 1968 în judeţul Ma-
ramureş) şi s-a stins din viaţă la 
Bucureşti, în 1995, fi ind înmor-
mântat la Cimitirul Belu. Din evo-
carea biografi că scrisă de nepoata 
autorului, Georgeta Cedică, mai 
afl ăm că Mihail Robu a absolvit, în 
1926, Şcoala normală de învăţători 
a Statului din Zalău, primind apoi 
postul de învăţător la Someş-Ui-
leac, jud. Sălaj. În 1929 este admis 
la Secţia Pedagogică Universita-
ră (S.P.U) pentru învăţători de pe 

lângă Universitatea din Bucureşti, 
iar în 1930 se înscrie ca student 
ordinar la Facultatea de Filosofi e 
şi Litere din Bucureşti, pe care o 
absolvă în 1937, luându-şi licenţa 
în acelaşi an. Ca student, a înfi in-
ţat şi organizat „Confrăţia Româ-
nă”, organizaţie naţională pentru 
înfăptuiri culturale, economice şi 
sanitare pe baze cooperatiste, scri-
indu-i şi publicându-i programul în 
revista „Şcoala Noastră” ce apărea 
(şi apare!) la Zalău. Am punctat 
doar câteva repere biografi ce, din 
complicatul destin al autorului, 
care au legătură cu spaţiul sălă-
jean. Acest volum postum a apă-
rut cu sprijinul Fundaţiei „Sfântul 
Anton de Padua” Ulmeni, condusă 
de Aurora Puşcaş, strănepoata au-
torului. Redactorul cărţii, Virginia 
Paraschiv scria la începutul prefe-
ţei intitulată Șoapta și vuietul însin-
gurării: „Povestea acestei cărţi este 
deosebită. Este vorba de o căutare 
a unei identităţi româneşti în for-
mula autentică şi necosmetizată. 
Intelectualul-artist Mihail Robu, 
ale cărui refl ecţii lirice şi concepţii 
despre direcţiile progresului în via-
ţa românească vin dintr-o vreme 
demult ofi cializată în cronologii 
consumate istoric, se dezvăluie în 
faţa noastră în toată frumuseţea 
şi onestitatea puse în slujba fi inţei 
româneşti”.

(D.H.)

lângă Universitatea din Bucureşti, 
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La centru, 
prin nord-vest (V)

daniel SĂuca

■ Trei „manifestări” într-o zi. Două exclusiv 
maghiare, una, şi, şi. Chinurile asumării unei 
funcţii publice. Oboseală, plictiseală, nervo-
zitate reprimată. Nervozităţi amânate. Mă 
„frige” să scriu. Jurnalistic. Şi despre ce fac. Te-
orii, limbaj de lemn, stereotipii, public larg, 
cultură (ce înţelegem prin cultură?), tipuri de 
cultură, pentru cine scriem? Giorocuta. Aproa-
pe de un capăt imaginar. Ieri, la un concurs, un 
deputat a dat un premiu special, „o vioară profesi-
onală”. Să cânţi profesionist pe o sculă profesiona-
lă. Dăruirea, ca şi rugăciunea, în linişte, în singu-
rătate. Dincolo de moarte e foarte puţin probabil 
să fie zgomotul infect al unei lumi în putrefacţie. 
Hohotele de râs ale Universului. Ale facerii 
Universului. 

■ Zăpăcit de somn. Şi de oboseala unei expedi-
ţii la 200 de km de casă pentru a primi un premiu 
pentru „Clopotele raiului”. Cam prea mult. Şi pre-
miul USR filiala Cluj. Poate nu pricep acum îndea-
juns simbolistica premiilor. Mai ales cele de la noi. 
Zăpăcit. Organizatori zăpăciţi. Zăpăceli în formă 
continuată. 

■ Lui Socrate i se atribuie zicerea „Câte lucruri 
de care eu nu am nevoie există!” M-am gândit la 
zicerea asta într-o librărie „comercială” din Cluj: 
„Câte cărţi de care eu nu am nevoie există!”

■ GSP: „Al 12-lea ceas al demnităţii pentru Ţăl-
nar: Ia 50.000 de euro dacă Dinamo îl dă afară”. 
Probabil iau şi alţii. Abia aştepţi să fii dat afară…

■ După Bădăcin. O nouă întâlnire. „Fapte, nu 
vorbe!” Chiar cred cu adevărat în misiunea mea? 
Există?...

Cititul inutil

O gazetăreasă scria recent într-un ziar „de ca-
litate” (am ajuns în vremurile în care în România 
edițiile tipărite ale ziarelor non-tabloide se tipă-
resc în câteva mii de exemplare la nivel național, 
iar retururi există prea multe şi în acest jalnic 
context) că „cititul e dincolo de toate lucrurile 
cool de pe lumea asta”. Probabil e „cel mai besti-
al cool lucru”. Sau „super-cool”, cine ştie. Naşpa. 
Poate cititul e cel mai „extra-terestru” lucru. Ori-
cum, se citeşte. De pe format tipărit sau electro-
nic, toată lumea ar fi obligată să citească. Măcar 
ceea ce scrie, într-o cerere sau într-o adresă, dar 

nici treaba asta nu-i obligatorie. Cititul, în mare 
măsură, e inutil, de vreme ce prosperă analfabeții, 
maneliştii ori mardeiaşii politici, iar pentru o mi-
nimă supraviețuire în jungla urbană nu cred că 
e necesară cunoaşterea alfabetului, poate doar a 
numerelor. Desigur, jupâneasa media bătea înspre 
cititul „de calitate”, adică al cărților, alea „de ca-
litate”. Lucrurile sunt „cool” şi aici. Sute de mii, 
milioane de titluri sunt inutile (din diverse cauze, 
mai ales pentru că nu mai au cum să aducă ceva 
nou din perspectiva adevărurilor). Exagerez, de 
dragul demonstrației. Cititul serios, aplicat, legic, 
ritualic nu mai e de actualitate pentru specia uma-
nă. De multă vreme. Citim în fiecare zi (despre) 
lucruri care au devenit inutile, chiar dacă suntem 
absolut convinşi de utilitatea demersului nostru. 
Am învățat să citim atunci când ne-am dat seama 
că uităm, când ne-am dat seama că sincronizarea 
cu esența dumnezeirii dă rateuri. Altfel, nu văd ce 
rost ar fi avut, de pildă, tablele lui Moise. Vorbi-
rea, rostirea față către față e preferabilă suroga-
telor din hârtie. Am devenit „civilizații ale cărții” 
şi după „încurcarea limbilor”, şi după ce secretele 
au fost puse în locuri sigure. Oricum, cititul nu a 
fost obligatoriu mii de ani. De câteva zeci de ani 
pare că este obligatoriu, mai ales pentru a putea 
cumpăra un anume produs. Dar nu e, fie şi pentru 
că e inutil în mare măsură. Ce rost avea să scrii, 
când nu prea existau potențiali cititori? Exagerez, 
de dragul demonstrației. Pe măsură ce ne desacra-
lizăm, cititul devine tot mai obsedant. Şi mai inu-
til. Din perspectiva Începuturilor. Când nu aveam 
nevoie să citim. Şi nici să purtăm ochelari.

21 iulie 2013
■ EVZ, 25 iulie 2013: „Europa League/Pandurii 

– Levadia Tallin, ora 20.00, DigiSport1, Cu califi-
carea pe Masa Tăcerii, Stadionul din Târgu – Jiu 
e gata pentru primul meci european din istorie. 
Urmaşii lui Brâncuşi visează deja la victoria prin 
care să-i elimine pe estoni”. Urmaşii lui Brâncuşi? 
Fotbaliştii de la „Pandurii” !?! EVZ ne/se distrează 
în continuare: „Declarația verii: Țânțarii care ne-au 
invadat sunt vegetarieni”. De fapt, nu ar fi țânțari. 
Aceeaşi boală, a titlurilor care (probabil) vând.

■ Lui Socrate i se atribuie zicerea „Câte lucruri 
de care eu nu am nevoie există!” M-am gândit la zi-
cerea asta şi după „experiența” din 23 iunie: „Câte 
lucruri care îmi sunt interzise există!”
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Din colecția Daniel Mureșan
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